TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG  VIỆT NAM   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG  TỈNH ĐẮK LĂK               Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

                                                                      

                   Số:  169 /HD-LĐLĐ                   Đắk Lăk, ngày  05 tháng  4  năm 2024
    V/v hướng dẫn tuyên truyền Kỷ niệm 70 năm
Ngày ký Hiệp định Giơnevơ về đình chỉ chiến sự
         ở Việt Nam (21/7/1954 – 21/7/2024)
Kính gửi:

                 - Các Liên đoàn Lao động huyện, thị xã, thành phố;
               
       - Các Công đoàn ngành địa phương.
Thực hiện Hướng dẫn số 14/HD-TLĐ, ngày 29/3/2024 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (TLĐLĐVN) về “Tuyên truyền Kỷ niệm 70 năm Ngày ký Hiệp định Giơnevơ về đình chỉ chiến sự ở Việt Nam (21/7/1954 – 21/7/2024)”; Chương trình công tác Tuyên giáo Công đoàn năm 2024 của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh; Kế hoạch tổ chức hoạt động tuyên truyền và kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm 2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Hướng dẫn công tác tuyên truyền của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Tổng LĐLĐ Việt Nam năm 2024. Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh định hướng nội dung trọng tâm công tác tuyên truyền, cụ thể như sau: 

I. CHỦ ĐỀ VÀ NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN 

1. Chủ đề tuyên truyền kỷ niệm
“Hiệp định Giơnevơ 1954 – Thắng lợi to lớn của Nhân dân Việt Nam trên con đường bảo vệ nền độc lập dân tộc, thống nhất toàn vẹn lãnh thổ”.
2. Nội dung tuyên truyền
- Khẳng định sự lãnh đạo đúng đắn, sáng suốt của Đảng ta, đứng đầu là Chủ tịch Hồ CHí Minh trong cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược và can thiệp Mỹ; khẳng định thắng lợi của đường lối đối ngoại nhất quán nguyên tắc độc lập, tự chủ vì lợi ích quốc gia, dân tộc.
- Bối cảnh quốc tế và trong nước dẫn tới Hội nghị Giơnevơ 1954; quá trình chuẩn bị của Việt Nam; vai trò của các bên tham gia, thành phần tham dự.
- Diễn biến và kết quả Hội nghị Giơnevơ, nội dung cơ bản của Hiệp định; nguyên nhân thắng lợi và ý nghĩa của Hiệp định này đối với sự nghiệp đấu tranh giành độc lập, tự do, thống nhất, chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ của Việt Nam và đối với các phong trào giải phóng dân tộc trên thế giới; khẳng định Hiệp định sơ bộ 6/3/1946 và Hiệp định Paris 1973 đã trở thành 3 văn kiện ngoại giao quan trọng nhất trong hai cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ xâm lược của dân tộc ta; Hiệp định là một thắng lợi ngoại giao quan trọng trong cuộc đàm phán quốc tế đa phương đầu tiên mà Việt Nam tham gia; tạo nên một cơ sở pháp lý cho cuộc đấu tranh sau này, đặc biệt là trong cuộc đàm phán voái Mỹ tại Hội nghị Paris về Việt Nam.
- Những bài học kinh nghiệm từ việc đàm phán, ký kết Hiệp định Giơnevơ về đính chiến sự ở Việt Nam và sự vận dụng các bài học kinh nghiệm đó trong cuộc đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa hiện nay.

- Tôn vinh tri ân công lao, đóng góp to lớn của đoàn viên, CNVCLĐ đối với nền ngoại giao Việt Nam, đặc biệt là các thành viên trong Đoàn đại biểu và những cán bộ, chiến sỹ đã phục vụ cuộc đấu tranh ngoại giao của Việt Nam tại Hội nghị Giơnevơ. Chú trọng tuyên truyền sự ủng hộ, giúp đỡ chân thành của bạn bè quốc tế đối với cuộc đấu tranh chính nghĩa vì độc lập, tự do của Nhân dân Việt Nam và trong cuộc đổi mới, hội nhập quốc tế.
- Chủ trương, đường lối đối ngoại Đảng, ngoại giao Nhà nước và ngoại giao Nhân dân của Việt Nam: độc lập, tụ chủ, hoà bình, hữu ngfhij, hợp tác và phát triển, đa phương hoá, đa dạng hoá, chủ động và tích cực hội nhập quốc tế, vì lợi ích quốc gia – dân tộc; phát huy nội lực, khai thác và tranh thủ ngoại lực, tạo nên sức mạnh tổng hợp trong sự nghiệp xây dựng, phát triển đất nước và bảo vệ Tổ quốc; những thành tựu to lớn của ngoại giao Việt Nam 70 năm qua, nhất là trong gần 40 năm thực hiện đường lối đổi mới đất nước do Đảng khởi xướng và lãnh đạo; gắn với tuyên truyền nội dung cuốn sách của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng về xây dựng và phát triển nền đối ngoại, ngoại giao Việt Nam toàn diện, hiện đại, mang đậm bản sắc “cây tre Việt Nam”.
- Đấu tranh, phản bác các quan diểm, luận điệu sai trái, xuyên tạc, phủ nhận kết quả, ý nghĩa lịch sử của Hiệp định Giơnevơ, phủ nhận vai trò lãnh đạo của Đảng, Chủ tịch Hồ Chí Minh đối với thắng lợi của nền ngoại giao Việt Nam và đường lối đối ngoại của nước ta hiện nay.
II. KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN

1. Hiệp định Giơnevơ về đình chỉ chiến sự ở Việt Nam – Thắng lợi to lớn của nhân dân Việt Nam trên con đường bảo vệ nền độc lập dân tộc, thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ!

2. Hiệp định Giơnevơ 1954 – Thắng lợi của đường lối chính trị, quân sự và đối ngoại đúng đắn của Đảng!

3. Hiệp định Giơnevơ về đình chỉ chiến sự ở Việt Nam được ký kết, mở ra cục diện mới của cách mạng Việt Nam!


4. Hiệp định Giơnevơ về đình chỉ chiến sự ở Việt Nam – Dấu son của ngoại giao Việt Nam!

5. Việt Nam là bạn, là đối tác tin cậy, là thành viên tích cực, có trách nhiệm trong cộng đồng quốc tế!

6. Không ngừng nâng cao vị thế, uy tín quốc tế của Việt Nam!


7. Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!


8. Nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!

9. Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!
Đề nghị các cấp Công đoàn tùy điều kiện thực tế của ngành, địa phương, đơn vị xây dựng kế hoạch, lựa chọn nội dung, hình thức tuyên truyền phù hợp, đảm bảo nội dung hướng dẫn của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh./.
                                                                                  TM. BAN THƯỜNG VỤ

Nơi nhận:                                                                         PHÓ CHỦ TỊCH 
- Tổng Liên đoàn; 

- Ban TG Tỉnh uỷ;
- Thường trực LĐLĐ tỉnh;                                            


- Các CĐ cấp trên trực tiếp cơ sở; 
(dã ký)
- VP, các ban, đơn vị trực thuộc;                                                                                                          

- Lưu VT, Ban TG -NC .                                                                
                                                                                Y Jone Ktull
