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Số: 1742 /LĐLĐ
V/v hưởng ứng Cuộc thi viết 
“Vòng tay Công đoàn”
	
Đắk Lắk, ngày 15 tháng 6 năm 2023


Kính gửi:  - Liên đoàn Lao động các huyện, thị xã, thành phố;
 
       - Các Công đoàn ngành địa phương.

Thực hiện Công văn số 6798/TLĐ-TG, ngày 09/6/2023 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam V/v hưởng ứng Cuộc thi viết “Vòng tay Công đoàn” do Tạp chí Lao động và Công đoàn phát động lần thứ III năm 2023. Thông qua Cuộc thi nhằm phát hiện, viết về những trường hợp đoàn viên, người lao động, tập thể người lao động được công đoàn (hoặc các doanh nghiệp thông qua công đoàn) chăm lo, bảo vệ hiệu quả, làm thay đổi cuộc sống theo hướng tích cực; những tổ chức công đoàn, cán bộ công đoàn, doanh nghiệp hết mình vì đoàn viên, người lao động. 
Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh đề nghị các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở triển khai sâu rộng Cuộc thi viết “Vòng tay Công đoàn” đến các CĐCS tuyên truyền, vận động đoàn viên, công nhân viên chức, lao động ủng hộ, tích cực tham dự Cuộc thi, gắn với tuyên truyền Đại hội công đoàn các cấp tiến tới Đại hội XI Công đoàn tỉnh và Đại hội XIII Công đoàn Việt Nam, góp phần lan toả hình ảnh tốt đẹp của cán bộ Công đoàn, tổ chức Công đoàn trong toàn xã hội. 
Thể lệ Cuộc thi viết “Vòng tay Công đoàn” lần thứ III năm 2023, được đăng tải trên Trang thông tin điện tử Liên đoàn Lao động tỉnh, địa chỉ: ldld.daklak.gov.vn vào mục văn bản ban hành và gửi kèm công văn này. Quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc liên hệ ban Tuyên giáo - Nữ công Liên đoàn Lao động tỉnh, ĐT: 02623.951342 để được hướng dẫn./.
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