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	 TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG VIỆT NAM
LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH ĐẮK LẮK

              Số: 26 /KH-LĐLĐ


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHIÃ VIỆT NAM                                                                                    

                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

  Đắk Lắk, ngày  22 tháng 02 năm 2024


KẾ HOẠCH

Tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Chuyên đề năm 2024 về “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trong các cấp công đoàn, đoàn viên, CNVCLĐ
Thực hiện Kế hoạch số 195-KH/TU, ngày 19/01/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện chuyên đề năm 2024 về “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc tỉnh Đắk Lắk trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc” (sau đây viết tắt là Chuyên đề năm 2024). Ban thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Kịp thời chỉ đạo, tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Chuyên đề năm 2024 đến cán bộ, đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động; tạo chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và hành động về những nội dung cơ bản, giá trị to lớn của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về giữ gìn, bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. 
2. Gắn việc học tập và làm theo Chuyên đề năm 2024 với nâng cao chất lượng việc triển khai thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, quy định của Đảng về giữ gìn, bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc trong các cấp công đoàn, đoàn viên, CNVCLĐ. 
3. Việc tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Chuyên đề năm 2024 phải được tổ chức sâu rộng đến cán bộ, đoàn viên công đoàn, công chức, viên chức; lan tỏa và tạo hiệu ứng xã hội tích cực. 
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC TRIỂN KHAI

1. Tổ chức học tập, quán triệt Chuyên đề năm 2024

- Đối tượng: 
+ Báo cáo viên LĐLĐ tỉnh, công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở chưa tham dự Hội nghị quán triệt Tỉnh ủy tổ chức;

+ Cán bộ, công chức, viên chức, NLĐ thuộc cơ quan LĐLĐ tỉnh, CĐ Viên chức tỉnh, các đơn vị sự nghiệp, đơn vị kinh tế thuộc LĐLĐ tỉnh. 
- Thời gian: Quý 1/2024

- Hình thức: Tổ chức Hội nghị trực tiếp. 

2. Tổ chức tuyên truyền và triển khai thực hiện rộng rãi trong cán bộ, đảng viên, đoàn viên và quần chúng về Chuyên đề 2024.
- Tuyên truyền sâu rộng đến cán bộ, đoàn viên, người lao động về nội dung Chuyên đề 2024, gắn với tuyên truyền các ngày lễ lớn trong năm của Đất nước, của tỉnh, đặc biệt là các hoạt động kỷ niệm 95 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 – 28/7/2024), 120 năm Ngày thành lập tỉnh Đắk Lắk (22/11/1904 – 22/11/2024); các phong trào thi đua yêu nước, việc thực nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị.
- Tuyên truyền Chuyên đề năm 2024 trên các tài khoản mạng xã hội như: Facebook, panpage, zalo của các cấp công đoàn; Trang thông tin điện tử Liên đoàn Lao động tỉnh; thông qua các hình thức thi tìm hiểu, hỏi – đáp, …

3. Triển khai thực hiện Chuyên đề 2024

- Hướng dẫn các CĐCS phối hợp với chuyên môn, người sử dụng lao động tổ chức cho đoàn viên, người lao động tham gia học tập, nghiên cứu và thực hiện Chuyên đề năm 2024 đảm bảo thiết thực, hiệu quả; đưa nội dung Chuyên đề năm 2024 vào sinh hoạt định kỳ, kết hợp tuyên truyền, triển khai các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng, Nhà nước trên lĩnh vực văn hoá, Nghị quyết Trung ương 4 (khoá XII), Kết luận số 21-KL/TW, ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XIII và Kế hoạch số 03-KH/TW, ngày 01/12/2021 của Bộ Chính trị về “Thực hiện Kết luận số 21-KL/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hoá"; Bài phát biểu chỉ đạo của đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng tại Hội nghị văn hóa toàn quốc năm 2021.
- Tuyên truyền, vận động đoàn viên, công chức, viên chức, người lao động xây dựng và thực hiện Bản cam kết tu dưỡng, rèn luyện theo chỉ đạo, hướng dẫn của cấp ủy tại địa phương, đơn vị; lưu tại chi bộ, CĐCS để theo dõi, làm căn cứ kiểm điểm, đánh giá chất lượng đảng viên, đoàn viên, đánh giá, xếp loại cán bộ, công chức, viên chức cuối năm. 
- Sơ kết 03 năm thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ chính trị trong các cấp công đoàn; biểu dương, khen thưởng gương người tốt việc tốt trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong đoàn viên công đoàn, công chức, viên chức, người lao động. 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Liên đoàn Lao động tỉnh

- Chỉ đạo Ban Tuyên giáo – Nữ công LĐLĐ tỉnh tham mưu tổ chức triển khai Chuyên đề năm 2024 đến đội ngũ Báo cáo viên LĐLĐ tỉnh; cán bộ, công chức, viên chức, NLĐ thuộc cơ quan LĐLĐ tỉnh, CĐ Viên chức tỉnh, các đơn vị sự nghiệp, đơn vị kinh tế thuộc LĐLĐ tỉnh; tham mưu công tác khen thưởng thực hiện chuyên đề theo hướng dẫn của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Tổng Liên đoàn. Cung cấp tài liệu phục vụ công tác học tập, quán triệt chuyên đề năm 2024. 
- Kiểm tra, giám sát công tác chỉ đạo, triển khai Chuyên đề năm 2024 của các cấp công đoàn, gắn với nhiệm vụ kiểm tra, giám sát của tổ chức công đoàn. 
2. Đối với Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở

- Xây dựng văn bản và tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Chuyên đề năm 2024 đến CĐCS, đoàn viên, người lao động. Chủ động phối hợp với Ban Tuyên giáo – Nữ công LĐLĐ tỉnh để kịp thời tuyên truyền các hoạt động tuyên truyền và thực hiện chuyên đề năm 2024 do địa phương, đơn vị tổ chức; giới thiệu mô hình hay, cách làm hiệu quả, cá nhân điển hình trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh để tuyên truyền, noi gương.   
- Biểu dương, khen thưởng gương người tốt việc tốt trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh nhân dịp sơ kết 03 năm thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ chính trị.
 - Tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện về LĐLĐ tỉnh (6 tháng, năm). 
Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh đề nghị các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở nghiêm túc triển khai thực hiện kế hoạch. Mọi thông tin, liên hệ Ban Tuyên giáo – Nữ công LĐLĐ tỉnh để phối hợp, hướng dẫn./.
	Nơi nhận: 

- CĐ cấp trên trực tiếp CS         (Thực hiện)
- Ban TG Tỉnh ủy, TLĐ             (Báo cáo)
- Thường trực LĐLĐ tỉnh
- Lưu: VT, TG-NC.                                                         
	
	          TM. BAN THƯỜNG VỤ

                   PHÓ CHỦ TỊCH 
(DA KY)
                    Nguyễn Thị Lý
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