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	Kính gửi: - Liên đoàn Lao động các huyện, thị xã, thành phố;
		          - Các Công đoàn ngành địa phương.	

Thực hiện Chương trình công tác Nữ công năm 2022 của LĐLĐ tỉnh Đắk Lắk; thiết thực kỷ niệm 92 năm Ngày thành lập Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam (20/10/1930-20/10/2022). Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh triển khai một số nhiệm vụ công tác Nữ công quý IV/2022, như sau:
1. Hướng dẫn tổ chức các hoạt động kỷ niệm 92 năm Ngày thành lập Hội LHPN nữ Việt Nam (20/10/1930 – 20/10/2022): 
Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục về truyền thống của Phụ nữ Việt Nam, ý nghĩa lịch sử của Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam qua 92 năm xây dựng và trưởng thành; tuyên truyền các quy định về chế độ, chính sách đối với lao động nữ và trẻ em thông qua các hình thức như tọa đàm, giao lưu, gặp mặt, thi tìm hiểu pháp luật lao động nữ …; tổ chức các hoạt động thăm hỏi, động viên gia đình nữ CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn, mắc bệnh hiểm nghèo...nhân kỷ niệm 92 năm Ngày thành lập Hội LHPN Việt Nam. Phối hợp với Hội LHPN cùng cấp, các đơn vị liên quan để tổ chức các hoạt động nâng cao đời sống tinh thần cho nữ CNVCLĐ và hội viên Hội LHPN trên địa bàn phù hợp với điều kiện thực tiễn tại địa phương, đơn vị và hướng dẫn của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh. 
2. Tuyên truyền, quán triệt, triển khai thực hiện hiệu quả Kết luận số 05/KL-BCH, ngày 9/8/2022 của BCH Tổng LĐLĐ Việt Nam “V/v tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 12b/NQ-BCH, ngày 12/07/2017 về Ban Nữ công quần chúng doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước”; Nghị định số 145/2020/NĐ-CP ngày 14/12/2020 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Bộ luật Lao động 2019 về điều kiện lao động và quan hệ lao động, đặc biệt là những quy định riêng đối với lao động nữ và bảo đảm bình đẳng giới. 
3. Thành lập Ban Nữ công quần chúng tại các Công đoàn cơ sở đủ điều kiện theo quy định. Tiếp tục rà soát, nắm chắc tình hình hoạt động của Ban Nữ công quần chúng, cán bộ phụ trách nữ công tại các CĐCS, kịp thời chỉ đạo kiện toàn, bổ sung nhân sự Ban Nữ công quần chúng, cán bộ nữ công khi khuyết hoặc hoạt động kém hiệu quả. 
4. Triển khai cuộc vận động ủng hộ áo dài truyền thống trong nữ CNVCLĐ:
Nhằm tiếp tục triển khai hiệu quả Chương trình “Duyên dáng áo dài Việt Nam”, lan tỏa tình yêu thương, sẻ chia trong nữ CNVCLĐ và phụ nữ tỉnh nhà; Liên đoàn Lao động tỉnh triển khai Cuộc vận động ủng hộ áo dài truyền thống trong nữ CNVCLĐ, với phương thức triển khai cụ thể như sau: 
4.1. Đối tượng vận động ủng hộ: 
Là nữ cán bộ, đoàn viên, công chức, viên chức trong các cơ quan, đơn vị khu vực Nhà nước trên địa bàn tỉnh. 
4.2. Hình thức triển khai: 
- Các Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở triển khai, hướng dẫn các CĐCS trực thuộc tích cực vận động nữ đoàn viên, CNVCLĐ tham gia ủng hộ áo dài truyền thống, cụ thể:
+ Ủng hộ Bộ Áo dài truyền thống đã qua sử dụng, còn giá trị sử dụng từ 70% trở lên (khi ủng hộ, ghi rõ thông tin size (X, L, M, S…), nguyên bộ hay chỉ có Áo dài).  
+ Ủng hộ vải may áo dài (nếu có). 
+ Tập hợp số áo dài đoàn viên là cán bộ, công chức, viên chức NLĐ ủng hộ; kiểm tra chất lượng, xếp – đóng gói theo từng bộ (hoặc từng áo dài) có ghi thông tin cụ thể; chuyển về CĐ cấp trên trực tiếp cơ sở. 
- Khảo sát, lập danh sách đoàn viên nữ khó khăn trong các CĐCS thuộc đơn vị, DN khu vực ngoài Nhà nước, có nhu cầu được hỗ trợ áo dài truyền thống đã qua sử dụng (thông tin cụ thể kích cỡ (size) áo).
- Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở tập hợp áo dài truyền thống do các CĐCS vận động, tổ chức trao tặng cho đoàn viên, NLĐ khó khăn có nhu cầu thuộc LĐLĐ huyện, CĐ ngành mình; trao tặng Hội LHPN cùng cấp để hỗ trợ phụ nữ khó khăn trên địa bàn (đối với LĐLĐ huyện, TX, TP). 
Riêng CĐ Viên chức tỉnh và CĐ Giáo dục tỉnh: Tập hợp Áo dài (hoặc vải may Áo dài) vận động được về Liên đoàn Lao động tỉnh (qua Ban Tuyên giáo – Nữ công) để hỗ trợ các ngành có đông CNLĐ khu vực ngoài Nhà nước có nhu cầu và phối hợp với Hội LHPN Việt Nam tỉnh trao tặng phụ nữ các vùng đặc biệt khó khăn. 
 4.3. Thời gian triển khai Cuộc vận động: 
Từ  ngày 29/9 đến ngày 31/12/2022, trong đó: 
- Đợt 1: Từ ngày 29/9 đến 20/10/2022 (trao tặng trong dịp 20/10/2022). 
- Đợt 2: Từ ngày 21/10 đến 31/12/2022 (Trao tặng trong dịp Tết Nguyên Đán năm 2022). 
*. Lưu ý: Các Công đoàn ngành đặc thù như Y tế, Công thương, GTVT, NN & PTNT tỉnh căn cứ đối tượng và tình hình thực tiễn để triển khai Cuộc Vận động phù hợp. Đối với CĐ Viên chức tỉnh và CĐ ngành Giáo dục tỉnh, hoàn thành Cuộc Vận động trong đợt 1. Kết thúc mỗi đợt, các đơn vị báo cáo kết quả về LĐLĐ tỉnh chậm nhất sau 10 ngày. 
Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh đề nghị các Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở nghiêm túc triển khai thực hiện. Mọi thông tin, liên hệ Ban Tuyên giáo - Nữ công LĐLĐ tỉnh để  được hướng dẫn./.
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