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KẾ HOẠCH
Tổ chức Hội nghị sơ kết 02 năm và biểu dương, khen thưởng điển hình 
tiên tiến thực hiện tốt Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05 về  “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trong CNVCLĐ

Thực hiện Kế hoạch số 302 /KH-TLĐ ngày 24/3/2023 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về tổ chức Hội nghị sơ kết 02 năm và biểu dương, khen thưởng điển hình tiên tiến thực hiện tốt Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05 về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và Kế hoạch số 137-KH/TU ngày 28/2/2023 của Tỉnh ủy Đắk Lắk về tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền về triển khai thực hiện Chuyên đề năm 2023 về “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh xây dựng Kế hoạch triển khai cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Nhằm sơ kết, đánh giá việc thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, làm rõ kết quả đạt được, hạn chế và nguyên nhân, rút ra bài học kinh nghiệm, đề ra phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp nhằm nâng cao chất lượng hiệu quả học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong các cấp công đoàn, đoàn viên, người lao động; khen thưởng, biểu dương những mô hình hay, cách làm mới, các điển hình tiên tiến, tấm gương tiêu biểu.
2. Việc tổ chức hội nghị sơ kết 02 năm, biểu dương, khen thưởng điển hình tiên tiến thực hiện Kết luận số 01-KL/TW của Bộ Chính trị trong CNVCLĐ phải được thực hiện nghiêm túc, khoa học, hiệu quả, tránh hình thức, theo chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam. 

II. NỘI DUNG, THÀNH PHẦN, THỜI GIAN HỘI NGHỊ
1. Nội dung
- Báo cáo kết quả 02 năm thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05 về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
- Phát biểu tham luận của các tập thể và cá nhân trong thực hiện tốt việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh (02 tập thể, 02 cá nhân). 
- Biểu dương, khen thưởng tập thể, cá nhân tiêu biểu.

2. Thành phần tham dự
- Mời đại diện lãnh đạo: Thường trực Tỉnh ủy, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Ban Dân vận Tỉnh ủy, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh. 
- Thường trực LĐLĐ tỉnh; lãnh đạo các Ban, Văn phòng, đơn vị sự nghiệp trực thuộc LĐLĐ tỉnh.
- Đại diện lãnh đạo các LĐLĐ huyện, thị xã, thành phố, Công đoàn ngành, các tập thể và cá nhân được LĐLĐ tỉnh biểu dương, khen thưởng. 
- Phóng viên Báo Lao động, Báo Người lao động (thường trú tại Đắk Lắk), Đài Phát thanh- Truyền hình Đắk Lắk, Báo Đắk Lắk. 
3. Thời gian, địa điểm
- Thời gian: Dự kiến tổ chức trong dịp Kỷ niệm 133 năm Ngày sinh nhật Bác (Thời gian cụ thể sẽ thông báo sau). 
- Địa điểm: Hội Trường Cơ quan Liên đoàn Lao động tỉnh, Số 02 Trần Quang Khải, Thành phố Buôn Ma Thuột, tỉnh Đắk Lắk. 

III. SỐ LƯỢNG, TIÊU CHÍ BIỂU DƯƠNG, KHEN THƯỞNG
1. Số lượng 
- Hội nghị biểu dương, khen thưởng 22 tập thể, 22 cá nhân tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Mỗi Liên đoàn Lao động huyện, thị xã, Công đoàn ngành xét chọn 01 tập thể và 01 cá nhân; riêng Liên đoàn Lao động TP Buôn Ma Thuột xét chọn 02 tập thể, 02 cá nhân đảm bảo đúng tiêu chí quy định để đề nghị LĐLĐ tỉnh biểu dương, khen thưởng.
2. Tiêu chí xét chọn gương điển hình biểu dương, khen thưởng
2.1. Đối với tập thể
Tập thể được biểu dương, khen thưởng là tập thể gương mẫu chấp hành tốt chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, nội bộ đoàn kết, được cấp có thẩm quyền xem xét giới thiệu và đạt các tiêu chuẩn sau:
- Tổ chức triển khai tốt việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh tại địa phương, đơn vị, có mô hình, cách làm sáng tạo, hiệu quả, thu hút được sự tham gia của đông đảo cán bộ, đoàn viên, công chức, viên chức, người lao động.
- Tạo được sự chuyển biến rõ nét, hiệu quả nổi trội trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, nhiệm vụ chính trị thông qua việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; có nhiều gương điển hình tiêu biểu được học tập và nhân rộng.
- Tập thể xây dựng và thực hiện được chuẩn mực đạo đức theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh;
- Có ít nhất 01 năm (Năm 2021, 2022) được đánh giá hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, năm còn lại hoàn thành tốt nhiệm vụ, nếu có tổ chức đảng thì tổ chức đảng phải được công nhận hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên.
2.2. Đối với cá nhân 
Cá nhân được biểu dương, khen thưởng là cán bộ công đoàn, đoàn viên, người trực tiếp lao động, sản xuất, kinh doanh gương mẫu chấp hành tốt chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, đảm bảo các tiêu chuẩn sau:
- Có phẩm chất đạo đức tốt, là tấm gương tiêu biểu về ý chí rèn luyện, phấn đấu, nêu gương trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh tại địa phương, đơn vị. 
- Có hành động và việc làm cụ thể thiết thực, hiệu quả trong rèn luyện, tu dưỡng đạo đức, thực hành tiết kiệm, phòng chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; có nhiều sáng kiến có giá trị đóng góp vào sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững an ninh, quốc phòng của địa phương, kế hoạch sản xuất, kinh doanh của đơn vị.
- Năm 2021, 2022 được đánh giá hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, hoặc chiến sỹ thi đua.
3. Hồ sơ, thủ tục khen thưởng
3.1. Hồ sơ, thủ tục
- Tờ trình của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động huyện, thị xã, thành phố; Công đoàn ngành kèm theo danh sách đề nghị biểu dương, khen thưởng. 
- Biên bản họp và kết quả bình xét thi đua của Ban thường vụ Liên đoàn Lao động huyện, thị xã, thành phố, Công đoàn ngành địa phương. 
- Tóm tắt thành tích tập thể, cá nhân đề nghị biểu dương, khen thưởng (nêu rõ số mô hình, cách làm hiệu quả).
- Quyết định xếp loại đối với tập thể, cá nhân của cấp có thẩm quyền; quyết định xếp loại của tổ chức cơ sở Đảng (đối với tập thể có tổ chức Đảng).
- Văn bản công nhận sáng kiến được áp dụng hiệu quả của thủ trưởng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp nơi sáng kiến đó được áp dụng (nếu có).

3.2. Thời gian gửi hồ sơ 
Hồ sơ đề nghị biểu dương, khen thưởng gửi về LĐLĐ tỉnh (qua Ban Tuyên giáo –Nữ công) trước ngày 15/4/2023.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Liên đoàn Lao động tỉnh
1.1. Giao Ban Tuyên giáo –Nữ công chủ trì, phối hợp với các ban, đơn vị liên quan để tham mưu Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh tổ chức Hội nghị sơ kết theo kế hoạch; tham mưu xét chọn và lập hồ sơ đề nghị Tổng Liên đoàn biểu dương, khen thưởng theo đối tượng và số lượng phân bổ. 
1.2. Giao Ban Chính sách Pháp luật và Quan hệ lao động phối hợp với Ban Tuyên giáo –Nữ công tham mưu trình Hội đồng thi đua khen thưởng LĐLĐ tỉnh xét chọn các tập thể, cá nhân tiêu biểu. Phối hợp chuẩn bị các nội dung để tổ chức Hội nghị. 
1.3. Giao Văn phòng chuẩn bị cơ sở vật chất phục vụ hội nghị (Trang trí hội trường, phát hành giấy mời, hoa tươi, nước uống...)
1.3. Ban Tài chính: tham mưu bố trí kinh phí tổ chức hội nghị, kinh phí khen thưởng; phối hợp Ban Tuyên giáo - Nữ công quyết toán kinh phí.

2. Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở 
Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở căn cứ tình hình thực tế tại địa phương, đơn vị để tổ chức sơ kết 02 năm thực hiện Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị cho phù hợp; báo cáo kết quả 02 năm thực hiện Kết luận số 01-KL/TW và xét chọn tập thể, cá nhân tiêu biểu lập hồ sơ đề nghị biểu dương, khen thưởng, gửi về LĐLĐ tỉnh theo quy định. 

Trên đây là Kế hoạch tổ chức Hội nghị sơ kết 02 năm thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị; biểu dương, khen thưởng tập thể, cá nhân tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh giai đoạn 2021 – 2023 của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, đề nghị các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở nghiêm túc triển khai thực hiện./.

Nơi nhận:                                                                   TM. BAN THƯỜNG VỤ 
- Tổng Liên đoàn;                                                            PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC
- Tỉnh ủy Đắk Lắk;
- Ban TG, DV, UBMTTQ tỉnh;
[bookmark: _GoBack]- TT LĐLĐ tỉnh;	(da ky)
- Các CĐ cấp trên trực tiếp cơ sở;
- Lưu VT, TG-NC.                                                  

                                                                                                            Nguyễn Thị Lý      
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