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BÁO CÁO 
Kiểm điểm sự lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ

 Liên đoàn Lao động tỉnh khóa X, nhiệm kỳ 2018-2023
Trong nhiệm kỳ 2018 - 2023, với sự lãnh đạo, chỉ đạo của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Ban Thường vụ Tỉnh ủy; sự tin tưởng, ủng hộ của các cấp công đoàn, cán bộ, đoàn viên, người lao động; Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh đã chỉ đạo, tổ chức thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ Đại hội X Công đoàn tỉnh đã đề ra. Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh khóa X kiểm điểm kết quả công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành nhiệm kỳ 2018-2023 như sau:  
I. TÌNH HÌNH BAN CHẤP HÀNH KHÓA X

Đại hội Công đoàn tỉnh Đắk Lắk lần thứ X, nhiệm kỳ 2018 – 2023 đã quyết định số lượng Ban Chấp hành (BCH) Liên đoàn Lao động tỉnh là 39 Ủy viên, tại Đại hội bầu 38 Ủy viên (khuyết 01 Ủy viên). Hội nghị Ban Chấp hành lần thứ Nhất, khóa X bầu Ban Thường vụ 11/13 Uỷ viên (khuyết 02 Ủy viên) và bầu 02 Phó Chủ tịch, khuyết chức danh Chủ tịch và 01 Phó Chủ tịch; bầu Ủy ban kiểm tra LĐLĐ tỉnh 09 Uỷ viên và bầu chức danh Chủ nhiệm UBKT. Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh đã kiện toàn chức danh Chủ tịch, các Phó Chủ tịch theo chủ trương công tác cán bộ của Tỉnh uỷ và Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam(
). Trong nhiệm kỳ, đã có 15 Uỷ viên Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Thường trực nghỉ hưu, chuyển công tác khác và đã được kiện toàn bổ sung theo quy định(
). Đến nay, Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh có 31 đồng chí, khuyết 08 đồng chí (do chuyển công tác, nghỉ hưu), Ban Thường vụ có 08 đồng chí, Thường trực có 04 đồng chí. 

II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO CỦA BAN CHẤP HÀNH, BAN THƯỜNG VỤ
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của Ban Chấp hành

a) Quán triệt, thực hiện các Nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và Tỉnh uỷ, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam vào hoạt động của Công đoàn các cấp 
BCH đã kịp thời ban hành chương trình công tác toàn khóa, các chương trình, kế hoạch thực hiện Nghị quyết Đại hội X Công đoàn tỉnh Đắk Lắk gắn với thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và chỉ đạo của Tỉnh uỷ, Tổng LĐLĐ Việt Nam triển khai đến cán bộ, đoàn viên, người lao động toàn tỉnh. Tập trung lãnh đạo các cấp công đoàn thực hiện tốt các nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn, trọng tâm là: công tác phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS, phát huy vai trò của công đoàn đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng và chăm lo cho đoàn viên, người lao động; đẩy mạnh công tác truyền thông công đoàn; tăng cường công tác thu đoàn phí, kinh phí công đoàn, nâng cao hiệu quả công tác quản lý tài chính công đoàn.

Tăng cường ký kết và thực hiện các chương trình, kế hoạch phối hợp với các sở, ban, ngành, đoàn thể, góp phần triển khai thực hiện hiệu quả và hoàn thành các nhiệm vụ, chỉ tiêu Nghị quyết hàng năm của Tổ chức Công đoàn. Tích cực triển khai, thực hiện “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trong đoàn viên, CNVCLĐ theo chỉ đạo của Bộ Chính trị và Tỉnh ủy Đắk Lắk, góp phần tham gia xây dựng Đảng, Nhà nước và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh. 

Đẩy mạnh phát động các phong trào thi đua trong đoàn viên, CNVCLĐ và các cấp công đoàn, có nhiều giải pháp trong đổi mới nội dung, hình thức, biện pháp chỉ đạo phong trào thi đua trong từng loại hình CĐCS, gắn với biểu dương khen thưởng kịp thời; phát huy tính tích cực, sáng tạo của đội ngũ cán bộ công đoàn, đoàn viên, NLĐ, góp phần hoàn thành nhiệm vụ hằng năm của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và địa phương. 

Chỉ đạo các cấp công đoàn thường xuyên nắm bắt tâm tư, nguyện vọng, những khó khăn, vướng mắc trong thực hiện chế độ, chính sách và kiến nghị của đoàn viên, NLĐ để kịp thời kiến nghị, tham gia với Tổng LĐLĐ Việt Nam, Tỉnh uỷ, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh về các vấn đề có liên quan đến đời sống, việc làm của CNVCLĐ và đã được các cấp, ngành ghi nhận, tiếp thu và từng bước tháo gỡ, giải quyết.   

Ban chấp hành, Ban Thường vụ đã chỉ đạo các cấp công đoàn điều chỉnh kéo dài nhiệm kỳ Đại hội, chỉ đạo tổ chức thành công đại hội nhiệm kỳ 2023 – 2028 đối với cấp cơ sở và cấp trên trực tiếp cơ sở theo đúng Điều lệ Công đoàn Việt Nam với phương châm “Đổi mới – Dân chủ - Đoàn kết – Trách nhiệm”. Chuẩn bị về nội dung, nhân sự theo quy định để tổ chức Đại hội Công đoàn tỉnh Đắk Lắk lần thứ XI, nhiệm kỳ 2023 – 2028. 

b) Lãnh đạo triển khai, thực hiện Nghị quyết Đại hội X nhiệm kỳ 2028 – 2023

Ngay sau Đại hội lần thứ X Công đoàn tỉnh, BCH kịp thời xây dựng, ban hành Chương trình toàn khóa, Quy chế hoạt động của BCH quy định rõ lề lối làm việc và phân công nhiệm vụ cho từng ủy viên về lĩnh vực, chuyên đề và phụ trách theo dõi địa bàn, đơn vị công đoàn cấp dưới. 

BCH đã ban hành nghị quyết chuyên đề, chương trình như: Chương trình xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn, Kế hoạch phát triển đoàn viên, Chương trình phúc lợi đoàn viên giai đoạn 2018 – 2023(
).

Chú trọng công tác kiện toàn bộ máy tổ chức, cải tiến lề lối làm việc hướng về cơ sở. Tiếp tục sắp xếp tổ chức, bộ máy cơ quan LĐLĐ tỉnh, các đơn vị trực thuộc và công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở đảm bảo tinh gọn, hiệu quả theo tinh thần Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII và Đề án vị trí việc. Kịp thời lãnh đạo củng cố, kiện toàn BCH, UBKT công đoàn các cấp theo Điều lệ Công đoàn Việt Nam.

Trong quá trình triển khai nhiệm vụ, Ban chấp hành luôn bảo đảm sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, Tổng LĐLĐ Việt Nam, sự phối hợp của chính quyền các cấp. Kịp thời tiếp thu những chỉ đạo của Tổng LĐLĐ Việt Nam, Tỉnh uỷ Đắk Lắk vận dụng linh hoạt vào tình hình thực tiễn để xây dựng chương trình, nghị quyết, kế hoạch với chỉ tiêu, nhiệm vụ giải pháp cụ thể; đồng thời chỉ đạo, hướng dẫn, triển khai đến các cấp công đoàn trong tỉnh thực hiện theo từng giai đoạn và hằng năm. 

Chủ động nghiên cứu, đổi mới mô hình tổ chức, công tác cán bộ và nội dung hoạt động công đoàn đáp ứng yêu cầu trong nhiệm kỳ. Tại hội nghị nửa nhiệm kỳ (năm 2021), BCH đã kịp thời bổ sung, điều chỉnh những nhiệm vụ thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Đắk Lắk lần thứ XVII, Kế hoạch số 49-KH/TU ngày 16/11/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Đắk Lắk và Chương trình hành động số 02/CTr-BCH ngày 20/7/2021 của Ban Chấp hành Tổng LĐLĐ Việt Nam về thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và Nghị quyết số 02-NQ/TW, ngày 12/6/2021 của Bộ Chính trị về “Đổi mới tổ chức và hoạt động của Công đoàn Việt Nam trong tình hình mới”. Bước đầu thực hiện trên địa bàn tỉnh cho thấy có sự chuyển biến trong tổ chức và hoạt động công đoàn, cấp ủy, chính quyền các cấp có sự quan tâm, phối hợp chặt chẽ và tạo điều kiện thuận lợi cho công đoàn hoạt động. Thực hiện Quy định số 212-QĐ/TW ngày 30/12/2019 của Ban Bí thư “về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế cơ quan chuyên trách của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh, cấp huyện”, LĐLĐ tỉnh sắp xếp bộ máy cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc giảm số lượng ban chuyên môn từ 06 ban xuống còn 05 ban, trong đó hợp nhất Ban Tổ chức và Văn phòng UBKT thành Ban Tổ chức - Kiểm tra, Ban Tuyên giáo và Ban Nữ công thành Ban Tuyên giáo – Nữ công.
 Kết quả trong nhiệm kỳ đã thực hiện đạt 13/13 chỉ tiêu; trong đó vượt 9/13 chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội X đề ra. 
2. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của Ban Thường vụ

Ban thường vụ LĐLĐ tỉnh đã bám sát chương trình công tác, chủ trương của BCH và sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, Tổng LĐLĐ Việt Nam để triển khai thực hiện nhiệm vụ, định kỳ hai tháng một lần đều tổ chức hội nghị để đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ và đề ra nhiệm vụ công tác tháng tiếp theo.  

Trước các kỳ họp của BCH, Ban thường vụ chuẩn bị đầy đủ nội dung, chương trình để trình BCH xem xét cho ý kiến; giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp đảm bảo hoạt động của hệ thống công đoàn từ tỉnh xuống cơ sở thông suốt và hiệu quả, đúng nguyên tắc hoạt động của công đoàn; thường xuyên, chủ động tham mưu đề xuất, kiến nghị với Tỉnh ủy chỉ đạo các cấp chính quyền trong tỉnh giải quyết những vấn đề liên quan đến công đoàn, CNVCLĐ. 

Trực tiếp chỉ đạo các ban chuyên môn LĐLĐ tỉnh, các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, phối hợp hỗ trợ các công đoàn cơ sở thuộc công đoàn ngành Trung ương, công đoàn Tổng công ty để thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ theo quy định của Luật Công đoàn, Điều lệ Công đoàn Việt Nam và theo phân cấp quản lý của Tỉnh ủy và Tổng LĐLĐ Việt Nam. Trên cơ sở Quy chế phối hợp và mối quan hệ công tác giữa LĐLĐ tỉnh với Ủy ban Nhân dân tỉnh, hàng năm Ban thường vụ LĐLĐ tỉnh đã đề xuất nội dung phối hợp, chỉ đạo để thực hiện tốt chức năng của tổ chức công đoàn như: hỗ trợ Tết sum vầy, Tháng Công nhân, Chợ Tết Công đoàn, các hoạt động chăm lo cho người lao động, chỉ đạo xử lý những đơn vị vi phạm chế độ, chính sách đối với CNVCLĐ, kiến nghị của đoàn viên, NLĐ …. được Ủy ban Nhân dân tỉnh xem xét, giải quyết kịp thời.

 
Trong quá trình chỉ đạo, điều hành của BTV luôn đảm bảo chặt chẽ các khâu từ: đề xuất xây dựng chương trình, kế hoạch, hướng dẫn; tổ chức triển khai thực hiện; kiểm tra, đánh giá, báo cáo kết quả thực hiện; sơ kết, tổng kết, biểu dương khen thưởng, nhân rộng điển hình tiên tiến; đồng thời thực nghiêm túc, kịp thời chế độ thông tin, báo cáo đến các ủy viên BCH, Tổng Liên đoàn và Tỉnh ủy Đắk Lắk.

Nhìn chung, các ủy viên BTV đã phát huy tốt vai trò, thể hiện rõ trách nhiệm cá nhân với nhiệm vụ được giao, từ đó việc triển khai, theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc các phong trào có nhiều chuyển biến tích cực, sâu sát cơ sở. Tập thể BTV đoàn kết, nhất trí, phối hợp, chia sẻ trong công tác, lối sống giản dị. Kết quả kiểm điểm, đánh giá, xếp loại chất lượng cán bộ công chức hàng năm đối với các đồng chí ủy viên BTV khóa X đều đạt mức hoàn thành tốt và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.

3. Lãnh đạo, chỉ đạo đại hội công đoàn các cấp và tiến tới Đại hội XI Công đoàn tỉnh nhiệm kỳ 2023-2028

Thực hiện Kế hoạch 179/KH-TLĐ ngày 03/3/2022 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Chỉ thị 23-CT/TU ngày 01/4/2022 của Tỉnh uỷ Đắk Lắk “Về lãnh đạo đại hội công đoàn các cấp và Đại hội Công đoàn tỉnh Đắk Lắk lần thứ XI, nhiệm kỳ 2023-2028”. Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh chỉ đạo Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở chuẩn bị công tác nhân sự, nội dung tiến hành Đại hội công đoàn các cấp nhiệm kỳ 2023- 2028 đúng kế hoạch. Cụ thể:
- Đại hội Công đoàn cấp cơ sở: Kết quả, có 1.741/1.741 CĐCS đủ điều kiện tổ chức đại hội, đạt 100%
; trong đó có 43 CĐCS tổ chức đại hội điểm; 132 CĐCS khu vực ngoài nhà nước tổ chức bầu trực tiếp chức danh chủ tịch tại đại hội. 

- Đại hội Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở: Chỉ đạo tổ chức thành công Đại hội điểm nhiệm kỳ 2023 -2028 đối với 02 đơn vị(
) và tổ chức Hội nghị rút kinh nghiệm Đại hội điểm. Kết quả, 21/21 công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở tổ chức thành công Đại hội nhiệm kỳ 2023-2028, đảm bảo tiến độ theo kế hoạch.
Đại hội Công đoàn tỉnh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2023 – 2028 được BCH, Ban Thường vụ, Thường trực LĐLĐ tỉnh khóa X chuẩn bị chu đáo cả về nội dung, công tác nhân sự; trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Tổng Liên đoàn phê duyệt theo quy định. 
4. Về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống của các ủy viên Ban Chấp hành

Từng Ủy viên BCH luôn nêu cao tinh thần đoàn kết, thống nhất. Trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành hoạt công đoàn đảm bảo nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách. Có lập trường, tư tưởng chính trị vững vàng, kiên định, tin tưởng đường lối đổi mới của Đảng; có ý thức tự tu dưỡng, rèn luyện, giữ gìn phẩm chất đạo đức lối sống trong sáng, giản dị, nêu cao ý thức tổ chức kỷ luật, nói đi đôi với làm; tự giác học tập rèn luyện bản thân theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”, gắn với học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; luôn có ý thức thực hành tiết kiệm, đấu tranh chống tham nhũng lãng phí và các biểu hiện tiêu cực khác; có tinh thần trách nhiệm phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao; thực hiện tốt quy chế làm việc của BCH, tham gia đầy đủ các kỳ họp, từng ủy viên đã phát huy được vai trò trách nhiệm, chuẩn bị kỹ nội dung đóng góp ý kiến thực sự có chất lượng để BCH ban hành nghị quyết sát với điều kiện thực tế phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn của tỉnh. 

Trong nhiệm kỳ qua, các Ủy viên BCH luôn đoàn kết, gương mẫu, thực hiện tốt vai trò, trách nhiệm của mình, bám sát cơ sở, sát người lao động, mọi hoạt động phản ánh được ý chí, tâm tư nguyện vọng của người lao động; nội dung và phương pháp hoạt động có sự đổi mới phù hợp, vận dụng sáng tạo các chủ trương, nghị quyết của Đảng, Công đoàn cấp trên vào thực tiễn; kịp thời kiến nghị với cấp ủy, chính quyền về những vấn đề có liên quan đến lợi ích của người lao động. Trong công tác luôn phát huy những ưu điểm; nghiêm túc tự phê bình, kiểm điểm, thẳng thắn nhìn nhận khuyết điểm để khắc phục, sửa chữa. 

III. HẠN CHẾ, KHUYẾT ĐIỂM VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Khuyết điểm hạn chế

- Việc lãnh đạo, đề ra chủ trương biện pháp của BCH có lúc, có nơi, có lĩnh vực chưa sâu, chưa đáp ứng hết nhu cầu của từng cấp công đoàn và đoàn viên, CNVCLĐ nên trong thực hiện nghị quyết đại hội và thực hiện các chức năng của tổ chức công đoàn còn tồn tại một số khuyết điểm hạn chế như Báo cáo tổng kết nhiệm kỳ 2018 - 2023 đã nêu.

- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của BCH có lúc còn mang tính dàn trải, đề ra nhiều nhiệm vụ nhưng biện pháp chỉ đạo và kiểm tra đôn đốc thực hiện chưa thường xuyên, sâu sát như: Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn cơ sở, nhất là ở các đơn vị ngoài khu vực Nhà nước chưa theo kịp với yêu cầu thực tiễn.
- Một số ủy viên BCH chưa sâu sát trong việc chỉ đạo triển khai và giám sát thực hiện nghị quyết của Ban Chấp hành tại địa bàn, lĩnh vực mình phụ trách; chưa có nhiều ý kiến và đề nghị giải pháp xây dựng, triển khai thực hiện nghị quyết.

- Một số vấn đề tồn tại trong quan hệ lao động như tình trạng vi phạm pháp luật lao động, nợ, trốn đóng BHXH, ảnh hưởng đến quyền lợi của CNVCLĐ nhưng BCH, Ban Thường vụ chưa có giải pháp quyết liệt và hiệu quả để kịp thời bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng cho đoàn viên, CNVCLĐ. 

2. Nguyên nhân 

* Nguyên nhân chủ quan
- Một số ủy viên BCH kiêm nhiệm tập trung nhiều công tác chuyên môn, chưa bố trí thời gian cho hoạt động công đoàn, chưa thực hiện tốt chức trách nhiệm vụ được giao ở cấp mình.

- Nội dung, phương thức điều hành của Ban thường vụ, Thường trực LĐLĐ tỉnh nhìn chung còn dàn trải, chưa mạnh mẽ, quyết liệt và xác định nội dung đột phá; ở một số nhiệm vụ, chưa kịp thời đánh giá việc chỉ đạo, triển khai, giám sát và hiệu quả thực hiện để kịp thời điều chỉnh, rút kinh nghiệm.

* Nguyên nhân khách quan

- Chất lượng của đội ngũ cán bộ công đoàn chưa đồng đều, một số còn thụ động, chưa đề cao ý thức rèn luyện, phấn đấu để đáp ứng yêu cầu “đổi mới tổ chức và hoạt động Công đoàn Việt Nam trong tình hình mới”. Cơ chế, chính sách bảo vệ, thu hút cán bộ công đoàn, nhất là cán bộ công đoàn trong doanh nghiệp đã có nhưng chưa thật sự đi vào cuộc sống. Kinh phí và điều kiện phục vụ cho các hoạt động của công đoàn vẫn còn nhiều khó khăn, chưa đáp ứng so với yêu cầu thực tiễn.

- Nhận thức về vai trò, vị trí của tổ chức công đoàn của một số chủ sử dụng lao động còn hạn chế. Cơ chế, chính sách, chế tài xử lý các tổ chức, cá nhân vi phạm pháp luật lao động, Luật Công đoàn còn nhiều bất cập, chưa nghiêm.

- Công tác phối hợp với tổ chức Công đoàn của một số sở, ngành, cấp ủy Đảng, chính quyền cùng cấp chưa có sự đồng bộ, kịp thời, hiệu quả chưa cao.

- Dịch bệnh Covid – 19 kéo dài đã ảnh hưởng và chậm tiến độ trong việc triển khai thực hiện một số chương trình, kế hoạch hàng năm và nhiệm kỳ.

IV. BÀI HỌC KINH NGHIỆM

Qua công tác lãnh đạo, chỉ đạo trong nhiệm kỳ Đại hội X Công đoàn tỉnh, rút ra một số bài học kinh nghiệm sau:

Một là, Cơ cấu BCH phù hợp, có tính đại diện của nhiều ngành nghề, lĩnh vực, địa phương và Quy chế hoạt động của Ban Chấp hành khoa học, cụ thể tạo điều kiện thuận lợi và động lực phát huy trách nhiệm cá nhân và sức mạnh tập thể là vấn đề quan trọng, có ý nghĩa quyết định đến chất lượng hoạt động của Ban Chấp hành. 

Hai là, Ban thường vụ, Thường trực LĐLĐ tỉnh phải không ngừng đổi mới, tập trung vào chức năng, nhiệm vụ trọng tâm của tổ chức công đoàn để chủ trương, nghị quyết của Ban chấp hành đề ra được kịp thời bám sát những định hướng mới của Đảng, Nhà nước, Tổng LĐLĐ Việt Nam, đồng thời sát với tình hình thực tiễn, mang lại hiệu quả cao khi triển khai thực hiện.

Ba là, Phải xây dựng được sự đoàn kết, thống nhất trong BCH, Ban Thường vụ, Thường trực LĐLĐ tỉnh và tinh thần trách nhiệm, nhiệt tình của ủy viên Ban Chấp hành để tổ chức, chỉ đạo và thực hiện nhiệm vụ. Thực hiện tốt chế độ thông tin, báo cáo, sâu sát cơ sở.

Trên đây là báo cáo kiểm điểm kết quả chỉ đạo thực hiện Nghị quyết Đại hội công đoàn tỉnh lần thứ X, nhiệm kỳ 2018-2023; tập thể BCH Liên đoàn Lao động tỉnh khóa X xin nghiêm túc kiểm điểm và nhận trách nhiệm về những hạn chế, khuyết điểm trước Đại hội XI Công đoàn tỉnh. Mong nhận được ý kiến đóng góp của đại biểu để BCH nhiệm kỳ mới rút kinh nghiệm, có giải pháp phát huy ưu điểm, khắc phục hạn chế, quyết tâm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Công đoàn tỉnh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2023-2028./.
                                         

BAN CHẤP HÀNH
LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH KHÓA X
DỰ THẢO


(Đã tổng hợp ý kiến góp ý BTV ngày 28.8.2023)








� Kiện toàn bầu chức danh Chủ tịch đối với đồng chí Nguyễn Công Bảo; kiện toàn bầu 02 chức danh Phó Chủ tịch đối với đồng chí Nguyễn Thị Lý, Nguyễn Phú Lập.


� -Chuyển công tác, nghỉ hưu gồm: H’Bình Rơ Yam, Huỳnh Sơn, Nguyễn Thị Vọng, Phạm Văn Hải, Lê Minh Phòng, Đặng Thị Thanh Nhung, Phan Hoàng Sơn, Nay Minh Cương, Trương Hồ Anh Hoàng, Nguyễn Thanh Liêm, Trương Văn Sáng, Nguyễn Lam Điền, Ngô Thị Liên Châu, Võ Thị Hạnh, Phan Minh. 


-Bầu bổ sung 09 uỷ viên BCH gồm: Nguyễn Phú Lập, Lưu Tiến Quang, Nguyễn Văn Huân, Nguyễn Thị Việt, Phan Xuân Phong, Nguyễn Xuân Vinh, Ngô Thị Lan Anh, Huỳnh Thanh Mai, H’Noal Kpơr.


-Bầu bổ sung 03 uỷ viên Ban Thường vụ gồm: Nguyễn Công Bảo, Trần Quốc Diễn, Nguyễn Phú Lập.








� Kế hoạch số 93/KH-LĐLĐ về xây dựng đội ngũ chủ tịch công đoàn cơ sở ngoài khu vực nhà nước đủ năng lực, phẩm chất, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ; Chương trình số 39/CTr-LĐLĐ về nâng cao hiệu quả chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho đoàn viên, người lao động giai đoạn 2018 – 2023; Kế hoạch số 24/KH- LĐLĐ phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở năm 2022 – 2023 và Kế hoạch số 186/KH-LĐLĐ về phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở giai đoạn 2021-2023.  Kế hoạch số 103/KH – LĐLĐ về nâng cao phúc lợi cho đoàn viên và người lao động giai đoạn 2020 – 2023, Chương trình hành động số 175/Ctr-LĐLĐ ngày 28/02/2022 thực hiện Kế hoạch số 49-KH/TU ngày 16/11/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Đắk Lắk và Chương trình hành động số 02/CTr-BCH ngày 20/7/2021 của Ban Chấp hành Tổng LĐLĐ Việt Nam thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TW của Bộ Chính trị (khóa XIII) "Về đổi mới tổ chức và hoạt động của Công đoàn Việt Nam trong tình hình mới".


� 31 CĐCS không đủ điều kiện tổ chức đại hội. 


� (Công đoàn ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Liên đoàn Lao động huyện Krông Năng)
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