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KẾ HOẠCH

Trang Thông tin điện tử LĐLĐ tỉnh tháng 8/2019
-----
I. NỘI DUNG CHỦ ĐỀ CẦN TUYÊN TRUYỀN.
1. Tuyên truyền ngày lễ, kỷ niệm và sự kiện quan trọng tháng 8/2019. 
- Kỷ niệm 74 năm Cách mạng Tháng Tám (19/8/1945 - 19/8/2019) và Quốc khánh Nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam (2/9/1945 - 2/9/2019). 

- Tuyên truyền kết quả Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh Đắk Lắk lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2019 – 2024.
2. Tuyên truyền các văn bản quan trọng của Tổng LĐLĐ Việt Nam, Tỉnh ủy, UBND tỉnh ban hành trong tháng.
- Tuyên truyền Giải báo chí toàn quốc “Báo chí với công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí” lần thứ II năm 2018-2019 và Giải báo chí “về xây dựng Đảng tỉnh Đắk Lắk” lần thứ I – Năm 2019” (theo Kế hoạch số 115-KH/TU ngày 18/6/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy).

- Tuyên truyền Chỉ thị số 36-CT/TU ngày 15/3/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo vệ người phát hiện, tố giác, người đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực”.

- Tuyên truyền, phổ biến chiến lược bảo vệ Tổ quốc theo hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Tổng LĐLĐ Việt Nam tại Công văn số 204/BTG ngày 02/7/2019.

- Tuyên truyền Hướng dẫn số 90- HD/BTGTU ngày 02/7/2019 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy “về tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết 11-NQ/TU ngày 30/5/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về xây dựng lực lượng Công an xã chính quy và Hướng dẫn số 91- HD/BTGTU ngày 02/7/2019 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy “về tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền Chương trình số 32-CTr/TU ngày 17/5/2019 và Kế hoạch số 122-KH/TU ngày 09/7/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; Quy định số 17-QĐ/TU, ngày 25/6/2019 của Tỉnh uỷ”. 

- Tuyên truyền hướng đến “Kỷ niệm 89 năm Ngày truyền thống công tác dân vận của Đảng (15/10/1930 – 15/10/2019)” theo Hướng dẫn số 05-HD/BDVTU ngày 28/6/2019 của Ban Dân vận Tỉnh ủy.  

- Tuyên truyền về việc triển khai nhiệm vụ trọng tâm thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở năm 2019 (theo Công văn số 1699/UBND-TH của UBND tỉnh).
3. Tuyên truyền hoạt động nổi bật của các cấp công đoàn trong tháng. 
- Tuyên truyền các hoạt động nổi bật của các cấp công đoàn, như: Kết quả thực hiện các chỉ tiêu công tác 7 tháng đầu năm; công tác phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS; công tác tuyên truyền, giáo dục; đại diện bảo vệ người lao động; các hoạt động xã hội, giúp đỡ người lao động...  
II. NỘI DUNG TRANG TT ĐIỆN TỬ VÀ ĐỀ NGHỊ CỘNG TÁC.
1. Trang chủ: 
a) Khẩu hiệu tuyên truyền (Ban Biên tập và Quản trị website). 
* Khẩu hiệu thường xuyên: 

+ Các cấp công đoàn quyết tâm thực hiện thắng lợi chủ đề năm 2019: “Vì lợi ích đoàn viên”!

+ Công nhân, viên chức, lao động tỉnh Đắk Lắk đẩy mạnh “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”! 

+ Công nhân, viên chức, lao động tỉnh Đắk Lắk quyết tâm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội X Công đoàn tỉnh và Đại hội XII Công đoàn Việt Nam!
+ Công đoàn đồng hành vì sự phát triển ổn định, bền vững của doanh nghiệp, vì việc làm, đời sống của người lao động!

* Khẩu hiệu theo thời điểm kỷ niệm trong tháng: 

+ Công nhân, viên chức, lao động tỉnh Đắk Lắk thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 74 năm Cách mạng Tháng Tám (19/8/1945 - 19/8/2019) và Quốc khánh Nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam (2/9/1945 – 2/9/2019)!
b) Thông báo: 
- Thông tin mời họp, hội nghị. 
- Các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn hoạt động của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh.

2. Chuyên mục Tin tức - Sự kiện.  
a) Tin về chủ trương, Nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật Nhà nước, Tổng Liên đoàn, Tỉnh ủy, UBND tỉnh (Ban Biên tập và Ban Tuyên giáo).
b) Tin hoạt động công đoàn (Ban Tuyên giáo, các Ban chuyên đề và CTV)

- Tin hoạt động nổi bật của Tổng Liên đoàn trong tháng.

- Tin hội nghị tuyên truyền, đối thoại, tư vấn pháp luật do LĐLĐ tỉnh phối hợp tổ chức.

- Tin phản ánh các hoạt động của các cấp công đoàn chào mừng các ngày Lễ, sự kiện chính trị trong tháng 8/2019; Tin hoạt động kỷ niệm 74 năm Cách mạng Tháng Tám (19/8/1945 - 19/8/2019) và Quốc khánh Nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam (2/9/1945 - 2/9/2019); kết quả hoạt động chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam…
- Tin kết quả thực hiện chủ đề năm 2019: “Vì lợi ích đoàn viên”, các chương trình, hoạt động vì phúc lợi cho đoàn viên của các cấp công đoàn. 

- Các tin, bài nổi bật có liên quan đến tổ chức Công đoàn và người lao động.  
c) Bài viết theo chủ đề tuyên truyền trong tháng 8/2019. 
- Bài viết phản ánh hoạt động của các cấp công đoàn nhân kỷ niệm 74 năm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh Nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam (2-9).
d) Tuyên truyền theo đề cương (hoặc nội dung) theo yêu cầu của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Ban Tuyên giáo TLĐ (Ban Biên tập và Ban Tuyên giáo).
- Đề cương tuyên truyền kỷ niệm 74 năm Cách mạng Tháng Tám (19/8/1945 - 19/8/2019) và Quốc khánh Nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam (2/9/1945 - 2/9/2019).
- Đề cương tuyên truyền Kỷ niệm 89 năm Ngày truyền thống công tác dân vận của Đảng (15/10/1930 – 15/10/2019); 20 năm Ngày Dân vận cả nước; 70 năm tác phẩm “Dân vận” của Chủ tịch Hồ Chí Minh và 10 năm thi đua Phong trào “Dân vận khéo”. 
đ) Tuyên truyền về hội thi, hội thao, họi diễn theo chỉ đạo của Thường trực LĐLĐ tỉnh (Ban TG).
3. Chuyên mục Tư vấn pháp luật (Ban Chính sách - Pháp luật và Trung tâm Tư vấn Pháp luật LĐLĐ tỉnh).
- Thiết lập mới Chuyên mục “Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật”

- Nghiên cứu, cập nhật đăng tải những quy định, chế độ chính sách có liên quan đến người lao động và đoàn viên công đoàn. 
4. Văn bản ban hành: Tổng hợp, đăng tải các văn bản mới liên quan tổ chức và hoạt động công đoàn (Ban Biên tập,Văn phòng, các Ban chuyên đề).
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN. 

1. Ban Tuyên giáo LĐLĐ tỉnh: 

- Tham mưu Kế hoạch Trang TTĐT hàng tháng; liên hệ cộng tác viên, ban, đơn vị trực thuộc cộng tác nội dung theo kế hoạch; tiếp nhận tin, bài, chọn lọc, biên tập, chuyển Ban Biên tập.

- Giúp Ban Biên tập phát hiện sai sót để kịp thời chỉnh sửa, khắc phục. 

- Viết tin, bài phản ánh các hoạt động nổi bật của các cấp công đoàn trong tỉnh theo chuyên đề của ban. 

- Chịu trách nhiệm về kỹ thuật, quản trị Website; kịp thời khắc phục sự cố về kỹ thuật, thiết bị công nghệ thông tin… cho hoạt động Trang TTĐT. 

2. Văn phòng LĐLĐ tỉnh: 

- Đăng tải lịch công tác, thông báo mời họp, hội nghị (nếu có), các văn bản ban hành đến cơ sở theo chí đạo của Thường trực. 

3. Các ban, đơn vị trực thuộc LĐLĐ tỉnh và cộng tác viên: 

- Cung cấp các văn bản cần triển khai đến cơ sở theo chỉ đạo của Thường trực. 
- Cộng tác tin, bài để tuyên truyền, phản ánh kết quả hoạt động theo chuyên đề.
4. Trách nhiệm của Ban Biên tập và Quản trị Website:  

- Ban Biên tập có trách nhiệm biên tập tin, bài, chọn lựa ảnh minh họa để chuyển Quản trị viên đăng tin, bài đảm bảo theo yêu cầu. Thường xuyên theo dõi, phát hiện các lỗi, thông tin sai sót về nội dung và chính tả để kịp thời chỉnh sửa, khắc phục trong thời gian sớm nhất. 
- Quản trị Website thực hiện đăng tin, bài do Ban Biên tập yêu cầu. Tổng hợp đề xuất thanh toán nhuận bút và các chế độ liên quan. Tham mưu điều chỉnh, bổ sung giao diện, hệ thống chuyên mục trên Website; phát hiện các lỗi, thông tin sai sót để kịp thời đề nghị chỉnh sửa, khắc phục.
* Một số lưu ý:

- Mỗi tin, bài dùng một số hình ảnh minh họa tùy theo nội dung, quy mô tin, bài. Ảnh minh họa phải đảm bảo chất lượng, bố cục.  
- Tin, bài, ảnh, văn bản xin gửi về email: tuyengiaoldlddaklak@gmail.com hoặc quangtrungbmt216@gmail.com. 
Ban Biên tập đề nghị Văn phòng, các ban LĐLĐ tỉnh, đơn vị trực thuộc và cộng tác viên tích cực cộng tác nội dung theo sự phân công./. 
	Nơi nhận: 

- Thường trực LĐLĐ tỉnh (để biết);

- Đăng Website LĐLĐ tỉnh;

- Văn phòng, các Ban;

- Ban Ban Biên tập, Quản trị viên;

- Lưu: VT, TG.
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