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Về việc tổ chức các hội nghị


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Đắk Lắk, ngày 09  tháng 6 năm 2020


Kính gửi: - Các Liên đoàn Lao động huyện, thị xã, thành phố;
                  - Các Công đoàn ngành địa phương.

Thực hiện Công văn số 507/TLĐ ngày 29/5/2020 về việc triển khai một số giải pháp tập trung nguồn lực để hỗ trợ đoàn viên, người lao động.


Thực hiện Thông báo kết luận cuộc họp giao ban Thường trực Liên đoàn Lao động tỉnh ngày 08/6/2020.


Thường trực Liên đoàn Lao động tỉnh yêu cầu các cấp công đoàn tập trung nguồn lực thực hiện nhiệm vụ chăm lo, hỗ trợ, bảo vệ đoàn viên, người lao động, góp phần ổn định sản xuất, đảm bảo việc làm, thu nhập cho người lao động, cắt giảm, điều chỉnh một số hội nghị, tọa đàm, giao lưu học hỏi kinh nghiệm…

Bắt đầu từ ngày 16/6/2020 các đơn vị chưa tổ chức hội nghị điển hình tiên tiến, tổng kết nghị quyết 6b/NQ-TLĐ sẽ tổ chức 01 hội nghị với 3 nội dung: Sơ kết hoạt động công đoàn 6 tháng đầu năm 2020, hội nghị điển hình tiên tiến, tổng kết 10 năm thực hiện NQ 6b và Chỉ thị 03 của Tổng Liên đoàn, thời gian hội nghị không quá 01 ngày, nội dung các báo cáo trình bày tóm tắt, ngắn gọn.

Liên đoàn Lao động tỉnh sẽ tổ chức hội nghị với 05 nội dung, (Sơ kết hoạt động công đoàn 6 tháng đầu năm 2020 và sơ kết, tổng kết các Nghị quyết 6b, Chỉ thị 03, Nghị quyết 4a, Nghị quyết 9c của Tổng Liên đoàn, hội nghị điển hình tiên tiến trong CNVCLĐ tỉnh Đắk Lắk giai đoạn 2015 – 2020 trong thời gian 01 ngày, thời gian dự kiến tổ chức hội nghị từ ngày 08-12/7/2020. Để đảm bảo thời gian hội nghị, LĐLĐ tỉnh đề nghị các cấp công đoàn có ý kiến kiến nghị, đề xuất về các nội dung trên tổng hợp gửi bằng văn bản về Liên đoàn Lao động tỉnh, LĐLĐ tỉnh tổng hợp ý kiến trả lời tại hội nghị.


Yêu cầu Liên đoàn Lao động các huyện, thị xã, thành phố, Công đoàn ngành địa phương triển khai thực hiện. 
	Nơi nhận:




      
- Như kính gửi;

- TT LĐLĐ tỉnh (để báo cáo);

- Lưu VT.
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