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    V/v tuyên truyền, hưởng ứng và tham gia
Cuộc vận động “Hiến kế xây dựng và phát triển
         tỉnh Đắk Lắk giàu đẹp, văn minh”

Kính gửi: Các LĐLĐ huyện, thị xã, thành phố, Công đoàn Ngành
	Thực hiện Kế hoạch số 152-KH/TU ngày 26/2/2020 của Tỉnh ủy Đắk Lắk về tổ chức Cuộc vận động“ Hiến kế xây dựng và phát triển tỉnh Đắk Lắk giàu đẹp, văn minh”. Nhằm phát huy dân chủ, cầu thị, lắng nghe, chắt lọc các hiến kế của Công nhân, viên chức, lao động tỉnh Đắk Lắk nhất là những giải pháp đổi mới, đột phá trên các lĩnh vực: phát triển kinh tế - xã hội; xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị nhằm xây dựng, phát triển Đắk Lắk nhanh, bền vững; Các hiến kế có giá trị sẽ được xem xét, bổ sung vào nghị quyết, tầm nhìn, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch phát triển của tỉnh trong thời gian tới. LĐLĐ tỉnh đề nghị các LĐLĐ huyện, Thị xã, thành phố, Công đoàn ngành triển khai thực hiện một số nội dung sau:
1. Phát động, tuyên truyền Kế hoạch, Quy chế xét chọn, trao giải thưởng Cuộc vận động ( đăng tải trên Trang thông tin điện tử LĐLĐ tỉnh). Đăng tải nội dung Kế hoạch, quy chế xét chọn, trao giải thưởng Cuộc vận động và các văn bản liên quan trên fanpage, Facebook của các cơ quan, đơn vị, đồng thời lựa chọn hình thức phù hợp, an toàn để tuyên truyền các nội dung Cuộc vận động đến đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động.
	2. Chỉ đạo các CĐCS trực thuộc phối hợp với Thủ trưởng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp động viên, khuyến khích và tạo điều kiện để đoàn viên, CNVCLĐ tích cực hưởng ứng, tham gia Cuộc vận động, tạo sự lan tỏa sâu rộng trong xã hội và bảo đảm mỗi cơ quan, đơn vị, địa phương đều có những đóng góp có giá trị cho tỉnh với nội dung, hình thức, thời gian cụ thể như sau:
a) Nội dung hiến kế: Hiến kế ý tưởng, giải pháp trên tất cả các lĩnh vực như: phát triển kinh tế - xã hội; xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị trên cơ sở khai thác và phát huy tối đa tiềm năng, lợi thế của tỉnh về tài nguyên thiên nhiên, các giá trị văn hóa, lịch sử, vị trí địa lý, con người ….theo định hướng phát triển chung của Trung ương và của tỉnh ( nội dung cụ thể được quy định tại Quy chế xét chọn, trao giải thưởng Cuộc vận động)
b) Hình thức hiến kế: Hiến kế các giải pháp thông qua các bài viết, đề tài, đề án nghiên cứu có tính sáng tạo, đột phá, khả thi.
c) Hồ sơ tham gia hiến kế: 
- Thông tin cơ bản về tác giả, hoặc nhóm tác giả gồm: Họ và tên, năm sinh, nghề nghiệp, đơn vị công tác, nơi đăng ký hộ khẩu thường trú, địa chỉ nơi cư trú hiện nay, số điện thoại liên hệ.
- Nội dung hiến kế được viết tay hoặc đánh máy bằng Tiếng Việt (phông chữ Time New Roman, cỡ chữ 14, ghi số trang), đóng bìa và ghi rõ tiêu đề : Báo cáo tham gia Cuộc vận động “Hiến kế xây dựng và phát triển tỉnh Đắk Lắk giàu đẹp, văn minh”
- Cam đoan của người tham gia hiến kế về việc:
+ Các hiến kế tham gia Cuộc vận động chưa từng tham gia, đạt giải tại các cuộc thi khác.
+ Ban Thường vụ Tỉnh ủy Đắk Lắk được quyền sử dụng các hiến kế đã đạt giải đề đưa và Nghị quyết, quy hoạch, chiến lược, kế hoạch phát triển của tỉnh mà không bị xem là vi phạm bản quyền, tác giả được ghi nhận, vinh danh.
d) Thời hạn nhận hiến kế: Hồ sơ tham gia Cuộc vận động có thể nộp trực tiếp hoặc gửi qua đường bưu điện đến Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy (số 14 Lê Duẩn, Thành phố Buôn Ma Thuột, tỉnh Đắk Lắk) trước ngày 30/9/2020 (tính theo dấu bưu điện)
Hồ sơ hiến kế ngoài phong bì ghi rõ : Hồ sơ tham gia  Cuộc vận động “Hiến kế xây dựng và phát triển tỉnh Đắk Lắk giàu đẹp, văn minh”
3. Việc xét chọn và công bố, trao giải: Được thực hiện theo Quy chế xét chọn, trao giải thưởng do Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành. Kế hoạch, Quy chế xét chọn và mọi thông tin liên quan đến Cuộc vận động được đăng tải trên Trang thông tin điện tử LĐLĐ tỉnh (ldld.daklak.gov.vn), Cổng thông tin điện tử của tỉnh tại địa chỉ: http://daklak.gov.vn; Cổng thông tin điện tử Báo Đắk Lắk (http://baodaklak.vn) và Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh (http://drt.org.vn)
	LĐLĐ tỉnh đề nghị các Công đoàn cấp trên cơ sở triển khai đến các cấp công đoàn trực thuộc; tuyên truyền vận động đoàn viên, CNVCLĐ tích cực tham gia cuộc vận động và tổng hơp báo cáo kết quả về LĐLĐ tỉnh qua Ban Tuyên giáo và Nữ công, email: bantuyengiaoldlddaklak@gmail.com để tổng hợp báo cáo Tỉnh ủy trước ngày 30/9/2020.
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