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HƯỚNG DẪN
Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2020)
-----
Thực hiện Kế hoạch số 72/KH-TLĐ, ngày 17/9/2019 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về “Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/2/1930 - 03/2/2020)”, Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) tỉnh ban hành Hướng dẫn tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam cụ thể như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Nâng cao nhận thức cho cán bộ, đoàn viên, công nhân, viên chức và người lao động (CNVCLĐ) về truyền thống vẻ vang 90 năm đấu tranh cách mạng của Đảng, của giai cấp công nhân; củng cố và tăng cường niềm tin của giai cấp công nhân Việt Nam vào sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý của Nhà nước.
2. Khẳng định những bài học kinh nghiệm, những giá trị cốt lõi và thành tựu của giai cấp công nhân và Đảng Cộng sản Việt Nam trong sự nghiệp giải phóng dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, trong công cuộc đổi mới đất nước.
3. Thông qua các hoạt động kỷ niệm góp phần, cổ vũ, động viên cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ hăng hái thi đua lao động sản xuất, lập thành tích xuất sắc chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/2/1930 - 03/2/2020). 
 4. Các hoạt động kỷ niệm cần được tổ chức thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm, có trọng tâm gắn với tổ chức Tết Sum vầy Canh Tý năm 2020; quan tâm tổ chức các hoạt động thiết thực chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho đoàn viên, CNVCLĐ, nhất là đoàn viên, CNVCLĐ, đảng viên là công nhân có hoàn cảnh khó khăn, công nhân, lao động tại khu, cụm công nghiệp. 
II. CÁC HOẠT ĐỘNG TUYÊN TRUYỀN, KỶ NIỆM
1. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, cổ động chào mừng. 
a) Nội dung tuyên truyền: 
- Ôn lại truyền thống lịch sử vẻ vang của Đảng Cộng sản Việt Nam, làm rõ những thành tựu to lớn của cách mạng Việt Nam dưới sự lãnh đạo của Đảng trong 90 năm qua; những bài học kinh nghiệm của Đảng trong lãnh đạo công cuộc xây dựng, phát triển và bảo vệ đất nước, đặc biệt là trong công cuộc đổi mới và hội nhập quốc tế; nêu cao trách nhiệm của mỗi cán bộ công đoàn, đoàn viên, CNVCLĐ trong công tác xây dựng Đảng hiện nay. 
- Tuyên truyền những bài học về truyền thống và giá trị cốt lõi của Công đoàn Việt Nam dưới sự lãnh đạo của Đảng trong suốt chặng đường lịch sử 90 năm qua.
- Tích cực tham gia đấu tranh tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới theo tinh thần Nghị quyết số 35-NQ/TW ngày 22/10/2018 của Bộ Chính trị, tuyên truyền sâu sắc các hoạt động công đoàn trong tham gia xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh. 
b) Hình thức tuyên truyền: 
- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, nâng cao nhận thức chính trị, kiến thức pháp luật cho CNVCLĐ; đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền miệng, chỉ đạo đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên nói chuyện thời sự, chuyên đề vào dịp kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng. 
- Tổ chức tuyên truyền trực quan kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng như: Treo cờ Tổ quốc, băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền tại các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp… 
- Tổ chức thông tin, tuyên truyền trên báo chí, truyền hình trong và ngoài hệ thống Công đoàn, trên các trang thông tin điện tử, mạng xã hội facebook của các cấp Công đoàn… nhằm phản ánh và đưa tin kịp thời các phong trào thi đua, các sự kiện, hoạt động thiết thực của các cấp Công đoàn và đoàn viên, CNVCLĐ chào mừng 90 năm Ngày thành lập Đảng, qua đó khẳng định niềm tin của đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ với Đảng; Tăng cường tuyên truyền, giới thiệu các gương đảng viên tiêu biểu, gương “người tốt việc tốt” trong công nhân, lao động; đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch, chống phá Đảng để tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng; xây dựng phóng sự truyền hình về công tác phát triển Đảng trong CNVCLĐ… 
- Lồng ghép với Chương trình Tết Sum vầy Canh Tý năm 2020 để tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao, giải trí lành mạnh cho đoàn viên và CNLĐ tại cấp cơ sở, nhất là tại các khu, cụm công nghiệp.  
2. Tổ chức gặp mặt, biểu dương đảng viên công nhân, lao động.  
- Tùy vào điều kiện cụ thể, các cấp Công đoàn trong tỉnh lựa chọn nội dung, hình thức phù hợp, tham mưu cho cấp ủy Đảng tổ chức gặp mặt, biểu dương các tập thể, cá nhân có nhiều đóng góp trong công tác phát triển đảng viên là CNLĐ, có nhiều đóng góp tham gia xây dựng tổ chức công đoàn, góp phần xây dựng tổ chức cơ sở Đảng trong sạch, vững mạnh. 
- Tổ chức thăm hỏi, tặng quà cho đảng viên công nhân tiêu biểu, đảng viên công nhân có hoàn cảnh khó khăn nhân dịp Tết Canh Tý năm 2020.
- Rà soát, xét chọn, tổng hợp, lập danh sách đoàn viên công đoàn ưu tú và đề nghị các cấp ủy Đảng xem xét, kết nạp; tham mưu, đề xuất với các cấp ủy Đảng tổ chức kết nạp đảng viên là công nhân, lao động nhân dịp kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam.  
3. Hưởng ứng Cuộc thi trắc nghiệm tìm hiểu “90 năm lịch sử vẻ vang của Đảng Cộng sản Việt Nam” do Ban Tuyên giáo Trung ương tổ chức. 
a) Thời gian: Tuần thứ nhất bắt đầu từ 10h00’ thứ hai, ngày 26/8/2019 và tuần cuối cùng sẽ kết thúc vào 9h00’ thứ hai, ngày 30/12/2019.
b) Hình thức: Thi trắc nghiệm trên mạng xã hội VCNET (địa chỉ: https://vcnet.vn). 
c) Cách thức thi: Truy cập vào địa chỉ https://vcnet.vn, đăng ký tên tài khoản (nếu chưa có) hoặc đăng nhập theo hướng dẫn (nếu đã có tài khoản) để tham gia thi trắc nghiệm trực tuyến. Người thi có thể thực hiện trên máy tính hoặc  điện thoại di động smartphone. 
Hiện tại Website LĐLĐ tỉnh Đắk Lắk đã thiết lập Ban-ner hình ảnh Cuộc thi trắc nghiệm “Tìm hiểu 90 năm lịch sử vẻ vang của Đảng” (ở bên phải của Website) và tích hợp trực tiếp đường dẫn Cuộc thi (https://vcnet.vn/contest#) để cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ truy cập tham gia thi. 
4. Tiếp tục đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước trong CNVCLĐ.  
- Các cấp Công đoàn vận động đoàn viên, CNVCLĐ tiếp tục đẩy mạnh Phong trào “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”, Phong trào “Học tập nâng cao trình độ học vấn nghề nghiệp, đáp ứng yêu cầu hội nhập và phát triển”; Phong trào thi đua “Phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp và phát triển nông thôn” gắn với Phong trào “Xây dựng nông thôn mới”.
- Tích cực tham gia Cuộc vận động “Cán bộ, công chức, viên chức nói không với tiêu cực” do Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam phát động. 
- Sơ kết, tổng kết, biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân tiêu biểu trong các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động do tổ chức Công đoàn phát động.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Liên đoàn Lao động tỉnh. 
a) Ban Tuyên giáo LĐLĐ tỉnh: 
- Tham mưu Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh hướng dẫn các cấp Công đoàn tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng; phối hợp với các cơ quan thông tấn, báo chí, truyền hình để tuyên truyền hoạt động công đoàn chào mừng kỷ niệm. 
- Tham mưu nội dung thông tin, tuyên truyền các hoạt động kỷ niệm trên Website LĐLĐ tỉnh; thiết lập ban-ner Cuộc thi trắc nghiệm “Tìm hiểu 90 năm lịch sử vẻ vang của Đảng Cộng sản Việt Nam” trên Website LĐLĐ tỉnh và tích hợp trực tiếp đường dẫn cuộc thi để cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ tham gia thi. 
b) Các Ban chuyên đề LĐLĐ tỉnh có trách nhiệm đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị tổ chức hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng theo lĩnh vực, chuyên đề do Ban mình phụ trách. 
c) Các đơn vị sự nghiệp trực thuộc LĐLĐ tỉnh, Công ty CPDL Công đoàn Ban Mê tổ chức tuyên truyền bằng hình thức treo cờ Tổ quốc, băng rôn, khẩu hiệu, tranh cổ động… tại trụ sở đơn vị, doanh nghiệp mình, đồng thời tổ chức các hoạt động kỷ niệm theo chức năng, nhiệm vụ được giao. 
2. Liên đoàn Lao động các huyện, thị xã, thành phố, Công đoàn ngành.
- Căn cứ Hướng dẫn của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh và Cấp ủy Đảng cùng cấp, xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng; lựa chọn hình thức tổ chức kỷ niệm tại cấp mình sao cho phù hợp với đặc điểm, điều kiện của địa phương, của ngành; gắn các hoạt động chào mừng kỷ niệm với tổ chức Chương trình Tết Sum vầy Canh Tý năm 2020. 
- Chỉ đạo công đoàn cơ sở trực thuộc treo cờ Tổ quốc, băng rôn, khẩu hiệu, tranh cổ động… tại trụ sở cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp…; đẩy mạnh các hình thức tuyên truyền và tổ chức các hoạt động thiết thực nhằm chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam. 
- Thường xuyên cập nhật thông tin hoạt động của các cấp Công đoàn, đặc biệt các hoạt động chăm lo Tết cho đoàn viên và người lao động nhân dịp chào mừng kỷ niệm Ngày thành lập Đảng để kịp thời tuyên truyền trên báo chí, truyền hình, mạng xã hội facebook, Trang thông tin điện tử của các địa phương và tổ chức Công đoàn. 
Trên đây là những nội dung hướng dẫn tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, đề nghị các đơn vị tổ chức thực hiện và tổng hợp báo cáo kết quả gửi về Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh (qua Ban Tuyên giáo) trước ngày 25/02/2020./.

	
Nơi nhận:
- Các LĐLĐ huyện, TX, TP, CĐ ngành (Th/h);
- Ban TG Tổng LĐLĐVN (B/c); 
- Ban TG Tỉnh uỷ (B/c);       
- Ban Dân vận Tỉnh ủy (B/c);  
- Thường trực, các Ban LĐLĐ tỉnh; 
- Đăng tải Website LĐLĐ tỉnh;                                             
- Lưu: VT, TG. 
	TM. BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC

(Đã ký)



Võ Thị Hạnh
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