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KẾ HOẠCH
Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 45 năm

Ngày thành lập Công đoàn Tỉnh Đắk Lắk (27/01/1977 – 27/01/2022)

Thực hiện Nghị quyết Hội nghị Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh lần thứ 12 khóa X, nhiệm kỳ 2018 – 2023, Chương trình công tác năm 2021, Liên đoàn Lao động tỉnh xây dựng Kế hoạch tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 45 năm Ngày thành lập Công đoàn tỉnh (27/01/1977 – 27/01/2022) với các nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Kỷ niệm 45 năm Ngày thành lập Công đoàn Đắk Lắk là sự kiện quan trọng, đánh dấu bước trưởng thành mới của phong trào công nhân và tổ chức công đoàn Đắk Lắk. Các hoạt động kỷ niệm phải được phát động, triển khai sâu rộng đến các cấp công đoàn, đoàn viên, CNVCLĐ; là dịp để ôn lại lịch sử, truyền thống vẻ vang 45 năm xây dựng và phát triển của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn tỉnh nhà; góp phần củng cố, bồi đắp niềm tin của đoàn viên và người lao động với tổ chức Công đoàn tỉnh Đắk Lắk trong giai đoạn hiện nay.

2. Thông qua các hoạt động kỷ niệm, nhằm thắt chặt tình đoàn kết, thân ái giữa cán bộ công đoàn các cấp, tạo sự thống nhất trong tổ chức, sự đồng thuận của đoàn viên và người lao động để triển khai có hiệu quả Nghị quyết của đại hội đảng bộ tỉnh Đắk Lắk lần thứ XVII; Nghị quyết Đại hội công đoàn các cấp. Cỗ vũ đoàn viên và người lao động tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước, phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ của tổ chức công đoàn; của từng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị chung của địa phương.
3. Các hoạt động kỷ niệm phải được tổ chức chu đáo, thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm, với phương châm hướng về cơ sở, vì quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động; phù hợp với tình hình của địa phương, đơn vị và đảm bảo công tác phòng chống dịch Covid-19. 
II. NỘI DUNG 

1. Công tác tuyên truyền Kỷ niệm 45 năm Ngày thành lập Công đoàn Đắk Lắk.
- Tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, đoàn viên và người lao động về truyền thống, lịch sử 45 năm hình thành và phát triển của Công đoàn tỉnh Đắk Lắk, gắn với quá trình hình thành, phát triển của tổ chức công đoàn cấp mình. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền trên các phương tiện truyền thông công đoàn như Trang Thông tin Điện tử, tài khoản facebook, zalo. Chỉ đạo treo băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền tại trụ sở các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp (đặc biệt là trụ sở các cơ quan công đoàn chuyên trách, các đơn vị sự nghiệp, DN thuộc LĐLĐ tỉnh). 

- Tổ chức các hoạt động kỷ niệm thiết thực, phù hợp với thực tiễn như gặp mặt, tọa đàm, hoạt động văn nghệ, thể thao … gắn với các hoạt động mừng Đảng, mừng xuân Nhâm Dần – 2022. 
2. Tổ chức phong trào thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 45 năm Ngày thành lập Công đoàn tỉnh.

- Tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao chất lượng, hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước trong CNVCLĐ như Phong trào thi đua "Lao động giỏi, lao động sáng tạo" trong khu vực doanh nghiệp với mục tiêu "năng suất cao hơn, chất lượng tốt hơn"; Phong trào "Tham mưu giỏi, phục vụ tốt" trong khu vực hành chính, sự nghiệp; phong trào thi đua “Công nhân viên chức lao động nỗ lực vượt khó, sáng tạo, quyết tâm chiến thắng đại dịch Covid – 19”. 
- Triển khai thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ theo Nghị quyết năm 2021 đã đề ra, trong đó, cần tập trung một số nhiệm vụ trọng tâm như: Phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS, thu tài chính công đoàn; công tác đánh giá, phân loại, tổng kết  năm 2021 và triển khai nhiệm vụ năm 2022; tổ chức công tác chăm lo cho người lao động nhân dịp tết Nguyên Đán Nhâm Dần – 2022… . 
- Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 45 năm ngày thành lập công đoàn tỉnh Đắk Lắk, với các hình thức phù hợp như: Gặp mặt truyền thống, gặp mặt, tọa đàm, tổ chức thăm hỏi, tặng quà, nhưng phải đảm bảo an toàn và các qui định về phòng, chống dịch Covid-19.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Tuyên giáo - Nữ công
- Tham mưu cho Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh báo cáo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, để chỉ đạo, định hướng tuyên truyền trên địa bàn tỉnh về kỷ niệm 45 năm ngày thành lập công đoàn tỉnh Đắk Lắk.
- Biên soạn “Đề cương tuyên truyền kỷ niệm 45 năm Ngày thành lập Công đoàn tỉnh Đắk Lắk (27/01/1977 – 27/01/2022)”, triển khai đến các cấp công đoàn trong tỉnh. Tham mưu biên soạn kỷ yếu của Liên đoàn Lao động tỉnh.
- Phối hợp với các cơ quan thông tấn, báo chí để xây dựng phóng sự; tin, bài để phục vụ cho công tác tuyên truyền sâu rộng các hoạt động kỷ niệm 45 năm Ngày thành lập Công đoàn tỉnh Đắk Lắk.
2. Ban Chính sách Pháp luật và Quan hệ lao động
- Tham mưu cho Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh tổ chức hiệu quả chương trình “Túi an sinh công đoàn”, các hoạt động chăm lo Tết cho đoàn viên, người lao động đảm bảo thiết thực, hiệu quả. 

- Tăng cường các hoạt động, tham gia kiểm tra, giám sát về chế độ, chính sách, nhằm đảm bảo quyền lợi cho đoàn viên, người lao động.
3. Các ban, Văn phòng, các đơn vị trực thuộc

Thực hiện tốt nhiệm vụ của mình theo chức năng, nhiệm vụ và phối hợp triển khai có hiệu quả các nội dung mà kế hoạch đề ra. 
4. Các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở
- Xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 45 năm Ngày thành lập Công đoàn tỉnh Đắk Lắk ở cấp mình, đảm bảo phù hợp với điều kiện của địa phương, thiết thực, hiệu quả và đúng nội dung định hướng của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh. 

- Tuyên truyền sâu rộng về truyền thống, lịch sử 45 năm công đoàn Đắk Lắk; các hoạt động kỷ niệm cấp tỉnh và cấp trên trực tiếp cơ sở; các gương điển hình tiên tiến của cán bộ, đoàn viên, NLĐ qua các thời kỳ. 
Trên đây là Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 45 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (27/01/1977 - 27/01/2022). Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh đề nghị các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở; các Ban, đơn vị trực tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:
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