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V/v Triển khai Cuộc thi  “Công chức, viên chức, lao động viết về Công  tác dân tộc, tôn giáo”do TLĐ tổ chức.
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        Đắk Lắk, ngày 16 tháng 8  năm 2021





Kính gửi: Các LĐLĐ huyện, thị xã, thành phố, Công đoàn ngành địa phương

Nhằm phát huy vai trò của tổ chức Công đoàn và công chức, viên chức, lao động (CCVCLĐ) trong công tác thông tin, tuyên truyền về dân tộc, tôn giáo, góp phần phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc, đoàn kết tôn giáo trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đã ban hành Kế hoạch số 123/KH-TLĐ ngày 03/8/2021về tổ chức  Cuộc thi “Công chức, viên chức, lao động viết về công tác dân tộc, tôn giáo”.Thực hiện Kế hoạch của TLĐ, Liên đoàn Lao động tỉnh triển khai cuộc thi đến các cấp công đoàn cụ thể như sau:
1.Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở chỉ đạo các công đoàn cơ sở trực thuộc tuyên truyền,vận động, đoàn viên, CNVCLĐ viết bài tham gia Cuộc thi “ Công chức, viên chức, lao động viết về công tác dân tộc, tôn giáo” do Tổng Liên đoàn phát động. Nội dung, đối tượng, thể lệ cuộc thi được nêu cụ thể tại  Kế hoạch số 123/KH-TLĐ ngày 03/8/2021 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và được đăng tải trên Trang Thông tin điện tử LĐLĐ tỉnh tại mục Văn bản ban hành. Đề nghị các đơn vị tải về để triển khai đến CĐCS.
- Thời gian nhận bài dự thi: Từ ngày 15/10/2021 đến hết ngày 15/11/2021 (theo dấu bưu điện)
- Tác phẩm dự thi ghi rõ: Tác phẩm tham dự Cuộc thi  “Công chức, viên chức, lao động viết về công tác dân tộc, tôn giáo”. Thông tin kèm theo gồm: họ tên tác  giả, bút danh (nếu có), năm sinh, nghề nghiệp, đơn vị, địa chỉ liên hệ, email, số điện thoại. 
- Mỗi tác giả có thể gửi nhiều tác phẩm nhưng phải thống nhất họ tên hoặc bút danh; gửi qua email: Tgtongliendoan@gmail.com và gửi đường bưu điện tới Ban Tuyên giáo Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, 65 Quán Sứ, Hoàn Kiếm, Hà Nội.
[bookmark: _GoBack]2. Giao Ban Tuyên giáo - Nữ công LĐLĐ tỉnh theo dõi, đôn đốc việc triển khai cuộc thi đến các cấp CĐ; tham mưu đề xuất khen thưởng nhằm động viên, khuyến khích các cá nhân có tác phẩm đạt giải cao của Tổng Liên đoàn; tuyên truyền nội dung, diễn biến, kết quả của cuộc thi, lan tỏa những tác phẩm xuất sắc trênTrangThông tin điện tử và Facebook Công đoàn Đắk Lắk.
LĐLĐ tỉnh đề nghị các Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở tuyên truyền vận động đoàn viên, CNVCLĐ tham gia viết bài dự thi và báo cáo kết quả thực hiện về LĐLĐ tỉnh (qua Ban Tuyên giáo - Nữ công).
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