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	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	 
 Số: 1002  /LĐLĐ                               
	
Đắk Lắk, ngày  05 tháng 5  năm 2021

	V/v đẩy mạnh tuyên truyền bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp 
nhiệm kỳ 2021-2026
	

	
	


	Kính gửi:
	- Các Liên đoàn Lao động huyện, thị xã, thành phố;

	
	- Công đoàn ngành địa phương



Nhằm đẩy mạnh tuyên truyền, tạo sự thống nhất về nhận thức, tư tưởng chính trị và hành động trong hệ thống công đoàn; đoàn kết, tập hợp và phát huy vai trò, ý thức trách nhiệm của cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ tỉnh Đắk Lắk với cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026 (sau đây gọi là cuộc bầu cử); Thực hiện công văn số 1901/TLĐ ngày 28/4/2021 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc đẩy mạnh tuyên truyền bầu cử Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp, LĐLĐ tỉnh hướng dẫn các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở  triển khai một số nội dung như sau:
1. Bám sát các nội dung kế hoạch tuyên truyền của các cấp ủy đảng, chính quyền địa phương để đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, nhất là tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, mạng xã hội của các cấp công đoàn đảm bảo đúng định hướng chính trị, tư tưởng, chất lượng, hiệu quả.
2. Tổ chức đợt tuyên truyền cao điểm “Công nhân, viên chức, lao động với ngày hội của toàn dân” (có hướng dẫn kèm theo, được đăng tải trên Trang Thông tin điện tử LĐLĐ tỉnh (ldld.daklak.gov.vn), gồm các hoạt động: 
- Triển khai Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu pháp luật về bầu cử Quốc hội và Hội đồng Nhân dân các cấp trên Cổng trực tuyến Công đoàn Việt Nam, địa chỉ https://congdoanvietnam.org do Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tổ chức. 
+ Từ ngày 3/5 đến 23h55 ngày 16/5 diễn ra cuộc thi.
- Phát động chia sẻ thông tin, hình ảnh của CNVCLĐ tích cực chuẩn bị thực hiện nghĩa vụ và trách nhiệm công dân trong bầu cử góp phần đấu tranh, phản bác quan điểm sai trái, xuyên tạc, phá hoại cuộc bầu cử, lợi dụng bầu cử để kích động, gây rối, chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân tộc, chống phá Đảng, Nhà nước và tổ chức Công đoàn Việt Nam. 
+ Thời gian thực hiện từ 17/5 đến 23/5/2021.
- Đề xuất với người sử dụng lao động bố trí thời gian sản xuất phù hợp và đảm bảo quyền lợi của công nhân, lao động trong thời gian đi bầu cử. Các cấp công đoàn, nhất là công đoàn cơ sở tăng cường vai trò kiểm tra, giám sát và hướng dẫn công nhân, lao động khi tham gia các hoạt động của bầu cử.
Vận động CNVCLĐ đăng tải, chia sẻ hình ảnh đẹp kèm một bài viết (văn, thơ, sáng tác bài hát...) có ý nghĩa trong ngày đi bầu cử.
+ Thời gian thực hiện ngày 23/5/2021
3. Công tác tuyên truyền cuộc bầu cử gắn với việc thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020 – 2025, Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; với sơ kết nửa nhiệm kỳ Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Công đoàn Việt Nam; với tổ chức các hoạt động Tháng Công nhân – Tháng hành động về an toàn, vệ sinh lao động năm 2021. 
Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở chỉ đạo Công đoàn cơ sở tổ chức các hình thức tuyên truyền phù hợp với công tác phòng chống dịch bệnh Covid – 19 và tại các doanh nghiệp, các điểm tiếp xúc cử tri của cán bộ công đoàn tham gia ứng cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp để hướng dẫn và tổ chức cho đoàn viên công đoàn tham gia các hoạt động của cuộc bầu cử.
Căn cứ công văn này, các Liên đoàn lao động huyện, thị xã, thành phố, Công đoàn ngành địa phương triển khai thực hiện và báo cáo kết quả về Liên đoàn Lao động tỉnh (qua Ban Tuyên giáo- Nữ công) theo quy định.
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HƯỚNG DẪN 
Tổ chức cuộc thi trực tuyến 
“Công nhân, viên chức, lao động với ngày hội của toàn dân”

(Kèm theo Công văn số      /LĐLĐ ngày    tháng 5 năm 2021 của Liên đoàn Lao động tỉnh về đẩy mạnh tuyên truyền bầu cử Quốc hội và HĐND các cấp)

	I. ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG 
1. Đối tượng tham gia dự thi: 
Cử tri là cán bộ, đoàn viên công đoàn, công nhân, viên chức, lao động đang công tác, sinh hoạt trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp (sau đây gọi là thí sinh). Ưu tiên đối tượng công nhân, lao động trong các doanh nghiệp.
2. Nội dung và thông điệp: 
- Nội dung: Thi tìm hiểu pháp luật về bầu cử đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp.
- Thông điệp: Công nhân, viên chức, lao động sáng suốt lựa chọn người tài đức để xây dựng đất nước
II. HÌNH THỨC
1. Hình thức:
Cuộc thi được tổ chức theo hình thức trực tuyến trên Cổng trực tuyến của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tại địa chỉ https://congdoanvietnam.org và  mạng xã hội (facebook Công đoàn Việt Nam và của mỗi cấp công đoàn) theo 2 giai đoạn như sau:
1.1. Giai đoạn 1 ( từ 3/5 đến 16/5/2021): CNVCLĐ thông thái 
Giai đoạn này CNVCLĐ tham gia cuộc thi trực tuyến tìm hiểu pháp luật về bầu cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng Nhân dân.
a) Địa chỉ thi và số đợt thi:
- Thí sinh tham gia trả lời trắc nghiệm trực tuyến tìm hiểu pháp luật về bầu cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng Nhân dân trên Cổng trực tuyến của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tại địa chỉ https://phapluat.congdoanvietnam.org.
- Có 2 đợt thi, mỗi đợt là 3 lần thi với 13 câu hỏi trắc nghiệm, mỗi câu hỏi có 4 phương án trả lời và chỉ có duy nhất một phương án đúng; 02 câu hỏi phụ. Thời gian làm bài tối đa 20 phút.
b) Cách thức thi: 
- Bước 1:  
Thí sinh chọn một trong ba cách sau để truy cập vào Cuộc thi:
+ Cách 1: Nhấp vào link: https://phapluat.congdoanvietnam.org/
Tại đây, thí sinh nhập mã dự thi: 280729 để vào thi (mã dự thi là ngày thành lập Công đoàn Việt Nam 28/7/1929).
+ Cách 2: Tại Cổng thông tin điện tử (http://www.congdoan.vn) và facebook Công đoàn Việt Nam (https://www.facebook.com/congdoanvietnam2017) chọn bấm vào ảnh có tên cuộc thi sẽ được chuyển đến đường dẫn cuộc thi (https://phapluat.congdoanvietnam.org/).
Thí sinh nhập mã dự thi: 280729.
+ Cách 3: Quét Mã QR code bằng camera (trên IOS) hoặc vào phần quét mã QR trên ứng dụng Zalo (trên android) có trên ảnh giao diện facebook Công đoàn Việt Nam (https://www.facebook.com/congdoanvietnam2017).
Thí sinh nhập mã dự thi: 280729
 - Bước 2: Thí sinh tra cứu thể lệ cuộc thi, nội dung thi có trên giao diện của Cổng trực tuyến.
- Bước 3: Vào thi 
+ Thí sinh đăng ký thông tin cá nhân theo mẫu. Chọn đơn vị trực thuộc là LĐLĐ tỉnh Đắk Lắk; chọn tên đơn vị trong danh sách và điền tên đơn vị công tác để thuận lợi cho công tác thống kê, theo dõi; tích chọn khối hành chính sự nghiệp hoặc khối doanh nghiệp
+ Thí sinh trả lời lần lượt các câu hỏi trắc nghiệm và gửi kết quả.
c) Thời gian thi:
- Cuộc thi được tổ chức từ 01/5/2021 – 16/5/2021 với 2 tuần thi. Tuần 1: từ 00h00 ngày 3/5/2021 đến 23h59 ngày 9/5/2021; Tuần 2: từ 00h00 ngày 10/5/2021 đến 23h59 ngày 16/5/2021. 
1.2. Giai đoạn 2 (từ 17/5/2021 đến 22/5/2021): CNVCLĐ hành động
LĐLĐ các huyện, thị xã, thành phố căn cứ điều kiện thực tế để vận động hoặc tổ chức thi để CNVCLĐ đăng tải thông tin, hình ảnh đẹp kèm một bài viết (văn, thơ, sáng tác bài hát...) hoặc một câu nói (thông điệp) thể hiện thái độ tích cực của CNVCLĐ chuẩn bị thực hiện nghĩa vụ và trách nhiệm công dân trong bầu cử trên trang mạng xã hội (facebook) cá nhân (sau đây gọi là tác phẩm). Bài đăng phải kèm hastag (#congdoanvietnam) để tìm kiếm và theo dõi.
1.3. Giai đoạn 3 (ngày 23/5/2021): CNVCLĐ với ngày hội của toàn dân
 Tổ chức cho đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ, nhất là công nhân lao động tham gia các hoạt động của cuộc bầu cử. Đồng thời, vận động CNVCLĐ đăng tải, chia sẻ hình ảnh đẹp trong ngày đi bầu cử kèm một bài viết (văn, thơ, sáng tác bài hát...) hoặc một câu nói (thông điệp) có nội dung liên quan trên trang mạng xã hội (facebook) cá nhân.
Lưu ý: Đối với công nhân, viên chức, lao động khi tham gia cuộc thi trực tuyến tìm hiểu pháp luật về bầu cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng Nhân dân các cấp, nếu có thắc mắc thì đặt câu hỏi dưới mục bình luận trên Cổng trực tuyến để được hỗ trợ giải đáp.
 Mỗi CNVCLĐ được tham gia tối đa 03 lần thi/1 tuần. Khi dự thi quá số lần quy định, hệ thống sẽ tự động thông báo đã hết lượt tham dự, CNVCLĐ phải đợi đến tuần kế tiếp mới có thể tiếp tục dự thi.
- Khi hưởng ứng phát động của công đoàn chia sẻ hình ảnh kèm bài viết (văn, thơ, sáng tác bài hát...) hoặc một câu nói (thông điệp) thể hiện thái độ tích cực của CNVCLĐ chuẩn bị thực hiện nghĩa vụ và trách nhiệm công dân trong thời gian diễn ra các hoạt động của bầu cử và trong ngày đi bầu cử sau khi đăng tải trên trang mạng xã hội (facebook cá nhân) thì gửi đường dẫn về trang mạng xã hội facebook của Liên đoàn Lao động tỉnh (Công đoàn Đắk Lắk) ./.
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