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KẾ HOẠCH

Triển khai thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Ban Bí thư 
về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với Cuộc vận động 
“Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” trong tình hình mới

Thực hiện Kế hoạch số 144/KH-TLĐ ngày 26/10/2021 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam; Kế hoạch số 48 –KH/TU, ngày 03/11/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Đắk Lắk “Thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW, ngày 19/5/2021 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” trong tình hình mới”; Kế hoạch số 153/KH-BCĐCVĐ ngày 14/9/2021 của Ban chỉ đạo Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” tỉnh Đắk Lắk về “triển khai thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” trong tình hình mới”; Kế hoạch số 7919/KH-UBND ngày 20/8/2021 của UBND tỉnh Đắk Lắk về “Thực hiện Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” giai đoạn 2021-2025”. Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh xây dựng Kế hoạch thực hiện Cuộc vận động như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Triển khai thực hiện Cuộc vận động đồng bộ, thống nhất trong hệ thống tổ chức công đoàn. Thông qua tổ chức thực hiện Cuộc vận động, nhằm khơi dậy niềm tự hào dân tộc của đoàn viên, người lao động, từ đó chủ động, tích cực hưởng ứng và tham gia Cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam", gắn với giải pháp quan trọng thực hiện “mục tiêu kép”, vừa phòng chống dịch Covid-19, vừa phục hồi, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội. 
2. Các cấp công đoàn căn cứ tình hình thực tế của ngành, địa phương, đơn vị xây dựng kế hoạch, lựa chọn nội dung phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của tổ chức công đoàn để triển khai Cuộc vận động; đảm bảo thực chất, mang lại hiệu quả thiết thực cho đoàn viên, người lao động; tăng cường công tác hướng dẫn, kiểm tra, giám sát, đánh giá kết quả thực hiện Cuộc vận động. 
II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP

1. Công tác tuyên truyền, vận động

- Tổ chức học tập, quán triệt Cuộc vận động đến đoàn viên, người lao động nhằm khơi dậy tinh thần yêu nước, phát huy trí tuệ, bản lĩnh, ý chí tự lực, tự cường, trách nhiệm trong sản xuất, kinh doanh, quảng bá và sử dụng hàng Việt Nam; để mỗi đoàn viên, người lao động đều nhận thức sâu sắc thực hiện Cuộc vận động là thiết thực góp phần phát triển doanh nghiệp, phát triển kinh tế - xã hội; dùng hàng Việt Nam là đảm bảo công ăn, việc làm, thu nhập cho chính đoàn viên, người lao động. Phát huy vai trò nêu gương của lãnh đạo các cấp công đoàn, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị trong hệ thống công đoàn trong việc thực hiện Cuộc vận động.

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nội dung, hình thức, kết quả triển khai cuộc vận động; giới thiệu những cách làm hay, hiệu quả, sáng tạo; những chương trình hợp tác phù hợp, hiệu quả giữa các cấp công đoàn trong tỉnh với doanh nghiệp; qua đó, tạo sự chuyển biến thực sự về nhận thức và hành động của các cấp công đoàn, của đoàn viên, người lao động trong việc thực hiện Cuộc vận động.
- Khuyến khích, động viên đoàn viên, người lao động, các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong hệ thống công đoàn ưu tiên sử dụng nguyên vật liệu và dịch vụ là các sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ của Việt Nam; các cơ quan, đơn vị có sử dụng ngân sách nhà nước ưu tiên sử dụng sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ Việt Nam phù hợp với các cam kết quốc tế và luật pháp Việt Nam.
2. Triển khai Cuộc vận động gắn với hoạt động công đoàn

- Gắn việc thực hiện Cuộc vận động với các chương trình, Các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước của tổ chức Công đoàn nhằm vận động đoàn viên, người lao động thi đua lao động sáng tạo, phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, tạo ra sản phẩm, hàng hóa chất lượng cao, giá cả hợp lý, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của ngành, địa phương.

- Tiếp tục thực hiện Chương trình “Phúc lợi đoàn viên”, chủ động đàm phán, ký kết các thỏa thuận mới với các đối tác, doanh nghiệp, tạo điều kiện thuận lợi để đoàn viên, người lao động có cơ hội tiếp cận, sử dụng sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ chất lượng của các doanh nghiệp trong nước, doanh nghiệp địa phương với giá ưu đãi.
- Phối hợp với các cơ quan chức năng và doanh nghiệp tổ chức có hiệu quả các “Phiên chợ công nhân, phiên chợ nghĩa tình”, “Gian hàng giảm giá”, “Chợ lưu động”, “Siêu thị Công đoàn” ... với hàng hóa là thương hiệu Việt cho đoàn viên, người lao động ở khu, cụm công nghiệp. 
3. Tham gia với các cơ quan chức năng thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện Cuộc vận động

Vận động đoàn viên, người lao động phát huy vai trò giám sát, phát hiện, tố giác kịp thời các đối tượng sản xuất, kinh doanh, quảng cáo, phân phối hàng giả, hàng vi phạm sở hữu trí tuệ, hàng kém chất lượng, hàng không có xuất xứ, nguồn gốc, hàng không đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm. Phối hợp với các cơ quan chức năng thanh tra, kiểm tra, giám sát và xử lý nghiêm các vi phạm trong hoạt động sản xuất kinh doanh, phân phối hàng giả, hàng vi phạm sở hữu trí tuệ, hàng kém chất lượng, hàng không đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đối với Liên đoàn Lao động tỉnh
- Giao Ban Tuyên giáo – Nữ công LĐLĐ tỉnh tham mưu đôn đốc, hướng dẫn các cấp công đoàn triển khai thực hiện Cuộc Vận động theo Kế hoạch; phối hợp các cơ quan chức năng của tỉnh đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền thực hiện Cuộc vận động; định hướng nội dung đăng tải trên các cơ quan báo chí, bản tin, cổng thông tin điện tử, trang thông tin điện tử, các trang mạng xã hội của các cấp công đoàn, xây dựng các chương trình, chuyên mục triển khai Cuộc vận động. Tham gia điều tra dư luận xã hội, tham gia các đoàn giám sát về triển khai Cuộc vận động do Tỉnh ủy, Ban Chỉ đạo Cuộc Vận động cấp tỉnh, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tổ chức. 
- Giao Ban Chính sách Pháp luật và Quan hệ Lao động LĐLĐ tỉnh tiếp tục tham mưu thực hiện hiệu quả công tác chăm lo, nâng cao phúc lợi, lợi ích cho đoàn viên và người lao động; ký kết các thoả thuận hợp tác mới với các doanh nghiệp, các tập đoàn kinh tế, tạo điều kiện cho đoàn viên và người lao động có cơ hội tiếp cận, sử dụng sản phẩm hàng hoá, dịch vụ chất lượng của các doanh nghiệp trong nước với mức giá ưu đãi.
- Giao Ban Tổ chức – Kiểm tra LĐLĐ tỉnh chủ động tham mưu kiểm tra, giám sát công tác chỉ đạo, triển khai Cuộc vận động của các cấp công đoàn, gắn với nhiệm vụ kiểm tra, giám sát của tổ chức công đoàn. 
2. Đối với Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở
- Triển khai việc học tập, quán triệt, tuyên truyền Cuộc vận động đến CĐCS, đoàn viên, người lao động.
- Chủ động đàm phán, ký kết các thỏa thuận mới với các đối tác, doanh nghiệp, tạo điều kiện thuận lợi để đoàn viên, người lao động có cơ hội tiếp cận, sử dụng sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ chất lượng của các doanh nghiệp trong nước với giá ưu đãi 
- Phối hợp với các ngành chức năng và doanh nghiệp tổ chức có hiệu quả các hoạt động quảng bá, tiêu thụ hàng hóa thương hiệu Việt nhằm phục vụ đoàn viên, người lao động phù hợp với điều kiện của ngành, địa phương như: tổ chức “Phiên chợ công nhân, phiên chợ nghĩa tình”, “Gian hàng giảm giá”, “Siêu thị Công đoàn” ... 
- Hưởng ứng các phong trào thi đua gắn với thực hiện Cuộc vận động do cấp ủy, chính quyền cùng cấp phát động; giám sát việc thực hiện Cuộc vận động tại ngành, địa phương.
Căn cứ Kế hoạch này, các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở xây dựng kế hoạch, chương trình triển khai thực hiện Cuộc vận động phù hợp với tình hình của ngành, địa phương. Định kỳ 06 tháng, 01 năm báo cáo kết quả thực hiện Cuộc vận động về Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh (thông qua Ban Tuyên giáo – Nữ công)./.
	
	             TM. BAN THƯỜNG VỤ

	Nơi nhận:
- BTV Tỉnh ủy;

- UBND tỉnh;

- Ban Tuyên giáo TU;

- Ủy ban MTTQ VN tỉnh;

- BCĐ Cuộc vận động tỉnh;
- TT LĐLĐ tỉnh;
- Các CĐ cấp trên trực tiếp; 

- Lưu: VT, TG-NC
	               PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC 
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