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Kính gửi: - Các Liên đoàn Lao động huyện, thị xã, thành phố;
      - Các Công đoàn ngành địa phương.

Ngày 08/01/2021, Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đã ban hành Kết luận số 1500b/KL-TLĐ về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết 6b/NQ-BCH, ngày 29/01/2011 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn về “Công tác vận động nữ CNVCLĐ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước” và Chỉ thị 03/CT-TLĐ ngày 18/8/2010 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn về “Tiếp tục đẩy mạnh Phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trong nữ CNVCLĐ trong tình hình mới”. 
Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh đề nghị các công đoàn cấp trên cơ sở triển khai thực hiện có hiệu quả 11 nhiệm vụ, giải pháp đã nêu trong Kết luận số 1500b/KL-TLĐ của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam kết hợp với thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra tại hội nghị tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết 6b/NQ-BCH và Chỉ thị 03/CT-TLĐ ở cấp tỉnh và cấp mình; định kỳ 6 tháng, cả năm báo cáo kết quả về Liên đoàn Lao động tỉnh (kết hợp trong nội dung Báo cáo chung gửi về Văn phòng LĐLĐ tỉnh, thể hiện trong mục Công tác Nữ công) để tổng hợp, báo cáo Tổng Liên đoàn theo quy định.
Nội dung Kết luận số 1500b/KL-TLĐ ngày 08/01/2021 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam được đăng tải trên Trang thông tin điện tử LĐLĐ tỉnh, địa chỉ: ldld.daklak.gov.vn, mục văn bản ban hành - văn bản LĐLĐ tỉnh.

	
Nơi nhận:
- Như kính gửi; (th/h)
- Ban NC Tổng Liên đoàn;     (b/c)
- Thường trực LĐLĐ tỉnh;
- Lưu: VT, TG-NC.
	       TM. BAN THƯỜNG VỤ
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