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LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH ĐẮK LẮK


Số:  963 /LĐLĐ

V/v kê khai tài sản, thu nhập năm 2020.

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Đắk Lắk, ngày 24 tháng  3  năm 2021


Kính gửi: 

- Các ban chuyên đề, Văn phòng và các đơn vị sự nghiệp, kinh tế trực thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh;


- Các Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở.

Căn cứ Nghị định số 130/2020/NĐ-CP, ngày 30 tháng 10 năm 2020 của Chính phủ về kiểm soát tài sản, thu nhập của người có chức vụ, quyền hạn trong cơ quan, tổ chức, đơn vị; Công văn số 252-CV/TTCP-C.IV, ngày 19 tháng 02 năm 2021 của Thanh tra Chính phủ về việc kê khai tài sản, thu nhập;

Liên đoàn Lao động tỉnh đề nghị thủ trưởng các cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện kê khai tài sản, thu nhập năm 2020, cụ thể như sau:

1. Đối tượng:

- Thường trực, Trưởng, phó các Ban chuyên đề, Văn phòng; kế toán, thủ quỹ; cán bộ làm công tác thi đua khen thưởng, cán bộ quản lý Quỹ xã hội Liên đoàn Lao động tỉnh.
- Người đứng đầu, cấp phó người đứng đầu, kế toán, thủ quỹ các đơn vị kinh tế, sự nghiệp trực thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh. Cán bộ là người đại diện phần vốn của Liên đoàn Lao động tỉnh tại đơn vị kinh tế trực thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh.
- Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Kế toán, thủ quỹ Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở.

2. Thủ tục, trình tự kê khai và công khai bản kê khai tài sản:
- Việc kê khai tài sản được thực hiện theo mẫu hướng dẫn quy định tại Điều 9, Chương III Nghị định số 130/2020/NĐ-CP ngày 30/10/2020 về kiểm soát tài sản, thu nhập của người có chức vụ, quyền hạn trong cơ quan, tổ chức, đơn vị. (đính kèm mẫu kê khai).
- Trình tự, thủ tục công khai bản kê khai tài sản, thu nhập thực hiện theo trình tự, thủ tục quy định tại Chương IV Nghị định số 130/2020/NĐ-CP ngày 30/10/2020 về kiểm soát tài sản, thu nhập của người có chức vụ, quyền hạn trong cơ quan, tổ chức, đơn vị. 

3. Thời gian thực hiện, tổng hợp hồ sơ báo cáo:

- Thời gian: Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị triển khai cho các đối tượng quy định tại mục 1 thông báo này tiến hành kê khai tài sản, thu nhập và tổ chức công khai tại đơn vị theo đúng quy định; Báo cáo kết quả về Liên đoàn Lao động tỉnh (qua Ban Tổ chức – Kiểm tra) trước ngày 31/3/2021.
- Hồ sơ bao gồm: 

+ Biên bản họp công khai hoặc biên bản niêm yết công khai tài sản, thu nhập tại đơn vị.
+ Bản kê khai tài sản, thu nhập của các đối tượng theo quy định. 
* Lưu ý: 
+ Bản kê khai của từng cá nhân phải có chữ ký của người kê khai và người nhận bản kê khai (do lãnh đạo đơn vị phân công). Người kê khai phải lập 02 bản,  ký ở từng trang và ký, ghi rõ họ tên ở trang cuối cùng của bản kê khai và bàn giao cho cơ quan, tổ chức, đơn vị quản lý mình. Người của cơ quan, tổ chức, đơn vị quản lý người có nghĩa vụ kê khai khi tiếp nhận bản kê khai phải kiểm tra tính đầy đủ của các nội dung phải kê khai, sau đó ký và ghi rõ họ tên, ngày tháng năm nhận bản kê khai.
+ Đối với đơn vị kinh tế trực thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh: Bản kê khai của cá nhân là giám đốc, phó giám đốc, kế toán, thủ quỹ sẽ do đơn vị tự lưu trữ và bảo quản hồ sơ theo quy định.

Liên đoàn Lao động tỉnh đề nghị thủ trưởng các cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện việc kê khai và công khai tài sản, thu nhập năm 2020 đảm bảo đúng thời gian quy định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thường trực LĐLĐ tỉnh;
- Lưu: VT, Ban TC-KT.
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(Đã ký)
Nguyễn Công Bảo

	
	


PAGE  

