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KẾ HOẠCH
Tổ chức truyền thông một số chủ trương, chính sách mới của Đảng, 
Chính phủ về công nhân, công đoàn và tuyên truyền kỷ niệm 92 năm 
Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2021)
Thực hiện Kế hoạch số 121/KH-TLĐ ngày 08/7/2021 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam “về việc tổ chức truyền thông một số chủ trương, chính sách mới của Đảng, Chính phủ về công nhân, công đoàn và tuyên truyền kỷ niệm 92 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2021)”, LĐLĐ tỉnh xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện đối với các cấp công đoàn trong tỉnh như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động (CNVCLĐ) về lịch sử, truyền thống vẻ vang 92 năm xây dựng và phát triển của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam; tuyên truyền, tổ chức quán triệt, học tập một số Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng, Chính phủ về công nhân, công đoàn trong các cấp công đoàn, CNVCLĐ.
2. Giới thiệu, nhân rộng tấm gương của đoàn viên công đoàn, công nhân, lao động vượt khó, vươn lên từ điểm tựa công đoàn; gương cán bộ công đoàn tiêu biểu trong đại diện, chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, người lao động trong bối cảnh dịch bệnh Covid-19.

3.Thông qua tuyên truyền giúp đoàn viên, người lao động hiểu rõ hơn về một số chủ trương, quan điểm, định hướng, chính sách của Đảng, Chính phủ đối với công nhân, công đoàn; về hoạt động công đoàn, sẵn sàng kết nối với cán bộ công đoàn cùng chia sẻ tâm tư, thấu hiểu nguyện vọng, cùng tháo gỡ khó khăn để ngày càng gắn bó bền chặt hơn với tổ chức Công đoàn Việt Nam. Đồng thời, tiếp tục khẳng định sự quan tâm của Đảng, Nhà nước trong chăm lo xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam hiện đại, lớn mạnh và tổ chức Công đoàn Việt Nam vững mạnh đáp ứng yêu cầu của tình hình mới.
4. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền bảo đảm đúng định hướng, có trọng tâm, trọng điểm, tạo điểm nhấn trong xây dựng và quảng bá hình ảnh của tổ chức công đoàn, của cán bộ công đoàn. Hình thức tuyên truyền đa dạng, kết hợp và phát huy hiệu quả các phương tiện truyền thông truyền thống và các phương tiện truyền thông mới; truyền thông nội bộ và truyền thông cộng đồng và đảm bảo công tác phòng chống dịch Covid-19
II. NỘI DUNG
1. Nội dung cần tập trung tuyên truyền
- Lịch sử, truyền thống vẻ vang của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam chặng đường 92 năm qua; những thành tựu đóng góp nổi bật của đội ngũ CNVCLĐ và tổ chức Công đoàn Việt Nam cho sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, nhất là sau 35 năm đổi mới đất nước.
- Nghị quyết số 02-NQ/TW, ngày 12/6/2021 của Bộ Chính trị về đổi mới tổ chức và hoạt động của Công đoàn Việt Nam trong tình hình mới (sau đây gọi tắt là Nghị quyết số 02-NQ/TW của Bộ Chính trị).
- Nghị quyết số 68/NQ-CP ngày 1/7/2021 của Chính phủ về một số chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch Covid-19 của Chính Phủ (sau đây gọi tắt là Nghị quyết 68/NQ-CP của Chính phủ).
- Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 14/6/2021 của Thủ tướng Chính phủ về đảm bảo việc làm bền vững, nâng cao mức sống, cải thiện điều kiện làm việc của công nhân lao động (sau đây gọi tắt là Chỉ thị số 16/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ).
- Mô hình hay, cách làm sáng tạo, hoạt động thiết thực của các cấp công đoàn, đặc biệt là công đoàn cơ sở trong chăm lo, bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng của người lao động; gương cán bộ, đoàn viên công đoàn tiêu biểu trong lao động sản xuất, trong công tác phòng, chống dịch Covid – 19 và trong hoạt động công đoàn.
2. Một số hoạt động chính
2.1. Triển khai, học tập, sinh hoạt chính trị - tư tưởng về lịch sử, truyền thống; về một số chủ trương mới của Đảng về giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam.
2.1.1. Tham gia học tập
a) Thời gian: Tháng 7 - 8/2021
c) Thành phần:Cán bộ công đoàn các cấp.
b) Hình thức: Liên đoàn Lao động tỉnh cung cấp tài liệu đăng tải trên Trang Thông tỉn điện tử LĐLĐ tỉnh để các cấp công đoàn truy cập, sử dụng tuyên truyền, chia sẻ qua mạng xã hội của cấp mình đến công đoàn cơ sở, đoàn viên, CNVCLĐ để tự nghiên cứu, học tập. 
d) Nội dung: Nghị quyết 02-NQ/TW của Bộ Chính trị, Nghị quyết 68/NQ-CP của Chính phủ và Chỉ thị 16/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ.
2.1.2 Tham gia thi trực tuyến do Tổng Liên đoàn tổ chức
a) Thời gian: Tháng 7 - 8/2021.
b) Thành phần: Cán bộ công đoàn các cấp.
c) Hình thức: Thi tìm hiểu trực tuyến tại Cổng trực tuyến, địa chỉ https://congdoanvietnam.org/.
Cổng trực tuyến sẽ cập nhật danh sách LĐLĐ tỉnh và các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở để theo dõi, đánh giá ý thức và kết quả học tập, sinh hoạt chính trị - tư tưởng của cán bộ công đoàn các cấp. Đồng thời, tích hợp chức năng nhắn tin của mạng xã hội (zalo, facebook) để tiếp nhận và phản hồi các ý kiến trao đổi.
d) Nội dung: 

- Phần trả lời câu hỏi trắc nghiệm: Vị trí, vai trò của tổ chức công đoàn theo Hiến pháp và pháp luật; quan điểm, chủ trương về xây dựng giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam trong Văn kiện Đại hội XIII của Đảng; Nghị quyết 02-NQ/TW của Bộ Chính trị, Nghị quyết 68/NQ-CP của Chính phủ và Chỉ thị 16/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ; bài viết “Một số vấn đề lý luận và thực tiễn về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam” của đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng.
- Phần tự luận: Mỗi cán bộ công đoàn có một bài viết ngắn gọn đề xuất ý tưởng đổi mới tổ chức, hoạt động công đoàn.
đ) Tài liệu tuyên truyền:

 Liên đoàn Lao động tỉnh sẽ cung cấp tài liệu hỏi - đáp về Chương trình hành động của Tổng LĐLĐ Việt Nam thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng; Nghị quyết 02-NQ/TW của Bộ Chính trị, Nghị quyết 68/NQ-CP của Chính phủ và Chỉ thị 16/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ cho các Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, theo phân bổ của Tổng Liên đoàn.
3. Tổ chức tuyên truyền trên các phương tiện truyền thông
Phát huy việc tuyên truyền thông qua Trang thông tin điện tử Liên đoàn Lao động tỉnh và trang mạng xã hội của công đoàn các cấp đồng thời phối hợp với các Cơ quan báo chí trong hệ thống công đoàn và của địa phương tuyên truyền những thành tựu của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn trong đấu tranh và xây dựng đất nước; những gương tiêu biểu về tập thể, cán bộ, đoàn viên tiêu biểu có nhiều đóng góp tích cực trong phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn. 

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Liên đoàn Lao động tỉnh
Giao Ban Tuyên giáo - Nữ công tham mưu xây dựng kế hoạch; cung cấp nội dung, tài liệu tuyên truyền và hướng dẫn thi trực tuyến theo mục 2, phần II của kế hoạch; tuyên truyền trên Trang thông tin điện tử LĐLĐ tỉnh, Facebook Công đoàn Đắk Lắk và phối hợp tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng theo mục 3, phần II. Tổng hợp, báo cáo kết quả triển khai thực hiện về Tổng Liên đoàn trước ngày 10/8/2021.
2. Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở
- Cung cấp, chia sẻ tài liệu tuyên truyền đến các CĐCS trực thuộc để tổ chức tuyên truyền, phổ biến rộng rãi trong cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ theo hình thức phù hợp với tình hình phòng chống dịch bệnh.
- Vận động cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ tham gia thi trực tuyến tìm hiểu về lịch sử, truyền thống; về một số chủ trương, chính sách mới của Đảng, Chính phủ về giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam do Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tổ chức.

- Tổng hợp, báo cáo kết quả triển khai thực hiện kế hoạch về Liên đoàn Lao động tỉnh (qua Ban Tuyên giáo – Nữ công) trước ngày 05/8/2021./.
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