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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số: 995/LĐLĐ
V/v triển khai đợt thi đua cao điểm góp phần thực hiện tốt cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026”
	[bookmark: _GoBack]Đắk Lắk, ngày  28   tháng  4 năm 2021



Kính gửi: 
- Các Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở,
- Đơn vị trực thuộc LĐLĐ tỉnh.

Thực hiệnKế hoạch số 103/KH-TLĐ, ngày 20/4/2021 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc "Phát động thi đua cao điểm góp phần thực hiện tốt cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026"; Kế hoạch tổ chức hoạt động “Tháng Công nhân năm 2021” của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh. Nhằm triển khai hiệu quả các phong trào thi đua góp phần thực hiện tốt cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp.
Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh tiếp tục triển khai đợt thi đua cao điểmgóp phần thực hiện tốt cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026trong đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động và các cấp công đoàn cụ thể như sau:
[bookmark: bookmark0]	1. Nội dung thi đua:
	- Tiếp tục thực hiện phong trào thi đua theo tinh thần Công văn số 594/LĐLĐ, ngày 12/3/2021 của Ban Thường vụ  LĐLĐ tỉnh “V/v triển khai  thực hiện Chỉ thị số 07/CT-UBND, ngày 17/2/2021 của UBND tỉnh Đắk Lắk”.
- Các cấp công đoàn đẩy mạnh phong trào thi đua tuyên truyền về cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dâncác cấp đến cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ trong toàn tỉnh, nhất là công nhân lao động đang làm việc tại các doanh nghiệp và các khu vực tập trung đông công nhân sinh sống. Công đoàn các cấp nắm chắc tình hình tư tưởng công nhân lao động trên địa bàn, chủ động phối hợp với các cơ quan chức năng tham gia đảm bảo tốt an ninh trật tự, an toàn cho cuộc bầu cử, phát hiện, ngăn chặn và xử lý kịp thời mọi diễn biến gây phức tạp, mọi hành vi vi phạm pháp luật, làm ảnh hưởng đến cuộc bầu cử.
	- Cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ thi đua thực hiện tốt quyền công dân; tích cực, tự giác, chủ động tham gia bầu cử, nghiên cứu kỹ danh sách người ứng cử, lựa chọn những người tiêu biểu, có đủ năng lực, phẩm chất, uy tín bầu vào Quốc hội khóa XV và Hội đồng nhân dân các cấp các cấp nhiệm kỳ 2021- 2026. Thi đua phấn đấu đạt tỷ lệ cử tri đi bầu cao, bầu đủ số lượng đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp tại các điểm CNVCLĐ tham gia bầu cử.
	- Cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ phát huy tinh thần đoàn kết, chung sức, đồng hành cùng thủ trưởng cơ quan, đơn vị và người sử dụng lao động thực hiện mục tiêu kép, vừa làm tốt công tác phòng chống dịch Covid-19, vừa phát triển kinh tế. Tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”, đăng ký các công trình, phần việc chào mừng cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp, gắn với việc tổ chức thiết thực các hoạt động của “Tháng Công nhân năm 2021”. Vận động đoàn viên, CNVCLĐ tiếp tục tham gia Chương trình “75 nghìn sáng kiến - vượt khó, phát triển”đến hết ngày 31/5/2021và đợt thi đua cao điểm 30 ngày để tăng tốc vượt mức xuất sắc chỉ tiêu chương trình, chào mừng ngày hội của toàn dân do Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Ủy ban Nhân dân tỉnh phát động (tính từ ngày 23/4 đến hết ngày 23/5/2021).
[bookmark: bookmark2]	2. Khen thưởng:
	2.1. Đối với Liên đoàn Lao động tỉnh:
	Căn cứ vào kết quả triển khai thực hiện đợt thi đua, LĐLĐ tỉnh xét chọn, biểu dương, khen thưởng các tập thể và cá nhân như sau: 
a) Đối tượng:
	- Tập thể: Các Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, CĐCSvà đơn vị trực thuộc LĐLĐ tỉnhcó cách làm hay,kết quả tốt trong công tác tuyên truyền bầu cử; trong Chương trình "75 nghìn sáng kiến - vượt khó, phát triển" và đợt cao điểm tăng tốc vượt mức xuất sắc chỉ tiêu Chương trình để chào mừng ngày hội của toàn dân.
- Cá nhân: Các tác giả có sáng kiến xuất sắc tiêu biểu trong Chương trình "75 nghìn sáng kiến - vượt khó, phát triển" và đợt cao điểm tăng tốc vượt mức xuất sắc chỉ tiêu Chương trình để chào mừng ngày hội của toàn dân.
b) Số lượng:
- Khen thưởng thành tích tham gia tuyên truyền tổ chức bầu cử:Mỗi Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và đơn vị trực thuộc LĐLĐ tỉnhđề nghị không quá 01 tập thểhoặc 01 cá nhân có thành tích xuất sắc tiêu biểu trong công tác tuyên truyền bầu cử. 
- Khen thưởng Chương trình "75 nghìn sáng kiến - vượt khó, phát triển":Thực hiện theo tinh thần công văn số 958/LĐLĐ, ngày 17/3/2021 của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh.  
c) Hồ sơ khen thưởng:
- Hồ sơ đề nghị khen thưởng gồm: 
+ Tờ trình của Ban Thường vụ CĐ cấp trên trực tiếp cơ sở. 
+ Biên bản họp Ban Thường vụ CĐ cấp trên trực tiếp cơ sở. 
+ Báo cáo thành tích của tập thể hoặc cá nhân đề nghị khen thưởng (báo cáo phải có xác nhận của cấp có thẩm quyền).
+ Riêng khen thưởng Chương trình "75 nghìn sáng kiến - vượt khó, phát triển"báo cáo, hồ sơ, tiêu chuẩn theo hướng dẫn khen thưởng Bằng lao động sáng tạo của Tổng Liên đoàn quy định tại Hướng dẫn 303/HD-LĐLĐ ngày 28/11/2019 (sáng kiến có thể được nghiên cứu, đề xuất trước tháng 02/2021 nhưng bắt đầu triển khai thực tế trong giai đoạn từ tháng 2 đến tháng 5/2021). 
          - Hồ sơ đề nghị khen thưởng gửi về Liên đoàn Lao động tỉnh (qua Ban Chính sách Pháp luật và Quan hệ lao động; Email: cspldaklak@gmail.com) trước ngày 10/6/2021.

2.2. Đối với Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở: 
Căn cứ tình hình thực tế tại địa phương, đơn vị, chủ động phối hợp với chuyên môn đồng cấp tổ chức biểu dương, khen thưởng đối với các tập thể, cá nhân có thành tích trong việc thực hiện đợt thi đua cao điểm tham gia tổ chức thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu HĐND các cấp; khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong Cuộc thi trực tuyến "CNVCLĐ với ngày hội của toàn dân"; Chương trình "75 nghìn sáng kiến – vượt khó, phát triển" và đợt cao điểm tăng tốc vượt mức xuất sắc chỉ tiêu Chương trình để chào mừng ngày hội của toàn dân….
Đề nghị các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở khẩn trương triển khai đến các CĐCS trực thuộc, đoàn viên, người lao động toàn tỉnh. Trong quá trình thực hiện thường xuyên thông tin, báo cáo kết quả thực hiện phong trào thi đua và phản ánh khó khăn, vướng mắc về Ban Chính sách pháp luật và Quan hệ lao động (ĐT: 02623.952413) để phối hợp, hướng dẫn thực hiện./.


	
Nơi nhận:  
- Ủy ban MTTQVN tỉnh (để b/c);
- Ban Dân vận Tỉnh ủy (để b/c);
- Ban TĐKT tỉnh (để b/c);
- TT LĐLĐ tỉnh; 
- Các CĐ cấp trên trực tiếp cơ sở và đơn vị trực thuộc LĐLĐ tỉnh;
- Ban TG-NC LĐLĐ tỉnh;
- Lưu: VT, Ban CSPL&QHLĐ.	

	
	TM. BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ CHỦ TỊCH
(Đã ký)




Nguyễn Thị Lý
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