	TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG VIỆT NAM
LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH ĐẮK LẮK

Số: 26 /HD-LĐLĐ
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Đắk Lắk, ngày 14 tháng 6 năm 2021


HƯỚNG DẪN

Vận động ủng hộ phòng, chống dịch Covid - 19 trong đoàn viên, 
người lao động trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk

Thực hiện chỉ đạo của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tại Hướng dẫn số 25/HD-TLĐ, ngày 04/6/2021, về việc Hưởng ứng Chương trình “Vắc xin cho công nhân” và kêu gọi vận động Doanh nghiệp, cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân tích cực tham gia ủng hộ công tác phòng, chống dịch Covid-19; Kế hoạch số 138/KH-MTTQ-BTT ngày 28/5/2021, của Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Đắk Lắk “V/v Tổ chức phát động đợt cao điểm quyên góp ủng hộ phòng, chống dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk” và Thư kêu gọi của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Đắk Lắk “Về phát huy tinh thần đoàn kết, tham gia ủng hộ phòng, chống dịch bệnh Covid -19”; Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh (LĐLĐ) đề nghị các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở triển khai, vận động CĐCS, đoàn viên, người lao động trong tỉnh hưởng ứng tham gia ủng hộ phòng, chống dịch Covid-19, như sau:


1. Vận động quyên góp ủng hộ Quỹ phòng, chống dịch bệnh Covid-19

1.1. Vận động đoàn viên, người lao động, các cấp công đoàn, ủng hộ Quỹ phòng chống, dịch bệnh Covid-19 để mua vắc-xin, máy thở, các trang thiết bị y tế, hỗ trợ khu cách ly, điều trị bệnh nhân nặng và hỗ trợ thăm hỏi động viên lực lượng tuyến đầu phòng, chống dịch, góp phần cùng Đảng, Nhà nước phòng, chống dịch Covid -19 hiệu quả, nhằm đảm bảo an sinh xã hội, đời sống và sức khỏe của nhân dân, cụ thể:

- Mức vận động ủng hộ bằng tiền: 
+ Cán bộ Công đoàn chuyên trách toàn tỉnh: Mỗi người ủng hộ ít nhất 01 ngày lương;  

+ Đoàn viên, người lao động: Tùy khả năng để tham gia ủng hộ theo tinh thần vận động chung của mỗi địa phương. 


- Nơi tiếp nhận ủng hộ: Đoàn viên, người lao động thuộc địa phương nào thì chuyển về Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam địa phương đó. Đối với cán bộ công đoàn chuyên trách thuộc các công đoàn ngành địa phương, các đơn vị trực thuộc LĐLĐ tỉnh  nộp về Liên đoàn Lao động tỉnh để tổng hợp, chuyển về Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Đắk Lắk (Ban cứu trợ tỉnh Đắk Lắk).
2. Ủng hộ Chương trình “Vaccinne cho công nhân”

Đoàn viên, người lao động hưởng ứng đợt vận động nhắn tin thông qua Cổng thông tin nhân đạo quốc gia, đầu số 1408.

2.1. Đối tượng vận động

Tất cả các cá nhân có sử dụng số thuê bao đi động của các nhà mạng thuộc hệ thống thống viễn thông Việt Nam (gồm: Vinaphonlne, Mobifone, Vietnammobile, Viettel và Gttel)  tùy theo lòng hảo tâm để nhắn tin ủng hộ.

2.2. Nội dung tin nhắn

 Nhắn tin: Covid NK gửi 1408 (viết chữ hoa hoặc thường đều được)


Trong đó: N là số bất kỳ trong khoảng từ 1 đến 2.000; K thể hiện đơn vị (nghìn đồng). Mỗi tin nhắn ủng hộ đóng góp 1.000 đồng nhân N lần. Ví dụ nhắn tin: Covid 20k tức là đóng góp được 20.000 đồng. Điện thoại hỗ trợ: 19001530, nhánh 6 Website:1400.vn. 

3. Hưởng ứng lời kêu gọi “Vận động doanh nghiệp tham gia ủng hộ mua vắc-xin tiêm phòng dịch Covid-19 cho công nhân lao động”.

3.1. Đối tượng vận động

Các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh; Công đoàn cơ sở tại doanh nghiệp.


3.2. Thời gian vận động: Triển khai cho đến khi đủ nguồn kinh phí mua vắc-xin cho công nhân lao động.

3.3. Nội dung triển khai:


- Kêu gọi các doanh nghiệp chủ động chuẩn bị dành nguồn kinh phí để mua vắc-xin phòng Covid-19 cho công nhân lao động đang làm việc tại doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh của mình khi được nhà nước cho phép chủ động tiếp cận với các nguồn vắc-xin hợp pháp, đăng ký với các cấp công đoàn để tổng hợp gửi cơ quan nhà nước có thẩm quyền để phân bổ khi được phép mua.

- Vận động doanh nghiệp hỗ trợ trực tiếp cho Quỹ vắc-xin phòng Covid-19 Việt Nam, gửi về: Số tài khoản 21110009116868 (VND); 21110371116868 (USD) và 211101429996868 (EUR) tại Ngân hàng TMCP Đầu tư và phát triển Việt Nam, chi nhánh Hà Nội.


4. Tổ chức thực hiện 

4.1. Đối với LĐLĐ tỉnh


- Giao Ban Chính sách pháp luật và Quan hệ lao động: Theo dõi, thường xuyên đôn đốc, tổng hợp số liệu báo cáo Ban thường vụ LĐLĐ tỉnh theo quy định. 


- Giao Ban Tuyên giáo – Nữ công: phối hợp với Báo, Đài, Trang thông tin điện tử thực hiện tuyên truyền đến đoàn viên, người lao động, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp tích cực hưởng ứng cuộc vận động. 

- Giao Ban Tài chính: Tổng hợp kinh phí ủng hộ cơ quan LĐLĐ tỉnh, các đơn vị trực thuộc, các công đoàn ngành địa phương trực tiếp ủng hộ chuyển về Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh. 


4.2. Đối với các Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, đơn vị trực thuộc

- Triển khai vận động đến các CĐCS, đoàn viên, người lao động thuộc mình quản lý tích cực tham gia cuộc vận động theo kế hoạch. 


- Thường xuyên đôn đốc, tổng hợp báo cáo kết quả ủng hộ về LĐLĐ tỉnh. 

Căn cứ các nội dung trên, đề nghị các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện. Trong quá trình triển khai nếu có vướng mắc liên hệ về LĐLĐ tỉnh để xem xét, chỉ đạo kịp thời./.
	Nơi nhận:                                    

- Các CĐ cấp trên cơ sở;
- Tổng LĐLĐ Việt Nam;

- UBMTTQVN tỉnh (báo cáo);
- Thường trực LĐLĐ tỉnh;

- Các ban LĐLĐ tỉnh;

- Lưu VT, TC.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ 
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