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THƯ KÊU GỌI
Của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh Đắk Lắk 
“Về hưởng ứng, tham gia ủng hộ phòng, chống, dịch Covid-19” 

       Kính gửi: - Các cơ quan, ban, ngành của tỉnh;
              - Các huyện ủy, thị ủy, thành ủy;
              - Cán bộ, công chức, viên chức là đoàn viên công đoàn thuộc 
              Liên đoàn Lao động tỉnh Đắk Lắk.

Trong gần 2 năm qua, đại dịch Covid-19 bùng phát, cực kỳ nguy hiểm, đe dọa sức khỏe, tính mạng của người dân và sự an toàn của nhân loại. Ở nước ta, từ ngày 27/4/2021 đến nay, đợt dịch Covid-19 lần thứ tư với biến thể delta lây lan nhanh, diễn ra ở hầu hết các tỉnh, thành phố, gây tổn thất đặc biệt nghiêm trọng; số người mắc bệnh, số ca tử vong khá lớn.
Trước tình hình đó, cùng với cả nước, Đảng bộ và nhân dân tỉnh Đắk Lắk với sự vào cuộc quyết liệt, đồng bộ, hiệu quả của cả hệ thống chính trị và sự nỗ lực, quyết tâm cao của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân công tác phòng, chống  dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh đã đạt được những kết quả tích cực, đến nay tình hình dịch bệnh cơ bản được kiểm soát. Tuy nhiên, hiện nay tình hình dịch bệnh vẫn còn diễn biến rất phức tạp, tiềm ẩn nhiều yếu tố khó lường, đặc biệt trong những ngày qua số lượng công dân, người lao động của tỉnh Đắk Lắk từ các tỉnh phía Nam trở về địa phương rất lớn; việc quản lý, phòng, chống dịch vô cùng khó khăn, nguy cơ tái bùng phát dịch bệnh cao; một số địa bàn vẫn phải thực hiện các biện pháp nghiêm ngặt về phong tỏa, cách ly để phòng, chống dịch. Dịch bệnh nguy hiểm và kéo dài khiến nhiều người dân không có việc làm, công nhân phải ngừng việc, nghỉ việc, mất việc hoặc tạm hoãn hợp đồng lao động, cuộc sống đang gặp muôn vàn khó khăn. Trong khi nguồn lực của tỉnh có hạn, rất cần sự chung tay, góp sức của toàn xã hội (trong đó, lực lượng cán bộ, công chức, viên chức đóng vai trò quan trọng), để hỗ trợ cho công tác phòng, chống dịch bệnh, đảm bảo an sinh xã hội, giúp người nghèo, người yếu thế, người cơ nhỡ, mất việc làm do ảnh hưởng của đại dịch Covid-19 sớm ổn định, trở lại cuộc sống bình thường.
Hưởng ứng Lời kêu gọi của đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng, Thủ tướng Chính phủ, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong việc phòng chống dịch Covid – 19; Thực hiện công văn số 2570/TLĐ, ngày 31/8/2021 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam “V/v phát động kêu gọi ủng hộ công nhân lao động khó khăn các tỉnh phía Nam bị ảnh hưởng bởi Covid - 19”; Thông báo số 96-TB/VPTU, ngày 12/10/2021 của Văn phòng Tỉnh ủy Đắk Lắk  “Thông báo ý kiến chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy về việc tiếp tục triển khai đợt vận động ủng hộ công tác phòng, chống dịch Covid – 19 trên địa bàn tỉnh”.
Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh Đắk Lắk kêu gọi toàn thể cán bộ, công chức, viên chức là đoàn viên trong hệ thống công đoàn thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh phát huy tinh thần đại đoàn kết dân tộc, truyền thống của giai cấp công nhân Việt Nam, “thương người như thể thương thân”, “bầu ơi thương lấy bí cùng”, với tình cảm và trách nhiệm hãy bớt phần thu nhập của mình, ủng hộ tối thiểu 01 ngày lương để hỗ trợ đoàn viên, người lao động và nhân dân trên địa bàn đang gặp hoàn cảnh đặc biệt khó khăn; đồng thời, tạo nguồn lực để địa phương thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch bệnh Covid -19, góp phần đem lại bình yên cho mọi nhà, ổn định tình hình, phấn đấu thực hiện thắng lợi các mục tiêu mà Nghị quyết Ban chấp hành Đảng bộ khóa XVII đã đề ra.
Nhân dịp này, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh Đắk Lắk xin gửi lời cảm ơn chân thành, sâu sắc của tổ chức công đoàn tỉnh nhà đối với các cấp ủy đảng, chính quyền; các cơ quan, đơn vị có liên quan đã quan tâm lãnh đạo, phối hợp, hỗ trợ để công đoàn các cấp hoàn thành tốt nhiệm vụ của mình; hỗ trợ thiết thực, kịp thời cho đoàn viên, người lao động khó khăn trên địa bàn tỉnh, đặc biệt là lực lượng tuyến đầu phòng, chống dịch; xin chia sẻ với những khó khăn, vất vả của người dân, người lao động ở nơi thực hiện phong tỏa, cách ly, giãn cách xã hội; chia sẻ với sự mất mát, đau thương của những gia đình có người thân không vượt qua đại dịch.
Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh Đắk Lắk tha thiết kêu gọi cán bộ, công chức, viên chức là đoàn viên công đoàn chung tay, góp sức ủng hộ để đợt vận động đạt được kết quả cao nhất.
Xin trân trọng cảm ơn./.
TM. BAN THƯỜNG VỤ 
CHỦ TỊCH 
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