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LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH ĐẮK LẮK

Số: 1044 /LĐLĐ

V/v  tiếp tục triển khai cập nhật thông tin đoàn viên và đổi thẻ đoàn viên thông qua hệ thống Phần mềm quản lý đoàn viên công đoàn.
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Đắk Lắk, ngày 15 tháng  6  năm 2021


Kính gửi: 
 - Liên đoàn Lao động các huyện, thị xã, thành phố;

- Các Công đoàn ngành địa phương.
Căn cứ Công văn số 1982/TLĐ, ngày 18/5/2021 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam “Về việc tiếp tục triển khai cập nhật thông tin đoàn viên và đổi thẻ đoàn viên công đoàn thông qua hệ thống Phần mềm quản lý đoàn viên công đoàn”.
Nhằm đảm bảo tiến độ thực hiện Phần mềm quản lý đoàn viên công đoàn theo chủ trương của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và đoàn viên công đoàn hưởng các ưu đãi, phúc lợi của tổ chức Công đoàn. Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh đề nghị các Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở tập trung triển khai, thực hiện tốt các nội dung sau:


1. Tiếp tục triển khai, hỗ trợ Công đoàn cơ sở cập nhật thông tin đoàn viên công đoàn lên hệ thống Phần mềm quản lý đoàn viên công đoàn. Phấn đấu đến ngày 30/11/2021 hoàn thành việc cập nhật 100% số lượng đoàn viên công đoàn ở các công đoàn cơ sở thuộc phạm vi quản lý.


2. Về việc in thẻ và đổi thẻ đoàn viên công đoàn trên Phần mềm quản lý đoàn viên công đoàn.


Các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở lập danh sách in thẻ đoàn viên bao gồm: tên đơn vị, số lượng thẻ cần in (Thẻ nhựa thông thường hoặc Thẻ nhựa liên kết với Ngân hàng Vietinbank) gửi bằng văn bản về Liên đoàn Lao động tỉnh để tổng hợp in tập trung theo đợt. 

Quy trình sử dụng phần mềm quản lý đoàn viên công đoàn để tạo danh sách in thẻ, gồm 3 bước như sau:

· Bước 1: Công đoàn cơ sở tạo và gửi đề nghị in thẻ đoàn viên.

· Bước 2: Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở phê duyệt đề nghị in thẻ của Công đoàn cơ sở.

· Bước 3: Liên đoàn Lao động tỉnh tổng hợp, tiến hành in và cấp thẻ cho đoàn viên gửi về Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở để cấp phát theo quy định.



Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh đề nghị các Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở thực hiện nghiêm túc các nội dung trên. Trong quá trình thực hiện có vướng mắc liên hệ qua Ban Tổ chức – Kiểm tra (điện thoại: 0262.3951343) để được hỗ trợ./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Thường trực LĐLĐ tỉnh;
- Lưu: VT, Ban TC-KT.
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