
LUẬT THI ĐUA, KHEN THƯỞNG NĂM 2022

Ngày 15/6/2022, Quốc hội đã biểu quyết thông qua Luật Thi đua, khen thưởng (sửa đổi) gồm 8 Chương, 96 Điều; quy định về đối tượng, phạm vi, nguyên tắc, hình thức, tiêu chuẩn, thẩm quyền, trình tự và thủ tục thi đua, khen thưởng. Một số điểm mới trong Luật Thi đua, Khen thưởng sửa đổi như sau: 
+ Một hình thức khen thưởng có thể tặng nhiều lần cho một đối tượng; không khen thưởng nhiều lần, nhiều hình thức cho một thành tích đạt được; thành tích đến đâu khen thưởng đến đó.
+ Chú trọng khen thưởng cá nhân, tập thể, hộ gia đình trực tiếp lao động, sản xuất, kinh doanh; cá nhân, tập thể công tác ở địa bàn biên giới, trên biển, hải đảo, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn.
+ Bổ sung quy định “hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ” là tiêu chuẩn có thể thay thế nếu không có sáng kiến, đề tài, đề án; đưa phong trào thi đua hướng về cơ sở, gắn kết với thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị; gắn với lợi ích của người trực tiếp tham gia thi đua; hạn chế tính hình thức trong thi đua, bảo đảm thực hiện đồng bộ: phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân rộng điển hình tiên tiến. 
+ Bổ sung xét danh hiệu “Nghệ sĩ nhân dân”, “Nghệ sĩ ưu tú” cho đối tượng là “người sáng tạo tác phẩm văn hóa nghệ thuật” (tại khoản 1 Điều 66). Bổ sung hình thức khen thưởng kháng chiến “Huy chương Thanh niên xung phong vẻ vang” (tại khoản 2 Điều 96). 
Luật Thi đua, Khen thưởng sửa đổi có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 01 năm 2024; thay thế  Luật Thi đua, khen thưởng số 15/2003/QH11 đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Luật số 47/2005/QH11, Luật số 32/2009/QH12 và Luật số 39/2013/QH13./.
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