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TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG  VIỆT NAM    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM      
 LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH ĐẮK LẮK                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc.
             Số:   68  /KH-LĐLĐ                    Đắk Lắk, ngày  03  tháng  10 năm 2014

KẾ HOẠCH
Thực hiện Chương trình số 41-CTr/TU, ngày 26/8/2014 của Tỉnh uỷ Đắk Lắk thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về “ Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam

 đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”   
Thực hiện Chương trình số 41-CTr/ TU ngày 26/8/2014 của Tỉnh ủy  Đắk Lắk  V/v “Thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá XI) về “Xây dựng và phát triển văn hoá, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”;  Liên đoàn Lao động tỉnh Đắk Lắk xây dựng Kế hoạch triển khai, thực hiện Chương trình của Tỉnh ủy đến các cấp công đoàn và CNVCLĐ trong tỉnh như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Phát huy vai trò, trách nhiệm của các cấp công đoàn trong việc chỉ đạo, tổ chức thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW và Chương trình số 41-CTr/ TU nhằm triển khai hiệu quả các nội dung xây dựng và phát triển văn hoá, con người Việt Nam trong hệ thống tổ chức công đoàn và đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động (CNVCLĐ).   
2. Nâng cao ý thức trách nhiệm, năng động, sáng tạo của các cấp công đoàn trong việc tổ chức, thực hiện Nghị quyết thông qua hoạt động công đoàn, nhằm giáo dục, bồi dưỡng CNVCLĐ phát triển toàn diện, đáp ứng được yêu cầu trong giai đoạn hội nhập Quốc tế hiện nay. 
3. Cụ thể hóa các nội dung trọng tâm trong Chương trình hành động của Tỉnh uỷ và quan điểm chỉ đạo của Nghị quyết 33-NQ/TW gắn với triển khai Kết luận số 79-KL/TW ngày 25/12/2013 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW về xây dựng giai cấp công nhân và Nghị quyết Đại hội Công đoàn tỉnh lần thứ IX phù hợp với điều kiện thực tiễn của địa phương, đơn vị. 
II. CHỈ TIÊU THỰC HIỆN:
1. Phấn đấu 95% số công đoàn cơ sở thường xuyên tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục đoàn viên, CNVCLĐ về truyền thống lịch sử, đạo đức lối sống, thuần phong mỹ tục; các văn bản pháp luật, nghị quyết, chỉ thị của Tỉnh ủy, của Tổng liên đoàn Lao động Việt Nam về lĩnh vực văn hóa. Tỷ lệ CNVCLĐ được tuyên truyền phấn đấu đạt 80% trở lên.
2. Hàng năm, Liên đoàn Lao động tỉnh và các CĐ cấp trên cơ sở  tổ chức từ 01 – 02 hoạt động văn hoá, thể thao cho cán bộ công đoàn vàn CNVCLĐ; 100% CĐCS thường xuyên tổ chức các hoạt động văn hoá tại cơ sở, thu hút từ 75 – 80% CNVCLĐ tham gia. 
3. Phấn đấu 95% trở lên số cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp có tổ chức công đoàn đạt chuẩn văn hóa.

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP : 
1. Xây dựng đội ngũ CNVCLĐ phát triển toàn diện:
- Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa X, Kế hoạch số 47-KH/TU của Tỉnh ủy Đắk Lắk và Chương trình hành động của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về xây dựng giai cấp công nhân đáp ứng yêu cầu CNH, HĐH.
- Tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền thường xuyên và sâu rộng các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, nghị quyết của Công đoàn đến cán bộ công đoàn các cấp và CNVCLĐ trên địa bàn tỉnh. 
- Thông qua các hình thức hoạt động, sự kiện và sinh hoạt của tổ chức công đoàn, thường xuyên giáo dục, bồi đắp tinh thần yêu nước, lý tưởng cách mạng, lòng tự hào đối với dân tộc, giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn cho cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ. 
- Tuyên truyền, vận động cán bộ, đoàn viên  tích cực thực hiện tốt tự phê bình và phê bình theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI)  về “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” gắn với việc thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập, làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; nhằm nâng cao năng lực và sức chiến đấu của tổ chức đảng, tính tiên phong, gương mẫu của đảng viên là cán bộ công đoàn.
- Thông qua các phương tiện truyền thông và hoạt động của công đoàn các cấp, thường xuyên giới thiệu những điển hình tiên tiến trong thực hành đạo đức cách mạng, học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh... để cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ học tập, nêu gương. 

2. Xây dựng môi trường văn hoá lành mạnh trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp :
- Công đoàn chủ động phối hợp với các ngành, đoàn thể triển khai có hiệu quả Phong trào Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa, trong đó tập trung làm tốt Công tác xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hoá; phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội; tổ chức tốt “Ngày Pháp luật” tại các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.
- Các cấp công đoàn tham gia tích cực việc triển khai việc thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở, Quy chế văn hóa công sở, các quy định của Trung ương và của tỉnh về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, tang, lễ hội trong CNVCLĐ.
- Đẩy mạnh các phong trào thi đua như: Phong trào Xanh - Sạch - Đẹp, đảm bảo an toàn vệ sinh lao động; Phong trào thực hành tiết kiệm, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực, gây phiền hà, làm trái pháp luật; Phong trào bảo vệ an ninh Tổ quốc; Cuộc vận động xây dựng Người cán bộ, công chức, viên chức“Trung thành, sáng tạo, tận tuỵ, gương mẫu và các phong trào thi đua mang đặc thù ngành nghề khác trong cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ thông qua các chương trình hoạt động cụ thể, thiết thực, phù hợp với điều kiện công tác, trình độ và khả năng tham gia của người lao động. 
3. Nâng cao chất lượng, hiệu quả các hoạt động văn hoá trong hệ thống công đoàn:
- Cụ thể hoá Hướng dẫn 664/HD-TLD  ngày 14/5/2013 về triển khai thực hiện Đề án “Xây dựng đời sống văn hoá công nhân ở các khu công nghiệp đến năm 2015, định hướng đến năm 2020”; Nghị quyết 3a ngày 17/02/2014 của BCH Tổng LĐLĐ Việt Nam về “Nâng cao đời sống tinh thần của CNLĐ khu công nghiệp, khu chế xuất” bằng những hoạt động cụ thể như tổ chức hoạt động văn hoá, văn nghệ, các buổi giao lưu, xây dựng các giỏ sách pháp luật để nâng cao đời sống tinh thần cho CNLĐ tại các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh. 
- Liên đoàn Lao động tỉnh chỉ đạo các cấp công đoàn triển khai hiệu quả Chỉ thị số 01/CT-TLĐ của Đoàn Chủ tịch Tổng LĐLĐ Việt Nam về “Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động báo chí, xuất bản của tổ chức Công đoàn trong tình hình mới” ; chủ động tuyên truyền, vận động CNVC LĐ tăng cường việc đọc báo, nhất là các ấn phẩm báo chí công đoàn như Báo Lao Động, tạp chí Lao động & Công đoàn.  
-  Tổ chức các hội thi, hội diễn, giao lưu văn hoá, văn nghệ  ở các cấp công đoàn để thu hút công nhân lao động tham gia, qua đó  nâng cao đời sống văn hoá tinh thần cho người lao động; bồi dưỡng hạt nhân cho Phong trào văn hóa, văn nghệ, thể thao quần chúng của tỉnh.
- Nâng cao chất lượng hoạt động của Nhà Văn hóa Lao động tỉnh, đảm bảo yêu cầu phục vụ đời sống văn hóa tinh thần cho CNVCLĐ. Phối hợp với Ngành Văn hóa Thể thao và Du lịch, Ban quản lý khu, cụm công nghiệp, UBND các huyện, thị xã, thành phố, các doanh nghiệp  xây dựng kế hoạch đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm đầu tư xây dựng thiết chế văn hóa phục vụ đời sống văn hóa tinh thần cho CNLĐ các khu, cụm công nghiệp theo Quyết định 2164/QĐ-TTg ngày 11/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ về Quy hoạch phát triển hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao giai đoạn 2013-2020, định hướng 2030.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đối với Liên đoàn Lao động tỉnh
- Xây dựng Kế hoạch thực hiện Chương trình của Tỉnh ủy, triển khai đến các cấp công đoàn trực thuộc;  gắn với kế hoạch của cấp ủy, tuyên truyền nội dung Nghị quyết, Chương trình của Tỉnh ủy, Kế hoạch của LĐLĐ tỉnh đến cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ để quán triệt thực hiện.
- Giao Ban Tuyên giáo chủ trì, phối hợp với Văn phòng và các Ban thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh theo dõi, đôn đốc, định kỳ kiểm tra, đánh giá kết quả triển khai Kế hoạch thực hiện Chương trình của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết 33-NQ/TW trong các cấp Công đoàn, báo cáo kết quả với Ban Thường vụ Tỉnh uỷ và Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.

2. Đối với các cấp công đoàn thuộc LĐLĐ tỉnh: 
- Căn cứ tình hình cụ thể của đơn vị, tiếp tục phổ biến Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 09/6/2014 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá XI) và Chương trình hành động số 41-CTr/ TU ngày 26/8/2014 của Tỉnh ủy  Đắk Lắk  V/v “Thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá XI) về “Xây dựng và phát triển văn hoá, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”  cho cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ chưa được học tập Nghị  quyết theo các lớp do cấp ủy tổ chức.
- Cụ thể hóa nội dung Kế hoạch này thành các nhiệm vụ cụ thể, gắn với thực hiện các chỉ tiêu nhiệm vụ được đề ra trong nghị quyết của đại hội, của Ban chấp hành công đoàn cấp mình; Định kỳ báo cáo kết quả triển khai thực hiện về Liên đoàn Lao động tỉnh ( kết hợp trong Báo cáo về công tác Tuyên giáo)./.
   TM. BAN THƯỜNG VỤ

Nơi nhận : 






            CHỦ TỊCH

- Các cấp CĐ thuộc LĐLĐ tỉnh   ( th/hiện)
- VP, các Ban LĐLĐ tỉnh              
- VPTU, Ban TG, Ban Dân vận TU; 
- Ban TG TLĐ; 

 - Sở VHTT&DL                                     b/c
     
- TT LĐLĐ tỉnh;                                   
- Lưu VT, TG.                         








        Trần  Tuấn  Anh  
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