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HƯỚNG DẪN
Triển khai Công tác tuyên truyền đảm bảo trật tự an toàn giao thông 
trong CNVC LĐ từ nay đến hết năm 2013

Thực hiện Kế hoạch phối hợp số 387KH/ATGT-LĐLĐ ngày 14/12/2012 giữa Ban ATGT tỉnh và Liên đoàn Lao động tỉnh về Tổ chức các hoạt động tuyên truyền đảm bảo trật tự an toàn giao thông trong CNVCLĐ năm 2013”; căn cứ Kế hoạch số 50/ATGT-KH  ngày 28/7/2013 của Ban ATGT tỉnh về việc “Triển khai công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông 6 tháng cuối năm 2013”; Liên đoàn Lao động  tỉnh hướng dẫn tuyên truyền đảm bảo trật tự an toàn giao thông trong CNVCLĐ từ nay đến hết năm 2013 như sau :
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU :

1. Nhằm phổ biến các chủ trương, đường lối của Đảng, pháp luật của Nhà nước, công đoàn cấp trên về đảm bảo trật tự, an toàn giao thông trong CNVC LĐ, góp phần nâng cao nhận thức và ý thức tự giác chấp hành pháp luật khi tham gia giao thông của đoàn viên, CNVCLĐ.
2. Nâng cao ý thức trách nhiệm của đội ngũ Báo cáo viên, tuyên truyền viên, cán bộ công đoàn các cấp trong việc đẩy mạnh công tác tuyên truyền pháp luật giao thông trong CNVC LĐ. 
II. NỘI DUNG TRỌNG TÂM :

1. Phối hợp tổ chức tuyên truyền, phổ biến Pháp luật giao thông cho công chức, viên chức và người lao động: 

a) Nội dung, hình thức tuyên truyền: 

- Báo cáo viên, tuyên truyền viên thông tin về tình hình chấp hành pháp luật giao thông và công tác tổ chức tuyên truyền đảm bảo trật tự an toàn giao thông trên địa bàn; phổ biến Luật Giao thông đường bộ, văn hóa giao thông đến cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ.
- Tuyên truyền trực quan thông qua Pa-nô ảnh, phim tư liệu, video clip, game show về thực hiện Luật Giao thông đường bộ, văn hóa giao thông. 
- Phát tờ rơi tuyên truyền cho CNVC LĐ. 
b) Hướng dẫn thực hiện :

- LĐLĐ tỉnh trực tiếp phối hợp với Ban ATGT tỉnh, phòng Cảnh sát giao thông Công an tỉnh tổ chức tập huấn phổ biến pháp luật giao thông cho CNVC LĐ theo Kế hoạch số 36/KH-LĐLĐ ngày 19/8/2013 của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh.

- Căn cứ Kế hoạch của Ban ATGT cùng cấp, LĐLĐ các huyện, thị xã, thành phố  chủ động phối hợp để tổ chức các hoạt động cổ động, diễu hành, hội thi tuyên truyền phổ biến pháp luật về an toàn giao thông cho đoàn viên, CNVC LĐ trên địa bàn. 

- Các cấp công đoàn chủ động tuyên truyền, phổ biến pháp luật về an toàn giao thông, văn hóa giao thông trong CNVC LĐ gắn với các hoạt động, sinh hoạt công đoàn tại cơ sở; phát tờ rơi, băng đĩa, tài liệu tuyên truyền tới đoàn viên, CNVC LĐ. 

2. Tập huấn cho đội ngũ Báo cáo viên, tuyên truyền viên công đoàn: 
a) Nội dung: 

- Trang bị kiến thức cơ bản về Luật Giao thông đường bộ, các văn bản quy phạm pháp luật về ATGT.  
- Hướng dẫn kỹ năng tuyên truyền, phổ biến Pháp luật về ATGT cho cán bộ CĐ, báo cáo viên cấp huyện, cơ sở và  CNVC LĐ. 

- Giới thiệu các mô hình tuyên truyền, phổ biến và thực hiện đảm bảo trật tự an toàn giao thông hiệu quả.

b) Hướng dẫn thực hiện :

- Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh phối hợp với Ban ATGT tỉnh, Công an tỉnh tổ chức tập huấn chuyên đề về An toàn giao thông cho đội ngũ Báo cáo viên công đoàn cấp tỉnh; trưởng phó các Ban, bộ phận thuộc cơ quan LĐLĐ tỉnh. 
- LĐLĐ các huyện, thị xã, thành phố, các công đoàn ngành, CĐCS trực thuộc tỉnh: chủ động tập huấn cho đội ngũ Báo cáo viên, tuyên truyền viên, cán bộ công đoàn chủ chốt thuộc địa phương, đơn vị ( có thể lồng ghép chuyên đề trong các hội nghị  hoặc lớp tập huấn nghiệp vụ cho cán bộ công đoàn). 
3. Tổ chức các hoạt động rèn luyện kỹ năng tuyên truyền và tham gia giao thông : 
a) Nội dung: 

- Tổ chức các hoạt động nâng cao kỹ năng tuyên truyền như: thi Tiểu phẩm tuyên truyền, thi viết kịch bản tuyên truyền, thiết kế game show với chủ đề về an toàn giao thông.

- Tổ chức các Hội thi Lái xe mô tô an toàn cho CNVC LĐ.
b) Hướng dẫn thực hiện :

Các cấp công đoàn chủ động phối hợp với Ban An toàn giao thông cùng cấp, với chuyên môn hoặc các doanh nghiệp kinh doanh mô tô, xe gắn máy để tổ chức các hoạt động phù hợp với đối tượng, điều kiện thực tế tại địa phương, đơn vị. 

4. Báo cáo kết quả tuyên truyền An toàn giao thông năm 2013:

LĐLĐ các huyện, thành phố, thị xã, các CĐ ngành chủ động đánh giá kết quả chỉ đạo, tổ chức hoạt động tuyên truyền giữ gìn trật tự an toàn giao thông năm 2013 và  bình xét, chọn các tập thể, cá nhân thực hiện tốt đề nghị Ban ATGT tỉnh khen thưởng, gửi về Ban Tuyên giáo – Nữ công LĐLĐ tỉnh trước ngày 25/11/2013. 

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Liên đoàn Lao động tỉnh: 

- Giao Ban Tuyên giáo và Nữ công LĐLĐ tỉnh chủ động phối hợp nội dung, tổ chức các lớp tập huấn, Hội nghị cấp tỉnh theo kế hoạch; đôn đốc, kiểm tra LĐLĐ huyện, thị xã, TP, các công đoàn ngành, CĐCS trực thuộc tỉnh tổ chức thực hiện và tổng kết công tác tuyên truyền giữ gìn trật tự an toàn giao thông năm 2013 theo hướng dẫn. Tham mưu tổng kết việc thực hiện kế hoạch phối hợp trong tháng 12/2013. 
 - Giao Ban Tài chính LĐLĐ tỉnh chủ động phối hợp bố trí kinh phí theo chỉ đạo của UBND tỉnh để thực hiện các hoạt động tuyên truyền do LĐLĐ tỉnh tổ chức. 
- Giao Văn phòng LĐLĐ tỉnh bố trí phương tiện, trang thiết bị để phục vụ Kế hoạch tập huấn. 

2. LĐLĐ các huyện, thị xã, TP; các CĐ ngành:

-  Căn cứ Kế hoạch phối hợp số 387 KH/ATGT-LĐLĐ ngày 14/12/2012 giữa Ban ATGT tỉnh và Liên đoàn Lao động tỉnh về Phối hợp tổ chức các hoạt động tuyên truyền đảm bảo trật tự an toàn giao thông trong CNVCLĐ năm 2013”; Kế hoạch số 36/KH-LĐLĐ ngày 19/8/2013 của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh và Hướng dẫn này để tiếp tục đẩy mạnh công tác chỉ đạo, tổ chức các hoạt động tuyên truyền giữ gìn trật tự an toàn giao thông trong CNVC LĐ 6 tháng cuối năm 2013 phù hợp với điều kiện tại địa phương, đơn vị. 
- Xây dựng Kế hoạch, chỉ đạo tổ chức Tháng cao điểm tuyên truyền đảm bảo trật tự ATGT trong CNVC LĐ ( tháng 9/2013). 

- Kịp thời đánh giá kết quả thực hiện, báo cáo về LĐLĐ tỉnh qua Ban Tuyên giáo và Nữ công đảm bảo đúng tiến độ. 
Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có vấn đề gì vướng mắc, các đơn vị chủ động liên hệ với Ban Tuyên giáo và Nữ công LĐLĐ tỉnh để được giải đáp, hướng dẫn./.
TM. BAN THƯỜNG VỤ 

Nơi nhận:                                         


        PHÓ CHỦ TỊCH
- Ban Tuyên giáo TLĐ (b/c)
- Ban ATGT tỉnh; CA tỉnh (b/c)
- TT. LĐLĐ tỉnh;

- Phòng CSGT công an tỉnh;





    (  Đã  ký )
- LĐLĐ huyện, thị, TP; các CĐ ngành;
- CĐCS trực thuộc LĐLĐ tỉnh;

- VP và các Ban LĐLĐ tỉnh;
- Lưu TG&NC, VT.                                                                            Võ  Thị Hạnh
3

