	LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG- BAN TĐKT
TỈNH ĐẮK LẮK
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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc



   Số  03/CTPH-LĐLĐ–BTĐKT                    Đắk Lắk, ngày  18  tháng 7 năm 2014

CHƯƠNG TRÌNH PHỐI HỢP

Về đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước và phát hiện, biểu dương, 
khen thưởng các điển hình tiên tiến giai đoạn 2014-2018

 

Căn cứ Luật Thi đua, khen thưởng ngày 26/11/2003 và luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua khen thưởng ngày 16/11/2013;
Thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 04/4/2014 của Bộ Chính trị "về tiếp tục đổi mới, công tác thi đua, khen thưởng”; Hướng dẫn số 77-HD/TG, ngày 09/7/2014 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Chỉ thị số 02/CT-UBND, ngày 06/3/2014 của UBND tỉnh về đẩy mạnh công tác thi đua khen thưởng và phong trào thi đua yêu nước của tỉnh.


Trên cơ sở nội dung Chương trình phối hợp số 108/CTPH-TLĐLĐVN-BTĐKTTW ngày 24/01/2014 giữa Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương về đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước và phát hiện, biểu dương, khen thưởng các điển hình tiên tiến giai đoạn 2014-2018 và mục tiêu, nhiệm vụ trong việc tổ chức phong trào thi đua yêu nước và công tác thi đua, khen thưởng của tỉnh thời gian tới.

Liên đoàn Lao động tỉnh và Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh thống nhất ký kết Chương trình phối hợp hoạt động giai đoạn 2014 – 2018, với những nội dung cụ thể sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU.
          1. Nâng cao nhận thức trong toàn thể cán bộ, công chức, viên chức lao động trong thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước nói chung và công tác thi đua khen thưởng nói riêng. 

2. Phát huy sức mạnh to lớn của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn trong việc tham gia các phong trào thi đua yêu nước, góp phần nâng cao chất lượng và hiệu quả các phong trào thi đua do Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, UBND tỉnh phát động và phong trào thi đua "Lao động giỏi, Lao động sáng tạo" do LĐLĐ tỉnh phát động góp phần phát triển kinh tế, xã hội, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; nâng cao đời sống vật chất, văn hoá tinh thần cho cán bộ, công chức, viên chức, công nhân lao động; nâng cao chất lượng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá và hội nhập quốc tế. 
3. Kịp thời phát hiện, biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân tiêu biểu điển hình tiên tiến ở cơ sở trong thực hiện các phong trào thi đua yêu nước nhằm nâng cao chất lượng khen thưởng cho người lao động trực tiếp lao động sản xuất.  
II. NỘI DUNG PHỐI HỢP.

1. Tuyên truyền, nâng cao nhận thức về tầm quan trọng của Phong trào thi đua yêu nước và công tác thi đua, khen thưởng trong cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, công nhân lao động:


- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh về thi đua ái quốc, các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác thi đua, khen thưởng; tập trung tuyên truyền Luật Thi đua, Khen thưởng, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng và các văn bản hướng dẫn thi hành các chủ trương, chính sách về thi đua, khen thưởng, nhằm nâng cao nhận thức tới toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, công nhân lao động về vị trí, vai trò, tầm quan trọng của phong trào thi đua và công tác khen thưởng trong công tác, lao động, sản xuất, kinh doanh làm cho phong trào thi đua yêu nước phát triển sâu rộng, thực sự trở thành ý thức tự giác, trách nhiệm và thường xuyên của mỗi cấp, mỗi cơ quan, đơn vị và từng cá nhân.  

- Phối hợp với các cơ quan truyền thông và thông qua các phương tiện thông tin đại chúng  để tuyên truyền, mở chuyên trang, chuyên mục về các phong trào thi đua yêu nước, tích cực giới thiệu, cổ vũ các gương điển hình tập thể, cá nhân có nhiều thành tích trong phong trào thi đua do Liên đoàn Lao động tỉnh và UBND tỉnh phát động.

- Đưa nội dung tuyên truyền về thi đua yêu nước, công tác thi đua, khen thưởng, điển hình tiên tiến, gương người tốt việc tốt và các mô hình sản xuất, kinh doanh tiêu biểu vào các cuộc sinh hoạt thường kỳ của các cấp Công đoàn. 
2. Tổ chức các phong trào thi đua yêu nước và đẩy mạnh phong trào thi đua "Lao động giỏi, Lao động sáng tạo":
- Phối hợp hướng dẫn, đôn đốc triển khai tổ chức có hiệu quả các phong trào thi đua do UBND tỉnh phát động và các phong trào công nhân lao động thi đua sản xuất lao động giỏi, đoàn kết hỗ trợ giúp đỡ nhau tăng năng xuất lao động mà trọng tâm là phong trào thi đua "Lao động giỏi, Lao động sáng tạo".
- Định kỳ phối hợp tổ chức các đoàn kiểm tra, giám sát, giao lưu, trao đổi kinh nghiệm, giới thiệu cách làm hay, mô hình sản xuất kinh doanh hiệu quả, sáng tạo trong các phong trào thi đua yêu nước ở cơ sở để học tập, rút kinh nghiệm và nhân rộng trong tỉnh. 
- Phối hợp giám sát các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện việc chăm lo, bảo vệ quyền lợi hợp pháp cho người lao động.


3. Làm tốt công tác phát hiện, xây dựng, bồi dưỡng, nhân rộng và biểu dương, khen thưởng các điển hình tiên tiến:


- Thường xuyên nắm bắt và phối hợp với các cấp Công đoàn, các cơ quan chuyên môn, địa phương để phát hiện các nhân tố mới, các điển hình tiên tiến, gương người tốt, việc tốt, các mô hình hay ở cơ sở để xây dựng, bồi dưỡng trở thành điển hình tiên tiến của tỉnh, toàn quốc.

- Thực hiện tốt công tác bình chọn và giới thiệu các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến trong các phong trào thi đua để kịp thời đề xuất khen thưởng, biểu dương và tuyên truyền nhân rộng; việc khen thưởng đảm bảo nguyên tắc kịp thời - công bằng - dân chủ, chú trọng khen thưởng cho người lao động trực tiếp.


- Hằng năm các cấp Công đoàn trong tỉnh bình xét, lựa chọn các công nhân, người lao động trực tiếp trong phong trào thi đua "Lao động giỏi, Lao động sáng tạo" để đề nghị Chủ tịch UBND cấp huyện khen thưởng. Liên đoàn Lao động tỉnh lựa chọn từ 05 – 10 công nhân, người lao động trực tiếp có thành tích xuất sắc tiêu biểu trong phong trào thi đua do Liên đoàn Lao động tỉnh phát động, phong trào thi đua " Lao động giỏi, Lao động sáng tạo" để đề nghị UBND tỉnh tặng Bằng khen. 


- Với những trường hợp có thành tích đặc biệt xuất sắc trong tham gia hưởng ứng các phong trào thi đua. Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh và Liên đoàn Lao động tỉnh phối hợp, xem xét, thống nhất đề nghị Chủ tịch UBND tỉnh tặng danh hiệu Chiến sỹ thi đua cấp tỉnh hoặc trình Thủ tướng Chính phủ, Chủ tịch nước khen thưởng các danh hiệu thi đua và các hình thức khen thưởng phù hợp.

III. TRÁCH NHIỆM CỦA CÁC BÊN:
1. Trách nhiệm của Liên đoàn Lao động tỉnh.
- Chỉ đạo các cấp Công đoàn đẩy mạnh công tác tuyên truyền các chỉ thị, nghị quyết của Đảng; chính sách pháp luật của Nhà nước và của hệ thống Công đoàn về công tác thi đua, khen thưởng. Tuyên truyền các gương "Người tốt, việc tốt", các mô hình, điển hình tiên tiến trong lao động sản xuất, công tác và hoạt động công đoàn. 
- Phối hợp tổ chức hội nghị, hội thảo, toạ đàm trao đổi kinh nghiệm tổ chức phong trào thi đua và công tác khen thưởng, đưa công tác thi đua khen thưởng vào các nội dung hoạt động của công đoàn các cấp. 
- Chỉ đạo công đoàn các cấp vận động đoàn viên, công nhân lao động tích cực tham gia thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước do Liên đoàn Lao động tỉnh phát động; chú trọng xây dựng và nhân rộng các mô hình tiêu biểu trong sản xuất, kinh doanh giỏi và xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh. 
- Kịp thời phát hiện, biểu dương khen thưởng và đề xuất cấp trên khen thưởng các điển hình tiêu biểu bằng các hình thức phù hợp, hiệu quả.

- Tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn kịp thời nội dung, tiêu chuẩn, thủ tục đề nghị Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam xem xét tặng Bằng Lao động sáng tạo cho cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, công nhân lao động đủ điều kiện.
- Định kỳ hàng quý, 6 tháng, năm giới thiệu cho cơ quan thi đua, khen thưởng và cơ quan truyền thông từ 2-3 điển hình tiên tiến, các mô hình có hiệu quả để tuyên truyền và nhân rộng.
 2. Trách nhiệm của Ban Thi đua, khen thưởng tỉnh:
  - Chỉ đạo Phòng Nội vụ các huyện, thị xã, thành phố phối hợp với Liên đoàn Lao động cùng cấp tổ chức các phong trào thi đua và làm tốt công tác thi đua, xét và đề nghị khen thưởng kịp thời, hiệu quả.
- Xây dựng Kế hoạch tổ chức tuyên truyền về công tác thi đua, khen thưởng cho cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, công nhân lao động.  Kịp thời thông tin những chủ trương mới về công tác thi đua, khen thưởng tới Liên đoàn Lao động tỉnh để triển khai thực hiện.

- Trên cơ sở các chủ trương của Đảng, chính sách Pháp luật của Nhà nước và các văn bản hướng dẫn thi hành về công tác thi đua, khen thưởng và tình hình thực tế về phong trào thi đua trên địa bàn tỉnh. Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh phối hợp với Liên đoàn Lao động tỉnh hướng dẫn về hồ sơ, thủ tục, tiêu chuẩn xét và đề nghị khen thưởng cho các cấp Công đoàn, đoàn viên trong toàn tỉnh.
- Phối hợp với Liên đoàn Lao động tỉnh tổ chức bồi dưỡng, tập huấn nâng cao nhận thức và năng lực cho đội ngũ cán bộ Công đoàn về kỹ năng tổ chức các phong trào thi đua và nghiệp vụ công tác thi đua, khen thưởng. Xây dựng các tài liệu tổ chức tập huấn nghiệp vụ để trang bị cho cán bộ công đoàn làm công tác thi đua, khen thưởng. Nghiên cứu tổ chức hoặc lồng ghép các hoạt động tư vấn về công tác thi đua, khen thưởng cho cán bộ công đoàn các cấp. 
- Thống nhất việc phối hợp đề xuất khen thưởng cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, tiêu biểu trong phong trào thi đua "Lao động giỏi, Lao động sáng tạo" và các phong trào thi đua khác do Liên đoàn Lao động tỉnh và UBND tỉnh phát động. 
- Hướng dẫn lập hồ sơ, thủ tục, trình khen thưởng kịp thời các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc, tiêu biểu trong các phong trào thi đua.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

- Ban Thi đua, Khen thưởng tỉnh và Liên đoàn Lao động tỉnh phối hợp chặt chẽ trong việc triển khai, theo dõi, chỉ đạo các Ban, đơn vị trực thuộc triển khai thực hiện Chương trình phối hợp có hiệu quả.


- Phòng Nghiệp vụ, Ban Thi đua, Khen thưởng tỉnh và Ban Chính sách Pháp luật Liên đoàn Lao động tỉnh là hai bộ phận đầu mối thực hiện nhiệm vụ thường trực của Chương trình phối hợp.


- Bộ phận thường trực hai cơ quan thường xuyên trao đổi thông tin; tham mưu đề xuất nội dung, nguồn lực thực hiện; công tác sơ, tổng kết rút kinh nghiệm và kịp thời đề xuất các biện pháp giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện.

- Phòng Nội vụ, Liên đoàn Lao động các huyện, thị xã, thành phố, Công đoàn các ngành địa phương căn cứ vào chương trình hoạt động này để xây dựng chương trình phối hợp hoạt động cụ thể, phù hợp với từng Sở, ngành, địa phương; đề xuất các giải pháp và tổ chức thực hiện có hiệu quả các nội dung chương trình.


- Hàng năm, hai cơ quan tiến hành sơ kết, đánh giá tình hình thực hiện chương trình phối hợp và đề ra kế hoạch thực hiện chương trình phối hợp cụ thể. Cuối giai đoạn tiến hành tổng kết, đánh giá hiệu quả của chương trình phối hợp./.

	BAN THI ĐUA-KHEN THƯỞNG TỈNH
TRƯỞNG BAN
(đã ký)
Nguyễn Doãn Việt
	  LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH
  CHỦ TỊCH

(đã ký)
    Trần Tuấn Anh



Nơi nhận:

- Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Trung ương;

- Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương;
- Tổng LĐLĐ Việt Nam;
- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Chủ tịch UBND tỉnh;

- Thành viên Hội đồng TĐKT tỉnh;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- LĐLĐ các huyện, TX, TP, CĐ ngành địa phương;
- Lưu: BTĐKT, LĐLĐ.
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