TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG VIỆT NAM      CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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                Số:  10 /KH - LĐLĐ                             Đắk Lắk, ngày  30  tháng  3  năm 2015
KẾ HOẠCH

Hoạt động Tháng công nhân năm 2015
Thực hiện chỉ đạo của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tại Hướng dẫn số:  268/TLĐ ngày 09/03/2015 về Tổ chức các hoạt động “Tháng Công nhân” năm 2015; Liên đoàn Lao động tỉnh triển khai các hoạt động Tháng Công nhân năm 2015 với chủ đề “Công đoàn đồng hành vì sự phát triển bền vững của doanh nghiệp, vì việc làm, đời sống  của người lao động”, cụ thể như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
1.Tuyên truyền, giáo dục CNVCLĐ, đoàn viên Công đoàn về bản lĩnh chính trị, nâng cao ý thức giai cấp, tinh thần yêu nước, đoàn kết dân tộc; lòng tự hào về truyền thống của giai cấp và tổ chức Công đoàn. Cụ thể hóa để thực hiện có hiệu quả Kết luận số 79-KL/TW ngày 25/12/2013 của Bộ Chính trị về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa – hiện đại hóa đất nước”, đổi mới nội dung và hình thức hoạt động, góp phần thực hiện tốt chức năng của tổ chức công đoàn. 
2. Động viên, khích lệ CNVCLĐ ra sức thi đua lao động sáng tạo, thiết thực chào mừng kỷ niệm 129 năm Ngày Quốc tế Lao động 1/5, 40 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975-30/4/2015), 125 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 – 19/5/2015), góp phần hoàn thành tốt các chỉ tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương năm 2015; hướng đến chào mừng Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2015 – 2020.
3. Tăng cường các hoạt động chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho công nhân, viên chức, lao động. Phát huy nội lực của các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp để chung tay xây dựng tổ chức công đoàn ngày càng vững mạnh. 
II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG :

1. Công tác tuyên truyền, giáo dục : 


- Tuyên truyền lịch sử phong trào công nhân Quốc tế; truyền thống, lịch sử của giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn Việt Nam; ý nghĩa Tháng Công nhân gắn với tuyên truyền Đại hội Đảng các cấp. 

- Cùng chia sẻ, tạo sự đồng cảm với những trăn trở, nguyện vọng của CNVCLĐ; người sử dụng lao động trong bối cảnh kinh tế phục hồi chậm, còn nhiều khó khăn. 

- Tổ chức các hoạt động nâng cao đời sống văn hóa, tinh thần và tuyên truyền phổ biến pháp luật cho CNVCLĐ. 
2. Các hoạt động chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho người lao động : 

- Tổ chức gặp mặt-đối thoại giữa tổ chức công đoàn với người sử dụng lao động và chính quyền cùng cấp. 
- Tổ chức các hoạt động giúp đỡ CNVCLĐ đặc biệt khó khăn.
- Tham gia cùng chính quyền, cơ quan chức năng tổ chức thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chế độ, chính sách nhằm đảm bảo quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho CNVCLĐ.
- Phối hợp với cơ quan chức năng, người đứng đầu cơ quan, đơn vị, chủ doanh nghiệp, người sử dụng lao động để kiểm tra, tổ chức các hoạt động thiết thực nhằm nâng cao chất lượng công tác đảm bảo ATVSLĐ, phòng chống cháy nổ, ý thức đề phòng tai nạn lao động; khắc phục hậu quả tai nạn lao động.  
3. Nâng cao chất lượng tổ chức công đoàn cơ sở và đoàn viên :

- Đổi mới nội dung, nâng cao chất lượng hoạt động, kiện toàn, củng cố tổ chức công đoàn các cấp. 
- Đẩy mạnh công tác phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS theo quan điểm chỉ đạo của Tổng LĐLĐ Việt Nam:  ”Ở đâu có công nhân, ở đó có tổ chức công đoàn”.
- Tăng cường công tác phối hợp, vận động thu kinh phí công đoàn. 
III. GIẢI  PHÁP THỰC HIỆN : 
1. Trước Tháng Công nhân ( Tháng 4/2015 ):

a) Đối với LĐLĐ tỉnh : 

- Tham mưu Tỉnh ủy, UBND tỉnh chỉ đạo các cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp lãnh đạo, phối hợp với công đoàn cùng cấp tổ chức Tháng Công nhân. 
- Phối hợp với các phương tiện thông tin đại chúng của tỉnh, Trung ương ( thường trú trên địa bàn) và thông qua Trang Thông tin Điện tử LĐLĐ tỉnh để tuyên truyền về hoạt động Tháng Công nhân.
- Cung cấp tờ rơi, tờ gấp tuyên truyền về pháp luật lao động, Luật Công đoàn, Điều lệ Công đoàn, Sổ tay văn hóa công nhân đến CĐ cấp trên cơ sở.
- Xây dựng các Kế hoạch hoạt động cụ thể trong Tháng Công nhân. Làm việc với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Ban Quản lý các Khu CN tỉnh, Tỉnh đoàn thanh niên để thống nhất nội dung phối hợp trong Tháng Công nhân. 
- Phối hợp với Sở LĐ – TB và XH tham gia kiểm tra liên ngành về tình hình thực hiện các quy định của pháp luật về ATVSLĐ – PCCN tại các doanh nghiệp ( Từ 01/4 – 28/4/2015). 

- Lấy phiếu khảo sát về đời sống văn hóa tinh thần đối với 650 CNLĐ tại Khu Công nghiệp Hòa Phú trong khoảng thời gian từ 20/4 – 28/4/2015 ( Ban QL các Khu CN tỉnh bố trí lịch cụ thể). 

- Tổ chức “Gặp mặt doanh nghiệp”  ( cuối tháng 4/2015) . 
b) Đối với công đoàn cấp trên cơ sở trực thuộc LĐLĐ tỉnh : 
- Xây dựng kế hoạch, xác định nội dung hoạt động trọng tâm của đơn vị trong Tháng Công nhân; báo cáo cấp ủy, chính quyền cùng cấp để tranh thủ sự chỉ đạo. Làm việc với các đơn vị liên quan để phối hợp và vận động các nguồn lực hỗ trợ hoạt động.
- Khảo sát, nắm số CNLĐ đặc biệt khó khăn, bị tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, khó khăn về nhà ở để xây dựng phương án hỗ trợ, giúp đỡ phù hợp. 
- Triển khai Chương trình “Nghĩa tình Hoàng Sa – Trường sa” và vận động kinh phí “Mái ấm công đoàn” đến 100% CĐCS.

- Khảo sát, nắm số doanh nghiệp ngoài Nhà nước có từ 05 CNLĐ trở lên chưa thành lập tổ chức công đoàn để tuyên truyền, vận động người lao động kết nạp vào tổ chức công đoàn; chọn doanh nghiệp phù hợp để vận động chủ doanh nghiệp thành lập tổ chức công đoàn và thu kinh phí công đoàn.  
- Liên hệ với các doanh nghiệp theo danh sách mời dự Gặp mặt doanh nghiệp do LĐLĐ tỉnh tổ chức để buổi gặp mặt đạt kết quả. 
- Thành lập đội tuyển hoặc tổ chức Hội thao cấp trên cơ sở để chọn lực lượng, tập luyện, đăng ký tham gia cấp tỉnh. 
c) Đối với CĐCS :
- Tuyên truyền đến đoàn viên, CNVCLĐ mục đích, ý nghĩa và nội dung hoạt động trong Tháng Công nhân. 
- Xây dựng kế hoạch, nội dung hoạt động Tháng Công nhân cụ thể, gắn với các phong trào thi đua yêu nước, vận động CNVCLĐ tham gia; phối hợp với lãnh đạo đơn vị động viên, khen thưởng những CNLĐ tiêu biểu, có thành tích trong sản xuất, công tác.
- Nắm bắt tình hình tư tưởng, nhu cầu, nguyện vọng, đời sống và thu nhập của CNVCLĐ, chủ động trao đổi với người sử dụng lao động phương án giúp đỡ phù hợp. Chú trọng nhu cầu học tập, nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của CNVCLĐ. 

- Làm việc với người sử dụng lao động, đề nghị những nội dung cần phối hợp trong Tháng Công nhân. 
2. Trong Tháng Công nhân ( từ 01/5 – 31/5/2015 ):
a) Đối với LĐLĐ tỉnh : 
- Tuyên truyền hoạt động Tháng Công nhân trên Trang TTĐT Liên đoàn Lao động tỉnh, Quảng trường 10/3 và 05 cổng điện tử trên 5 đường phố chính vào Thành phố Buôn Ma Thuột. 

- Tổ chức Ngày hội công nhân lao động tại Khu Công nghiệp Hòa Phú (Chủ nhật, ngày 10/5/2015 );
- Phối hợp tổ chức buổi làm việc giữa UBND tỉnh với BTV Liên đoàn Lao động tỉnh nhân Tháng Công nhân năm 2015 ( thời gian do UBND tỉnh ấn định). 
- Tổ chức Hội thao CNVCLĐ tỉnh Đắk Lắk năm 2015 ( Từ 27/5 – 29/5/2015).
b) Đối với công đoàn cấp trên cơ sở trực thuộc LĐLĐ tỉnh :
- Chuẩn bị nội dung, nhân sự tham gia các hoạt động LĐLĐ tỉnh triệu tập.
- Tổ chức thăm CNLĐ bị tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, CNLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn. Lựa chọn để khởi công xây dựng nhà “Mái ấm công đoàn” cho CNVCLĐ khó khăn về nhà ở ( ít nhất 1 căn/1 đơn vị); phấn đấu để bàn giao nhà kịp thời, ý nghĩa. 
- Tổ chức gặp mặt, đối thoại giữa cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương, công đoàn với người sử dụng lao động, người lao động trên địa bàn. 
- Phối hợp tham gia các đoàn thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ, chính sách đối với người lao động tại các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.

- Tiếp tục tuyên truyền, vận động kinh phí ủng hộ Chương trình “Nghĩa tình Hoàng Sa – Trường Sa” và vận động kinh phí “Mái ấm công đoàn”.
- Tổ chức Lễ kết nạp đoàn viên, thành lập và ra mắt CĐCS (mỗi LĐLĐ huyện, thị, thành phố thành lập và ra mắt ít nhất 01 CĐCS, kết nạp từ 40 đoàn viên trở lên; công đoàn ngành và tương đương kết nạp từ 20 đoàn viên trở lên).  
- Vận động thu kinh phí công đoàn đối với các đơn vị chưa thành lập tổ chức công đoàn, các doanh nghiệp ngoài Nhà nước. 
c) Đối với CĐCS :

- Gắn với sinh hoạt hoặc các hoạt động của CĐCS để tuyên truyền về lịch sử phong trào công nhân Quốc tế; truyền thống, lịch sử của giai cấp công nhân và công đoàn Việt Nam đến đoàn viên và người lao động trong cơ quan, đơn vị, DN. 

- Tổ chức cho CNVCLĐ tham gia các hoạt động nhằm nâng cao kỹ năng nghề nghiệp, gắn với phong trào “Ôn lý thuyết”, “luyện tay nghề”, “Thi thợ giỏi” ... 
- Phối hợp với người sử dụng lao động tổ chức gặp mặt, đối thoại với CNVCLĐ. Kiểm tra việc người sử dụng lao động và người lao động chấp hành các quy định của pháp luật về ATVSLĐ – PCCN; khuyến khích chủ doanh nghiệp, người lao động chủ động các biện pháp phòng ngừa tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, cháy nổ để bảo vệ chính mình, doanh nghiệp và xã hội.  
- Tuyên truyền, vận động CNVCLĐ tích cực tham gia ủng hộ kinh phí Chương trình “Nghĩa tình Hoàng Sa – Trường Sa” và vận động kinh phí “Mái ấm công đoàn”.

- Mỗi CĐCS tổ chức giúp đỡ cho ít nhất 01 đoàn viên tại cơ quan, đơn vị, DN. 

-Vận động người lao động gia nhập tổ chức công đoàn, chủ động kiện toàn, nâng cao chất lượng hoạt động của cán bộ và tổ chức CĐCS.
3. Sau Tháng Công nhân ( Từ 01/6 – 10/6/2015 ):

a. Đối với LĐLĐ tỉnh : 
- Tổng hợp, báo cáo Tổng LĐLĐ Việt Nam, Tỉnh ủy, UBND tỉnh về kết quả hoạt động Tháng Công nhân năm 2015  trước 10/6/2015 . 
- Gắn với Hội nghị sơ kết hoạt động công đoàn và phong trào CNVCLĐ 6 tháng đầu năm 2015, để đánh giá kết quả hoạt động Tháng Công nhân.
b) Đối với CĐ cấp trên cơ sở và CĐCS : 
- Tổng hợp, báo cáo kết quả hoạt động Tháng Công nhân lên công đoàn cấp trên và cấp ủy Đảng cùng cấp trước ngày 05/6/2015. 
- Thông qua Hội nghị BCH công đoàn cấp trên cơ sở, sinh hoạt CĐCS để đánh giá kết quả, kịp thời biểu dương những tập thể, cá nhân tích cực, tiêu biểu trong hoạt động Tháng Công nhân. 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN : 
1. Đối với Liên đoàn Lao động tỉnh :

- Chỉ đạo Văn phòng và các Ban chuyên đề, Nhà VHLĐ tỉnh chủ động tham mưu xây dựng kế hoạch, dự toán kinh phí cụ thể cho từng hoạt động để tổ chức thực hiện; bố trí thời gian để vừa đảm bảo nội dung hoạt động cấp tỉnh, vừa thuận lợi cho hoạt động tại cơ sở. 

- Giao Văn phòng, Ban Tuyên giáo chủ động phối hợp để theo dõi, đôn đốc và tổng hợp kết quả thực hiện Kế hoạch Tháng Công nhân năm 2015. 
2. Đối với LĐLĐ các huyện, thị xã, TP, các Công đoàn ngành:

- Bám sát kế hoạch của LĐLĐ tỉnh để xây dựng Kế hoạch, tổ chức các hoạt động Tháng Công nhân năm 2015 sát với nội dung, chủ đề; triển khai kịp thời đến 100% CĐCS và cấp trên CS trực thuộc. Kế hoạch gửi về LĐLĐ tỉnh trước ngày 15/4/2015. 
- Phối hợp với các Ban chuyên đề LĐLĐ tỉnh để chuẩn bị các điều kiện, tham gia tốt các hoạt động cấp tỉnh tổ chức ( theo Kế hoạch hoạt động cụ thể).

- Chủ động phối hợp với Ban Tuyên giáo LĐLĐ tỉnh kịp thời tuyên truyền hoạt động Tháng Công nhân tại địa phương, đơn vị trên Trang Thông tin Điện tử LĐLĐ tỉnh.
3. Đối với CĐCS : 

- Trên cơ sở Kế hoạch Tháng Công nhân của CĐ cấp trên trực tiếp và LĐLĐ tỉnh, tranh thủ chỉ đạo của cấp ủy Đảng, chuyên môn để tổ chức các hoạt động thiết thực, phù hợp với CNVCLĐ và điều kiện của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp. Đảm bảo 100% đoàn viên đều được quán triệt, tuyên truyền và tham gia các hoạt động Tháng Công nhân. 
- Chú trọng đổi mới các hình thức hoạt động tại cơ sở, đảm bảo vừa đơn giản,  vừa sinh động, phong phú để thu hút đông đảo CNVCLĐ tham gia. 
Nhận được Kế hoạch, đề nghị Văn phòng, các Ban chuyên đề LĐLĐ tỉnh, các cấp công đoàn trực thuộc LĐLĐ tỉnh nghiêm túc thực hiện. Mọi thông tin liên hệ trực tiếp Ban Tuyên giáo LĐLĐ tỉnh, ĐT: 0500 3951342 hoặc 0500 3959580./. 

 TM. BAN THƯỜNG VỤ

Nơi nhận:                                                                                                CHỦ TỊCH
- VP, Ban TG Tổng LĐ; 

- TT Tỉnh ủy, UBND tỉnh;

- Tỉnh đoàn, Sở VH TT và DL, Ban QL các KCN;


        (  Đã ký )
- BTV LĐLĐ tỉnh;

 -VP, các Ban LĐLĐ tỉnh, Nhà VHLĐ;
- LĐLĐ các huyện, TX, TP; các CĐ ngành; 
- Các CĐCS trực thuộc LĐLĐ tỉnh;                                                 Trần  Tuấn  Anh 

- Lưu VT, TG.                                   
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