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THÔNG BÁO
Chuẩn bị nội dung tham gia Giao lưu văn nghệ, thể thao
cán bộ công đoàn chuyên trách tỉnh Đắk Lắk năm 2014

Căn cứ kết quả cuộc họp Ban Chỉ đạo các hoạt động kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2014)  ngày 02/6/2014. Nhằm giúp các Cụm thi đua và các đơn vị liên quan chủ động chuẩn bị, tham gia tốt hoạt động Giao lưu Giao lưu văn nghệ, thể thao cán bộ công đoàn chuyên trách tỉnh Đắk Lắk năm 2014 theo Kế hoạch; Ban Chỉ đạo thông báo một số nội dung trong công tác chuẩn bị, điều hành, tổ chức giao lưu như sau: 
1. Về Kế hoạch giao lưu :
           1.1-Bổ sung nội dung Kế hoạch: 

- Bổ sung thành phần đội 4, tại điểm 1.2 (Đối với cán bộ chuyên trách các công đoàn ngành, LĐLĐ các huyện, thị xã, TP; các CĐCS trực thuộc LĐLĐ tỉnh ), mục 1 (Cơ cấu Đội tuyển) của phần III (Cơ cấu đội tuyển, thủ tục đăng ký) tại Kế hoạch số 30/KH-LĐLĐ ngày 9/5/2014, các nội dung cụ thể như sau:
+ Bổ sung nội dung 4 ( đội 4): 

a) Nội dung đã ban hành :
- Đội 4: Cán bộ chuyên trách Công đoàn Ngành Công Thương, GTVT, Y Tế, Giáo dục và CĐCS Công ty TNHH MTV cao su Đắk Lắk; do đ/c Chủ tịch Công đoàn Ngành đơn vị Cụm trưởng Cụm thi đua số 4 làm Đội trưởng.  
b) Nội dung điều chỉnh:

- Đội 4: Cán bộ chuyên trách Công đoàn Ngành Công Thương, GTVT, Y Tế, Giáo dục, CĐ ngành NN & Phát triển nông thôn, CĐ Viên chức tỉnh và CĐCS Công ty TNHH MTV cao su Đắk Lắk; do đ/c Chủ tịch Công đoàn Ngành đơn vị Cụm trưởng Cụm thi đua số 4 làm Đội trưởng.  
+ Bổ sung nội dung mới (điểm 1.2, mục 1, phần III) : 

-  Chủ tịch Công đoàn ngành Giáo dục các huyện, thị xã, TP không phải là cán bộ công đoàn chuyên trách được tham gia chương trình giao lưu cùng với cán bộ Công đoàn chuyên trách thuộc đơn vị. 
1.2- Thời gian, địa điểm giao lưu:

a) Thời gian: Từ 13h30 ngày 24/7 đến 13h30 ngày 25/7/2014
b) Địa điểm: 

- Ăn, nghỉ, giao lưu Karaoke: Khách sạn Công đoàn Ban Mê

- Giao lưu thể thao: Nhà Văn hoá Lao động tỉnh. 
2. Đăng ký tham gia Ban Giám khảo phần giao lưu Karaoke : 
Mỗi đội cử 01 đ/c tham gia Ban Giám khảo phần giao lưu Karaoke.   
3. Liên hệ tham gia Giao lưu:

a) Liên hệ đăng ký DS thi đấu Thể thao, tiết mục văn nghệ và các nội dung liên quan; tiếp nhận thông tin, đề xuất, kiến nghị từ các Đội ( Cụm): 
Đ/c Nguyễn Thị Lý, Trưởng ban Tuyên giáo LĐLĐ tỉnh, thành viên Ban chỉ đạo; ĐT : 0903 579690; mail: lynguyen.ldlddaklak@gmail.com
b)Liên hệ bố trí, phục vụ ăn nghỉ, y tế cho các đơn vị ( đăng ký theo huyện, ngành): 
Đ/c Đoàn Văn Kỷ, Chánh Văn phòng LĐLĐ tỉnh, Thành viên Ban Chỉ đạo; ĐT: 0905 867337; Mail : doanvankyldld@gmail.com.

Để giúp Ban Chỉ đạo chủ động chuẩn bị tốt các điều kiện phục vụ Giao lưu Giao lưu văn nghệ, thể thao cán bộ công đoàn chuyên trách tỉnh Đắk Lắk năm 2014   theo Kế hoạch; kính đề nghị các đơn vị sớm liên hệ, đăng ký danh sách thi đấu và các nội dung liên quan trước ngày 10/7/2014 ( theo biểu mẫu gửi kèm)  về Ban Tuyên giáo LĐLĐ tỉnh. 
Trong quá trình chuẩn bị tham gia, nếu có phát sinh hoặc khó khăn, vướng mắc, đề nghị các đơn vị chủ động liên hệ các cá nhân phụ trách để được hướng dẫn hoặc báo cáo Ban chỉ đạo xem xét, giải quyết./. 
	Nơi nhận: 

- LĐLĐ các huyện, TX, TP; 

các CĐ ngành; CĐCS CT cao su ĐL;
- VP, các Ban liên quan                                      
- Lưu:  VP, TG                                   
	                      TM. BAN CHỈ ĐẠO 
                      TRƯỞNG BAN
                               (  Đã  ký  )
 CHỦ TỊCH LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH 
                      Trần  Tuấn  Anh 


PAGE  
2

