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          Số 16/HD-LĐLĐ


             Đắk Lắk, ngày  30  tháng 6 năm 2015

HƯỚNG DẪN
Thực hiện công tác thi đua, khen thưởng của
 các cấp công đoàn thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh Đắk Lắk
Căn cứ Quyết định số 1564/QĐ-TLĐ, ngày 24/12/2014 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc ban hành Quy chế khen thưởng của Tổ chức công đoàn; 

Căn cứ Quyết định số 11/QĐ-UBND, ngày 03/3/2015 của Ủy ban Nhân dân tỉnh Đắk Lắk về việc Ban hành quy định công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh;
Liên đoàn Lao động tỉnh Đắk Lắk Hướng dẫn thực hiện công tác thi đua, khen thưởng đối với các cấp công đoàn trong tỉnh như sau: 
1. Số lượng Cờ và Bằng khen của LĐLĐ tỉnh. 

1.1. Số lượng Cờ thi đua hàng năm.
- Mỗi cụm thi đua được bình chọn 01 đơn vị dẫn đầu để đề nghị Liên đoàn Lao động tỉnh tặng  Cờ thi đua. 
- Mỗi khối thi đua của CĐCS trực thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh bình chọn đơn vị dẫn đầu, LĐLĐ tỉnh xét tặng 01 Cờ thi đua cho đơn vị tiêu biểu nhất trong 03 Khối thi đua.

- Mỗi Liên đoàn Lao động huyện, thị xã, thành phố và công đoàn ngành lựa chọn 01 CĐCS trực thuộc dẫn đầu, tiêu biểu và xuất sắc nhất trong phong trào thi đua để đề nghị LĐLĐ tỉnh tặng Cờ thi đua. 
1.2. Số lượng Bằng khen của Liên đoàn Lao động tỉnh tặng hằng năm. 
- Mỗi LĐLĐ huyện, thị xã, thành phố, công đoàn ngành, đề nghị tặng Bằng khen đối với tập thể không quá 8% trên tổng số CĐCS trực thuộc và cá nhân không quá 0,3% trên tổng số đoàn viên công đoàn. 

-  CĐCS trực thuộc LĐLĐ tỉnh có 300 đoàn viên, được đề nghị 01 Bằng khen cho tập thể và 01 Bằng khen cho cá nhân; có từ 600 đoàn viên trở lên được thêm 01 Bằng khen cho cá nhân. 
1.3. Khen thưởng chuyên đề của Liên đoàn Lao động tỉnh.
LĐLĐ tỉnh xét khen thưởng chuyên đề khi tổ chức Hội nghị sơ kết, tổng kết. 
 - Các Ban chuyên đề chịu trách nhiệm phối hợp với Ban Chính sách Pháp luật để đề xuất những tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc, đủ tiêu chuẩn đề nghị Ban Thường vụ xem xét khen thưởng.
- Tiêu chuẩn khen thưởng chuyên đề: 

+ Cờ thi đua tỉnh tặng các tập thể đạt tiêu chuẩn sau: Được lựa chọn là đơn vị tiêu biểu, xuất sắc trong công tác tổ chức, chỉ đạo, triển khai thực hiện phong trào thi đua; hàng năm có số điểm đạt từ 95 điểm trở lên theo bảng chấm điểm thi đua chuyên đề; Có 02 năm liên tục được Liên đoàn Lao động tỉnh hoặc Công đoàn ngành Trung ương tặng bằng khen (toàn diện hoặc chuyên đề). 
+ Bằng khen tặng các tập thể: Được lựa chọn là đơn vị tiêu biểu, xuất sắc trong công tác tổ chức, chỉ đạo, triển khai thực hiện phong trào thi đua; hàng năm có số điểm đạt từ 90 điểm trở lên theo bảng chấm điểm thi đua chuyên đề. 

+ Bằng khen tặng các cá nhân: Được lựa chọn là cá nhân tiêu biểu trong số những cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác tổ chức, chỉ đạo, triển khai thực hiện phong trào thi đua.                                                                                                                                                                                 
- Số lượng: Mỗi chuyên đề sơ kết, tổng kết LĐLĐ tỉnh xét tặng không quá 01 Cờ thi đua tập thể và 05 Bằng khen tập thể hoặc cá nhân. 
1.4. Khen thưởng đột xuất: 
LĐLĐ tỉnh quyết định khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào công nhân và xây dựng tổ chức công đoàn. 
2. Số lượng Cờ và Bằng khen đề nghị Tổng LĐLĐ Việt Nam. 
2.1. Số lượng Cờ thi đua hàng năm: LĐLĐ tỉnh xét chọn không quá 20% số đơn vị được LĐLĐ tỉnh tặng Cờ để đề nghị Tổng LĐLĐ Việt Nam tặng Cờ thi đua. 
2.2. Số lượng Bằng khen hàng năm: Mỗi LĐLĐ huyện, thị xã, thành phố, Công đoàn ngành, CĐCS trực thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh đề nghị 01 Bằng khen cho tập thể hoặc cá nhân. 
2.3. Số lượng Cờ, Bằng khen chuyên đề: Trên cơ sở thành tích hoạt động của từng chuyên đề và số lượng do Tổng LĐLĐ Việt Nam quy định, các Ban chuyên đề phối hợp với Ban Chính sách Pháp luật thống nhất đề xuất tập thể và cá nhân để Ban Thường vụ xem xét.  
3. Kỷ niệm chương vì sự nghiệp xây dựng tổ chức Công đoàn. 
Thực hiện theo hướng dẫn số 100/LĐLĐ, ngày 15/5/2015 của Liên đoàn Lao động tỉnh Đắk Lắk về việc Hướng dẫn thực hiện xét tặng kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp xây dựng tổ chức công đoàn”. 
4. Cấp chi tiền thưởng: 

- Liên đoàn Lao động tỉnh chi tiền thưởng từ nguồn ngân sách công đoàn cho tập thể và cá nhân được LĐLĐ tỉnh đề nghị Chủ tịch nước, Thủ tướng Chính phủ, Tổng LĐLĐ Việt Nam khen thưởng hàng năm theo chuyên đề hoặc đột xuất, khen thưởng Cụm, Khối thi đua của LĐLĐ tỉnh và khen thưởng tại hội nghị sơ kết, tổng kết do LĐLĐ tỉnh tổ chức. 
- Liên đoàn Lao động các huyện, thị xã, thành phố, CĐ ngành và CĐCS trực thuộc LĐLĐ tỉnh chi tiền thưởng cho tập thể và cá nhân do đơn vị đề nghị Liên đoàn Lao động tỉnh khen thưởng.
- Đối với Công đoàn cơ sở xây dựng kế hoạch hàng năm, đột xuất hoạt động của đơn vị mình trong đó có dự trù kinh phí cho hoạt động phong trào, chi khen thưởng trình LĐLĐ cấp trên cơ sở phê duyệt và triển khai thực hiện.
5. Thời hạn gửi hồ sơ khen thưởng về LĐLĐ tỉnh: 
Thời hạn LĐLĐ tỉnh nhận hồ sơ trình khen thưởng của Nhà nước và Công đoàn thực hiện như sau: 
- Hồ sơ đề nghị khen thưởng hàng năm, Liên đoàn Lao động tỉnh nhận từ ngày 15/12 hàng năm đến 15/01 của năm sau. Riêng hồ sơ đề nghị khen thưởng theo năm học, Liên đoàn Lao động tỉnh nhận từ ngày 20/7 đến 20/8 hàng năm, cán bộ công đoàn chuyên trách ngành giáo dục xét khen thưởng theo năm học. 
6. Đối tượng, tuyến trình khen thưởng nhà nước: 
- Liên đoàn Lao động tỉnh xét đề nghị Tổng LĐLĐ Việt Nam, Ủy ban Nhân dân tỉnh khen thưởng và trình Thủ tướng Chính phủ, Chủ tịch nước khen thưởng cho các tập thể, cá nhân thuộc cơ quan LĐLĐ tỉnh, Công đoàn Viên chức tỉnh và các đơn vị trực thuộc về thành tích hoạt động công đoàn. 
- Liên đoàn Lao động tỉnh xem xét đề nghị Ủy ban Nhân dân tỉnh khen thưởng và trình cấp trên khen thưởng cho LĐLĐ các huyện, thị xã, thành phố, CĐ ngành của tỉnh; CĐCS và cán bộ công đoàn chuyên trách hưởng lương từ ngân sách công đoàn thuộc các đơn vị nêu trên sau khi có ý kiến thống nhất của cơ quan chuyên môn đồng cấp. 
7. Các nội dung khác không quy định tại Hướng dẫn này, các cấp công đoàn thực hiện theo Quy chế khen thưởng của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và quy định công tác thi đua khen thưởng của Ủy ban Nhân dân tỉnh (theo các văn bản dưới đây được đăng tải trên wedsite www.ldld.daklak.gov.vn
- Quyết định số 1564/QĐ-TLĐ, ngày 24/12/2014 của Tổng LĐLĐ Việt Nam về việc ban hành Quy chế khen thưởng của tổ chức Công đoàn. 

- Hướng dẫn số 149/HD-TLĐ, ngày 04/2/2015 của Tổng LĐLĐ Việt Nam về Hướng dẫn xét tặng Kỷ niệm chương vì sự nghiệp xây dựng tổ chức Công đoàn. 
- Hướng dẫn số 168/HD-TLĐ, ngày 10/02/2015 của Tổng LĐLĐ Việt Nam về Hướng dẫn khen thưởng thi đua chuyên đề “Xanh – Sạch – Đẹp, bảo đảm An toàn vệ sinh lao động”. 
- Hướng dẫn số 196/HD-TLĐ, ngày 12/02/2015 của Tổng LĐLĐ Việt Nam về Hướng dẫn khen thưởng phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”. 
- Hướng dẫn số 194/HD-TLĐ, ngày 12/02/2015 của Tổng LĐLĐ Việt Nam về Hướng dẫn khen thưởng chuyên đề “Văn hóa, thể thao”. 
- Quyết định số 11/QĐ-UBND, ngày 03/3/2015 của Ủy ban Nhân dân tỉnh Đắk Lắk về việc ban hành Qui định công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh.
Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, các cấp công đoàn cần phản ánh kịp thời về LĐLĐ tỉnh (qua Ban Chính sách Pháp luật và các Ban chuyên đề) để trình Ban Thường vụ xem xét, bổ sung, sửa đổi cho phù hợp. 

 Hướng dẫn này có hiệu lực kể từ ngày ký và thay thế Hướng dẫn số 23/HD-LĐLĐ, ngày 01/8/2013 của Liên đoàn Lao động tỉnh. 
TM. BAN THƯỜNG VỤ

Nơi nhận: 






           CHỦ TỊCH

- Thường trực;

- Các Ban LĐLĐ tỉnh; 

- Các đơn vị trực thuộc LĐLĐ tỉnh; 
- Các cấp công đoàn trong tỉnh; 




         (đã ký)
- Lưu: VT; CSPL. 
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