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KẾ HOẠCH

Thực hiện Nghị quyết 12b/NQ-BCH ngày 12/7/2017 của Ban Chấp hành 

Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (khóa XI) về Ban Nữ công 
quần chúng doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước

Thực hiện Công văn số 1354/TLĐ, ngày 25/8/2017 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam V/v triển khai Nghị quyết 12b/NQ-BCH ngày 12/7/2017 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (khóa XI) về Ban Nữ công quần chúng doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước, Liên đoàn Lao động tỉnh xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện nghị quyết như sau:
I. MỤC TIÊU, CHỈ TIÊU
1. Mục tiêu 

- Tăng tỷ lệ thành lập Ban Nữ công quần chúng tại các CĐCS doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước theo quy định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam.

- Nâng cao chất lượng hoạt động của Ban Nữ công quần chúng doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước. Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động nữ công phù hợp với yêu cầu thực tiễn và nhiệm vụ của tổ chức công đoàn trong giai đoạn hiện nay. 

2. Chỉ tiêu cụ thể
- Phấn đấu từ nay đến cuối nhiệm kỳ 2018-2023 có 60% trở lên công đoàn doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước thành lập Ban Nữ công quần chúng theo đúng qui định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam. 
- Phấn đấu từ nay đến cuối nhiệm kỳ 2018-2023 có 100% cán bộ chủ chốt công đoàn và Trưởng Ban Nữ công công đoàn doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước được bồi dưỡng, tập huấn về nghiệp vụ công tác nữ công.

- Hàng năm, mỗi Ban Nữ công quần chúng doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước đăng ký với Ban Chấp hành công đoàn cùng cấp tổ chức ít nhất 01 hoạt động tuyên truyền về chính sách, pháp luật cho lao động nữ và thực hiện ít nhất 01 hoạt động chăm lo, bảo vệ quyền của nữ công nhân lao động, đoàn viên công đoàn tại đơn vị.
II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP

1. Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của ban chấp hành công đoàn doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước, nhất là người đứng đầu trong chỉ đạo hoạt động của Ban Nữ công quần chúng

- Trong các kỳ họp Ban Chấp hành công đoàn doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước hoặc khi giải quyết những vấn đề liên quan đến quyền lợi của nữ công nhân lao động, đoàn viên công đoàn phải mời đại diện của Ban Nữ công quần chúng tham gia (trường hợp Trưởng Ban Nữ công không là ủy viên Ban Chấp hành).

- Đưa nội dung Chương trình Công tác Nữ công vào Nghị quyết Đại hội và Chương trình công tác hàng năm của Ban Chấp hành công đoàn doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước.

- Công đoàn doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước bố trí kinh phí hàng năm cho các hoạt động của Ban Nữ công quần chúng theo quy định của Tổng Liên đoàn, đồng thời huy động thêm các nguồn kinh phí khác phù hợp với điều kiện, khả năng của đơn vị, hỗ trợ cho hoạt động nữ công. 

- Hàng năm, công đoàn doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước tạo điều kiện cho cán bộ chủ chốt công đoàn, Trưởng Ban Nữ công công đoàn cơ sở và các ủy viên Ban Nữ công quần chúng tham dự các cuộc tập huấn, đào tạo, bồi dưỡng về nghiệp vụ, kỹ năng công tác nữ công.

2. Thành lập, kiện toàn Ban Nữ công quần chúng doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước

 - Các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở tiến hành rà soát, thống kê tình hình tổ chức, hoạt động của Ban Nữ công quần chúng doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước để xây dựng kế hoạch cụ thể, chỉ đạo thực hiện mục tiêu, chỉ tiêu Nghị quyết đã đề ra.

- Công đoàn doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước trước mỗi kỳ đại hội, cần lựa chọn nữ công nhân lao động có năng lực, tâm huyết, uy tín để cơ cấu vào Ban Chấp hành công đoàn, Ban Nữ công quần chúng. Ngay sau đại hội, chỉ định và ra quyết định thành lập, chỉ đạo hoạt động Ban Nữ công quần chúng theo đúng quy định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam. Kịp thời kiện toàn Ban Nữ công quần chúng khi có thay đổi về nhân sự. 
3. Nâng cao trách nhiệm tham mưu, tổ chức hoạt động của Ban Nữ công quần chúng doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước

- Ban Nữ công quần chúng doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước chịu sự chỉ đạo trực tiếp, toàn diện của Ban Chấp hành công đoàn cùng cấp; có trách nhiệm tham mưu xây dựng và thực hiện chính sách pháp luật liên quan đến lao động nữ.

- Phát huy vai trò của Ban Nữ công quần chúng doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước và khuyến khích ý tưởng của đoàn viên công đoàn trong việc chủ động đề xuất nội dung có lợi hơn cho lao động nữ trong quá trình thương lượng, ký kết thỏa ước lao động tập thể; tham gia kiểm tra, giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với lao động nữ. 
- Kịp thời nắm bắt tâm tư nguyện vọng của nữ công nhân lao động và tham mưu cho Ban Chấp hành công đoàn giải quyết những khó khăn, vướng mắc; Tuyên truyền, vận động, hỗ trợ nữ công nhân lao động, đoàn viên công đoàn về các vấn đề liên quan trực tiếp đến đời sống, việc làm, nhà trẻ, mẫu giáo, chăm sóc sức khỏe, xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc.

- Vận động chủ doanh nghiệp quan tâm thực hiện tốt chế độ chính sách đối với lao động nữ.

- Phát triển các phong trào thi đua phù hợp với nữ công nhân lao động, đoàn viên công đoàn trong doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước; hàng năm tổ chức biểu dương, khen thưởng cá nhân xuất sắc trong phong trào thi đua.

- Quan tâm hỗ trợ nữ công nhân lao động, đoàn viên công đoàn đơn thân, có hoàn cảnh khó khăn giao lưu, tìm hiểu bạn khác giới, xây dựng gia đình công nhân lao động no ấm, tiến bộ, hạnh phúc.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Liên đoàn Lao động tỉnh
- Xây dựng kế hoạch của LĐLĐ tỉnh triển khai thực hiện Nghị quyết 12b/NQ-BCH và chỉ đạo CĐ cấp trên cơ sở thực hiện Nghị quyết.
- Tiếp thu ý kiến chỉ đạo của Tổng Liên đoàn về sửa đổi Điều lệ CĐVN về điều kiện thành lập và tổ chức hoạt động của Ban Nữ công quần chúng để hướng dẫn cơ sở thực hiện.
- Giao Ban Nữ công LĐLĐ tỉnh chịu trách nhiệm giúp Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh theo dõi, chỉ đạo, triển khai việc thực hiện Nghị quyết; định kỳ kiểm tra, tổ chức sơ kết, tổng kết đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết và báo cáo kết quả về Tổng Liên đoàn.

2. Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở

- Căn cứ kế hoạch của Liên đoàn Lao động tỉnh, các CĐ cấp trên cơ sở, nhất là những đơn vị có khu, cụm công nghiệp, doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước xây dựng kế hoạch thực hiện nghị quyết, có chỉ tiêu cụ thể từng năm và hướng dẫn công đoàn doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước thuộc đơn vị mình quản lý thực hiện Nghị quyết.  
- Phân công cán bộ phụ trách, theo dõi, định kỳ hàng năm báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết về Liên đoàn Lao động tỉnh (kết hợp trong báo cáo sơ, tổng kết Công tác Nữ công).

3. Công đoàn cơ sở doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước

- Hàng năm, trên cơ sở hướng dẫn của công đoàn cấp trên, Ban Chấp hành công đoàn doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước tổ chức thực hiện gắn với thực hiện tốt các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu đã nêu tại phần II của Kế hoạch này. 

- Định kỳ hàng năm báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết về công đoàn cấp trên quản lý trực tiếp./.
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