Chương trình “Tự hào Trí tuệ lao động Việt Nam”: Ưu tiên lựa chọn sản phẩm có giá trị tăng năng suất lao động

Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam vừa ban hành công văn số 231/TLĐ về việc lựa chọn sản phẩm tham gia Chương trình “Tự hào Trí tuệ lao động Việt Nam” lần thứ II năm 2017.

Đây là một trong số các hoạt động Tháng Công nhân năm 2017 nhằm tôn vinh những sản phẩm, thành quả lao động trí tuệ và sáng tạo của người lao động Việt Nam. Từ đó khuyến khích, động viên công nhân, viên chức, lao động tích cực hưởng ứng tham gia phong trào lao động giỏi, lao động sáng tạo do Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam phát động nhằm nâng cao năng suất lao động, chất lượng sản phẩm, góp phần nâng cao sức cạnh tranh của nền kinh tế.

Các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương lựa chọn từ 1 đến 2 sản phẩm tiêu biểu, có giá trị kinh tế cao hoặc công nghệ đã được Tổng Liên đoàn tằng thưởng Bằng Lao động sáng tạo năm 2016; các sản phẩm được công nhân qua phong trào “Lao động giỏi, Lao động sáng tạo”, các sản phẩm đạt giải nhất, nhì tại Hội thi Sáng tạo kỹ thuật của địa phương, bộ, ngành; đơn vị nhiều nhất không quá 5 sản phẩm tiêu biểu nhất gửi về Tổng Liên đoàn để tham gia chương trình. Những sản phẩm xuất sắc sẽ được triễn lãm, trưng bày và tôn vinh.
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